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Az amulet
A szélsöbal tegnap vizre bocsájtotta

az obstrukczió hajóját. Ma ebbe a ha-
jóba a nemzeti párt is beleült. A néppárt
nem fog késni, hogy szintén helyet kér-
jen a fedélzeten. Az ellenzék tehát sze-
rencsésen elhelyezkedett a közös hajóban.

A helyzet pedig épenséggel nem vál-
tozott. Ha egyszer az obstrukczió el van
határozva, egészen mindegy, hogy negyven
ember csinálja-e, vagy hatvan. Amikor
Leonidas nem tudott a perzsákkal szám-
ban is fölérö hadsereget szembeállitani,
háromszáz emberrel épen ugy megcsinál-
hatta a legklasszikusabb obstrukcziót,
mint ahogy hatszázzal csinálta volna. A
halálhoz ugyanis kevés ember is elég.
csak a diadalhoz kell a nagy hadsereg.
Aki pedig azt hinné, hogy erkölcsi gya-
rapodást jelent az obstrukczióra nézve,
ha a nemzeti párt is csatlakozik hozzá,
az is téved. Tavaly ugyan czinikusnak
mondottak, mert rá mertünk matatni,
hogy az Apponyi Albert deczemberi tá-
mogatása hajszállal sem csökkentette a
szélsöbal obstrukcziós kedvét s még a
renitens Sághy Gyulát sem tudta jobb
utra tériteni, de az idén mégis Kényte-
lenek vagyunk ezt az igazságot megis-
mételni. A szélsöbal obstrukcziója esetén
Apponyi is csak egy numerus s ahogy
tavaly megjött az ex-lex állapot, pedig
Apponyi a többség mellé szegödött, el-
következhetik az idén megint. A kölönb-
ség mindössze annyi, hogy amikor csak
a szélsöbal obstruál, akkor negyven em-

bernek kell az idöt januárig kibeszélni,
amikor pedig a nemzeti párt is velük
van, hatvanan osztoznak a munkán.
Értjük tehát, ha a szélsöbal örvend, de
a törvényes állapotnak a végin egészen
mindegy, hogy negyvenen ölik meg, vagy
hatvanan. Mert negyvenen is csak olyan
jól megölhetik.

Épen azért könnyü volna az ellen-
zék szövetsége fölött egyszerüen elsik-
lani. Csak meg kellene állapitani, hogy
a nemzeti párt is csak olyan komoly
faktor, mint a szélsöbal. De ugy rémlik,
mintha a nemzeti párt ezuttal többre venné
a szélsöballal való szövetkezését egyszerü
taktikánál. Nem a kormánynak szól a
fenyegetés, mert a kormány tisztában van
vele, hogy a mai házszabályok mellett az
egész ellenzék, vagy csak egy frakczió
egyformán elegendö a normális munka
megakasztására. A fenyegetés tulmegy a
kormányon és azt akarja valahol meg-
értetni, hogy van az országban a dualiz-
musnak igen sok barátja, aki bizonyos
körülmények közt inkább a függetlenségi
párt mellé áll, semhogy a kormány ja-
vaslatát támogassa. S mintha a nemzeti
párt ugy vélné, hogy valahol azt a leg-
félelmesebb fenyegetésnek veszik, ha a
függetlenségi párt erösödését csak emle-
getni is hallják.

Itt van az a pont, ahol elkél egy
kis felvilágositás. Abban a formában
ugyanis, amelyben az ország alkotmányos
élete eddig elhelyezkedett, lassan és
észrevétlenül igen lényeges fordulat állott
he. Egy amulet vesztette el a varázs-

erejét, amelyet különben is csak az adott
neki, hogy hittek benne. De mig ez a
hit tartott, az amulet néha igazán cso-
dákat müvelt. A magyar kormányok abban
az idöben ámulva tapasztalták, hogy
bizonyos elöterjesztések dolgában csak
félmunkát kell végezniük, a többit meg-
teszi helyettük az amulet. Akkor volt ez,
amikor a kiegyezés még nem bocsájtotta
olyan mélyre a gyökereit és nimbusát
inkább csak az alkotók nagyságában
birta, de a tapasztalás még nem gyöz-
hette meg a nemzet valamennyi rétegét.
Az ország érdeke akkor is elsö sorban
állott, de minden lerakott pillérrel a ki-
egyezés müvét is támogatták és nem volt
utolsó szempont, hogy az uj alkotások
nem gyöngithetik-e azt a kapcsola-
tot, melyet a kiegyezés megteremtett.
A kölcsönös féltékenység kora volt
ez, amikor a kiegyezés hivei félszem-
mel állandóan figyelték a függetlenségi
pártot és fenyegetö szimptomának vették
a legkisebb mozdulását is. Tévedés volt.
Az idö bebizonyitotta. De akkor az a hit,
amely a függetlenségi párthoz tapadt,
akaratlanul is a legnagyobb szolgálato-
kat tette a kormányoknak, mert elöter-
jesztéseik sorsát nemcsak az ország ér-
deke, hanem (ami azóta teljesen össze-
forrott) a kiegyezés megerösitésének szem-
pontja döntötte el. Nehogy a független-
ségi párt erösödjék, mindent meglehe-
tett csinálni, ami a kiegyezés hiveinek
táborát erösiti. Amulet volt tehát a
függetlenségi párt annál a hitnél fogva,
amelylyel nézték s nem csoda, hogy a

Ki hogy fürdözik?
Nem a betegekröl volna itt szó, valamint

nem is az ö fürdöikröl, hanem inkább azok-
ról, akik az év tizenegy hónapján át a fejük-
kel dolgozván, a tizenkettediken pihenést ke-
resnek. Ez ugyancsak szükséges dolog, a
legerösebb idegzetek, a legkeményebb kopo-
nyák megérzik már a tizenegyedik hónap fele-
táján, hogy a munka nem megy ugy, ahogy
kellene s bármiféle foglalatosságban dolgozzon
az illetö, szinte rémülve tapasztalja magán,
hogy ügyeinek legfontosabbjai iránt is nagy
csomó nemtörödömség lakozik benne. Bánja
is ö . . . Ez az idöpont az, amikor a fejben
kezdi elhanyagolni szolgálatát az abba rendelt
miegymás s elhatározza, hogy nem dolgozik.
Pihenni akar s kikiáltja a szabadságot, bár
csupán csak ha egy hónapra is.

Ezt mindenki tudja, hogy igy van.
Az emberek, a fejböl dolgozó munká-
sok és a fejböl dolgozó munkaadók mind
elismerik s egyezkednek, hogy azt a bizonyos'
tizenkettedik hónapot mikor oszszák el rende-
sen maguk között (hogy jól lakjék a kecske,
de megmaradjon a káposzta is).

Az emberek aztán megindulnak, hogy
megszerezzék fejüknek a tizenkettedik havi
pihenést. Elözöleg három napig csomagolnak

s igen furfangos fejtörést fejtenek ki abban,
hogy a századvég minden ipari kitalálásának
a furfangját magukkal vigyék. Sajnos, még
nem találták föl azon spirituszfözöt, mely ivó-
pohár gyanánt is használatos, bár legtöbbször
a ruhakefe tisztét is betölti. Igy a fejtörés
mindig nagyobb, mert sokféle dolog szükséges.
Woerl ur, a nagy utazó, bizonyosan ért az

-ilyen ügyekhez s lám ö is könyvében valami
-négyszáz eszközt ir elö, amit mind magával
vigyen a pihenni vágyó, mert anélkül pihe-
nése nem lesz tökéletes. A ládák végül rend-
ben vannak, az ünnepélyes alkalomra való
fekete ruhától a véletlen alkalomra való ön-
borotválkozó készülékig — az ember megindul.
Illetve még nem indul meg. Ha valami messzi
és drága helyet választott magának, elöbb némi
futkározásokat végez pénz után, mert elvégre
is Svinemündében lehetetlenségzálogban hagyni
a fogadósnál az önborotválkozó készüléket.

Idövei azonban minden rendbe jut. Az
ember elutazik. Elsöbb jön a kocsi, azután a
vasut, sok vasut, a podgyászok föladása, le-
adása, kiváltása, aggodalmak s megérkezés.
Oh istentöl való öröm, hogy öt nap mulva pi-
henni vágyó agyad oly elegáns föpinczérekre
bizatik, kikböl már elsö tekintetre ki lehet
sejteni a duodez-trónkövetelöt.

Ezután már mind a pihenés következik.
Egy kis táncz itten, egy kis promenade ottan,
bemutatások, bámulatos szellemességek s némi

-alkalmi beszéd a tiz év elött is itt találkozott,
fürdövéndégek alkalmi ünnepén; Késöbben a
csinos számadások következnek, azután öltöz-
ködések emide, ugyanezek amoda, szóval; a
fej pihenése tökéletes. Mire még azután haza-
felé jövet a vasutakban gyönyörködsz, az pr-
szágszéli finánczokkal pedig olyféle társalgásba
elegyedsz, mit egy jegyzökönyv fölvétele ko-
ronáz, tökéletesen nyugodtan és rendben érsz
haza. Ennél különb pihenés nincsen a világon.

*

Ezzel szemben a másik oldalon itt áll-
nak a magyar nyugvóhelyek: a nagy, tágas és
csöndes tanyavilág az ö minden egyszerüségé-
vel egyetemben, ahol a nyaranti pihenö városi
embernek nem hogy pénzköltés lenne, de
megtakáritásszámba mehet amellett, hogy
czélját tökéletesen eléri. Ott mar sehogysem
tagadhatja, hbgy pihenni lehet s pihenni bir
is, akinek szüksége van rá. A kényelem persze
nem tökéletes: sem telefon nincs, sem hang-
verseny a látóhatáron, ellenben csak szélmal-
mok, miknek szárnyai lassan forognak. Parket
bizony nincsen az olvasóteremben, hanem in-
kább nagyon szép zöld fa nö a réteken s
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kormányok nem is igen próbálták az
amuletet összetörni. Azt a varázseröt
kímélték benne, amely az országnak volt
akaratlan erőssége s épen a kezdet leg-
nehezebb idején. Hogy aztán kritikus
időkben még talán kiiratkoztak is az
amulet erejére, azt nem tudjuk. De ez
sincsen a valószínüség hijával s a
krónikák legalább is megengedik ezt a
föltevést. Ha jól emlékszünk, szemére is
vetették olykor egyik-másik kormánynak.

Bizonyos azonban, hogy az utolsó
esztendők során lényeges változás tör-
tént. A függetlenségi párt nem amulet
többé se lenn, se fenn. Se félelmes, se
bűvös ereje nincsen. Lefelé maga rom-
bolta le a benne való hitet, ezt akárki
megfigyelhette. De fölfelé ? Az események
ebben az irányban is nyomra vezetnek.
Még az egyházpolitikai viták idején
ugyanis sokan voltak, akik rossz szem-
mel nézték a szélsöbal csatlakozását és
nem hiányoztak olyan hangok, amelyek
a magyar kormányt nem annyira a po-
litikája, mint inkább a függetlenségi tá-
mogatás miatt itélték meg. Akkor még
hittek az amuletben és nem tartották
okos dolognak, hogy a benne rejlő va-
rázserőt növeljék. Ha pedig azóta vál-
tozás tapasztalható, a nyom nagyon vi-
lágos. Bánffy Dezső lehetett csak, aki
az alkotmányos érintkezésből ezt a ba-
bonás momentumot kihasította. Akár-
milyen ártatlannak hitte máskülönben,
az ő egyenességével nem fért meg,
hogy egy amuletre kelljen támasz-
kodnia, amikor a király és a nem-
zet teljesen megértik egymást és ebben
az országban már harmincz esztendő
tanulságai erősítették meg a kiegyezés-
ben való bizalmat. Ha régen még szol-
gálatokat is tehetett, ma csak árt az
az amulet és Bánffy összetörte. S nem
is csalódott, mert az utolsó esztendők
minden eseménye bizonyitja, hogy a ma-
gyar király már nem mellékes okokból,
hanem kizárólag csakis az ország jól fel-
fogott érdekében adta meg jóváhagyását

a 'kormánv minden előterjesztéséhez.
Söt akar a katonai akadémiát, akár a
tiz szobor ügyét, akár a negyvennyolczas
alkotások emlékének megörökítését vesz-
szük, szembe fog ötleni, mennyivel kö-
zelebb iparkodott a nemzeti érzéshez az
uralkodó azóta. Csak azt a kis babonát
kellett lerontani s a magyar király nagy
szivéből kicsordult a magyarság szeretete
és tradiczióinak testülete.

A nemzeti párt pedig most akar az-
zal ijeszteni, hogy bizonyos körülmények
közt a függetlenségi párt mellé áll ! El-
késett a tisztelt párt. És ha az egész
nemzeti párttal erősödnék a szélsöbal,
az sem olyan veszedelem. Negyven füg-
getlenségi képviselö helyett lesz hatvan.
De hiszen volt már kilenczven is ! Az
ország azonban épenséggel nem indul
sem a negyven, sem a hatvan után. Az
ország a saj4t érdeke után indul s hogy
mi az érdeke, az kitetszett a vámanketen
is, ahol sehogysem akartak rajongani a
foltétlen gazdasági különválás eszméjéért.
Az ország ezuttal inkább gróf Károlyi
Sándorral tart, aki nyiltan megmondotta,
hogy perhorreskálja a vámháborut és
óhajtja a vámszerzödést. És mi egyebet
mondott Bánffy ? Vagy Bánffy önérdek-
ből mondja ugyanazt, amit Károlyi ön-
zetlenül hangoztat? . . .

POLITIKAI HIREK.
A politikai helyzet A függetlenségi és

48-as párt közlönye ma esti számában hirül
adja, hogy Apponyi Albert gróf Pulszky Ágost-
nak mai beszédjéből azt az értelmezést ol-
vasta ki, hogy a kormány az Ausztriával való
gazdasági viszony fentartását akként kontemp-
lálja. hogy Ausztriával kereskedelmi szerződést
köt, de azért a két állam kifelé politikai vám-
egységet fog képezni. Apponyi gróf egyszersmind
közölte intimusaival, hogy e megoldás ellen a
l e g h e v e s e b b a k c z i ó t kell kifejteni.
Pulszky Ágost beszédéből egyébként ma
a képviselőház feloszlatását is kiolvasták a
szélsőbalon. Volt is emiatt egy kis forrongás a
Házban, sőt az emberek meg is tréfálgatták
egymást az uj választások mumusával. Mindez
azonban még mindig nem domborítja ki vilá-
gosan a jövendő eseményeket. A szabadelvü

párt nem hisz az ellenzék harc?i riadóinak,
mert sokkal több komolyságot tételez fel
az ellenzéktől, semhogy feltegye róla, hogy
már most megy be egy obstrukczióba, mely
amugy is kis erejét szétmorzsolja, mielött a
tulajdonképeni kiegyezési küzdelemhez nagyon
szükségessé vált akczióját kifejthette volna.
Mi ugy értesülünk, hogy a kormány azon a
napon, amelyen az osztrák Reichsrath bizott-
sága megkezdi a kiegyezési javaslatok letár-
gyalását, a magyar képviselőház bizottságaiban
is megkezdeti azoknak tárgyalását, ugy, hogy
a magyar parlament még mindig eléggé ideje-
korán valósithatja meg a kiegyezést az év vé-
géig, ha nem gördítenek eléje oly akadályokat,
melyeknek leküzdésére — érzék és hazafias
tekintetek nem elégségesek.

A bizalmatlansági inditvány. A képviselö
ház keddi ülésében, ahogy megirtuk, Eötvös
Károly bizalmatlansági inditványt jelentett be.
Ez az inditvány, amelynek megokolását és
tárgyalását az elnök a hétfői ülés napirend-
jére tüzte ki, igy hangzik :

Minthogy Magyarországnak, mint független
államnak, föltétlen joga van ahhoz, hogy ipari s
bel- és külkereskedelmi ügyeit a nemzeti érdekek
megóvásával s egyedül a nemzeti jóllét fentartása
s fokozása érdekében külön vámterületen önálló
vámtételekkel intézze; minthogy e jogról lemondani
e jognak más állam érdekében való korlátozását
megengedni s e jognak valóságos gyakorlását bár-
mily érdekből elejteni, felfüggeszteni vagy elhalasz-
tani a h a z a e l l e n v a l ó h ű t l e n s é g -
n e k tekintjük; minthogy Magyarországnak, mint
független államnak e jogát csak más állammal
szabad törvényhozási elhatározás mellett kötött
nemzetközi szerződés korlátozhatja s ily szerződés
is csak fölmondásra, vagy megszabott határidőre
szólhat; minthogy oly nemzetközi szerződésünk,
mely az ország külön vámterületi jogát ideiglenesen
is korlátozná, egy állammal sem áll fönn, sőt az
Ausztriával fönnállott vám- és kereskedelmi szövet-
ségünk is a mult 1897. évi deczember 31-én lejárt
és meg nem ujiltatott és az e szövétség tényleges
állapotának megfelelő s az 1898-ik évi I. t.-czikk-
ben megszabott ideiglenesség is a fplyó év végén
végleg megszünik; minthogy az 1867-iki úgyneve-
zett kiegyezési törvényekben, valamint az azóta
meghozott s azokkal kapcsolatos törvényekben az
ellen, hogy Magyarország külön vámterületet szer-
vezzen s köz- és nemzetgazdasági ügyeit függetle-
nül intézze, semmi közjogi vagy államjogi akadály
nincs, sőt az 1867-ik évi XII. törvényczikk 68. §-a
valamint az 1898-ik^évi I. törvényczikk valódi ér-

azon valo hentergés nem tartozik a kellemet-
len dolgok közé. Az olvasóteremnek bizony
nincsen parketje, sőt ha jól keressük a dol-
got, olvasóterem sincs, de olvasnivaló sincs,
sőt nem is kell, hogy legyen. Az ujság, amit
minden harmadnap csomósan kap kézhez az
ember, valami másfélórai olvasást nyujt, mert
amit már az egyikben olvasott, a másikban
nem betűzi. Akkor azután nagy nyugalom.
Toll, tinta és papir tárol essék mitölünk. To-
vábbá nagy óvakodás a könyv-olvasástél, ez
az, ami szükségeibetik.

De még ócska gunya is kell az ilyesmi-
hez. Öreg almafák alatt, azokba öltözve, a jó
langyos homokban elnyúlni nagyon helyes do-
log. Ott ugyan egy fertály alatt elalszik a
legalmatlanabb ember is s csak akkor érez
valami lágy-formát, ha a fa egy jó érett almát
a derekára hullat. Ha szél van, a jegenyék
és eperfák olyforma zugással vannak, hogy az
elaltat. A házak belsö részében pedig szinte
bajos fölkelni az ágyból, szemedet a hófehér
falakra hunyitván, ujból becsukod, meri hiszen
jó volna fölkelni is, de minek, mikor ugyis
csak azért kel föl az ember, hogy egy más
helyen a füben ismét lefeküdjék.

A tájon is végtöl-végig a nyugalom.
Néha ugy félnapjában egyszer a messzi

elhalad egy kocsi. Itt-ott a zöld mezőkön fe-
hér libák vannak, de ugy tetszik, azok is egy
helyben állanak örökké. Valamely tanyából
hosszat bög fia után egy tehén.

Mint nagy ritkaságot emliti az ujságlap
a hires olasz orvosdoktorok föltalálását, hogy
jó az egészségre a napfény, meg az eső, s mily
sokan javulnak ez egyszerü orvosságok-
tól. Itt is van esö, a futó nyári me-
leg zápor, az alatt gyönyörüség állni.
Van nap is, különféle s kiki erejéhez ké-
pest sütkérezhet benne. Más a reggeli, más
a délelőtti, más a délutáni, a déli pedig oly
forró, hogy meggyul töle a homokra vetett
gyufa magától. Ennél különb száraz meleg
Kairóban sincs, de azért mégis inkább Kairóba
szokás menni, mert Kairó Kairó, ez meg csak
magyar homok s ez nem képes semmire. Leg-
följebb azon borok termésére képes, miket
négyhatosával vesz meg literenkint a franczia
kereskedő az őstermelőtől, s hat hónap mulva
visszaküldi bordeauxi bornak, literenkint két
forintér . Nem is jó semmi sem, ami itt-
hon adódik, mert im mennyire alpári az olyan
dolog, ami nem visel magán idegen bélyeget.
Mind ilyen a vadember: a török sapkát is
Csehországban csinálják és Norinberga szer-
keszti a chinehangook tomahawkját.

Ennélfogva itthon venni napfürdöt, lég-
fürdőt, vagy homokfürdőt — az tökéletes illet-
lenség volna. A magyar paraszt tudja ugyan
ennek a módját, de a paraszt után menni
nem illendő. Az tudja igen nehéz munkájában
ugy állni a napot, hogy még verejtéke sincs,
mert, ugyszólván, fürdik benne nap-nap után,
de már napfürdőt csak Olaszhon bir termelni,
miután az sokkal előkelőbb.

Nem tagadom egy szóval se, hogy hirt
akarok e pár sor irással adni arról, amit kü-
lönben ugy is tud mindenki, de senki figye-
lembe nem vesz. De nem tartom tulzásnak
azt, amit mondok, hogy ezeken a száraz ho-
mokpusztákon ingyen mérik az embernek
egészségét. Van egy sógorom, lehetősen
ismert nevü tátrai orvos, akinek családja al-
földi homokra jár üdülni, mig az apjuk amott
foglalkozik hegyi üdülőkkel. S most is egy
levélből olvashatom, hogy az apjuk, aki a ho-
moktól amugy is sokat várt, hazaérkező gyer-
mekein a várakozásán fölül elcsodálkozott,
annyit javultak. Hogy micsoda kemény barna
magyarokká váltak a halvány , tótocskák. Mi-
csoda kedves és hasznos az a szik s vele a
szikviz. Itt annyi van, hogy tele van vele az
árok, a semjék, az emberek azzal rakatják ki
tanyájuk udvarát, a közhatóság az utakat. Ami
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telme más intézkedést meg nem enged, mint a kü-
lön vámterületnek önálló vámtételekkel való fölál-
litását s végül minthogy az ország közgazdasági s
pénzügyi s ezekkel kapcsolatos legmagasabb állami
érdekei egyenesen megkövetelik, hogy nemzetünk
minden anyagi és szellemi munkaereje ugy a nyers,
mint az ipari termelés s a bel- és külkereskedelem
terén Ausztria beavatkozásától menteni kizárólag
saját nemzeti jólétünk érdekében használ tas-
sék föl :

ez okból az országgyülés sürgős feladata,
hogy 1899 január 1-én életbelépő joghatállyal Ma-
gyarország és társországai egész területén külön
vámterület szerveztessék s az ehhez szükséges elö-
intézkedések s ezek közt legelső sorban az önálló
vámtételekre s nemzeti jegybank fölállitására vo-
natkozó törvények és kormányzati rendelkezések
megalkottassanak.

Minthogy azonban Bánffy Dezsö báró minisz-
terelnök urnak s minisztertársainak eddig kőztada-
niásra jutott összes nyilatkozatai és cselekményei
kétségtelenül azt bizonyitják, hogy ők az ország e
nagy jogáról lemondani s ezzel az állam legfonto-
sabb közgazdasági és pénzügyi érdekeit sulyosan
megsérteni törekszenek s minthogy bennük elegendő
politikai képességet nem látnak arra nézve, hogy
az évnek még hátralevő részében a nagy nemzeti
jogokat és érdekeket megóvhassák: ez okokból ki-
mondja a képviselőház, h o g y B á n f f y De-
zső b á r ó m i n i s z t e r e l n ö k u r é s
m i n i s z t e r t á r s a i i r á n t p o l i t i k a i
b i z a l m a n i n c s .

Budapest, 1898. szeptember 6-án.
Beadják; Kossuth Ferencz, Madarász Imre,

Kubik Béla, Papp Elek, Meskó László, Eötvös Ká-
roly, Benyovszky Sándor gróf, Rátkay László, La-
katos Miklós, Fáy István.

A ház alelnöke. A pénteki ülésben kell a
Berzeviczy Albert lemondásával megüresedett alel-
nöki állást betölteni. A szabadelvü párt ujra Ber-
zeviczyt jelöli s vele szemben, ahogy ma megirtuk,
Horánszky Nándor lesz az egyesült ellenzék je-
löltje. A pénteki választásból tehát minden való-
szinüség szerint Berzeviczy Albert kerülne ki gyöz-
tesnek. Hire jár azonban, hagy Berzeviczy Albert
megint csak le fog mondani s akkor helyébe a
szabadelvü párt Kardos Kálmánt akarja jelölni.

A képviselőház bizottságaiból.
A képviselőház pénzügyi és- igazságügyi

bizottságai ma délután ülést tartottak, mely-
ben néhány kisebb törvényjavaslatot készitet-
tek elő a plénumban való tárgyalásra. Az
ülések lefolyásáról a kővetkező tudósitások
számolnak be.

másutt ritka orvosság, itt ingyen terem. Szo-
kása ennek a földnek. A szegfü, is önkényt te-
rem benne s az árokpart tele van azzal a
növénynyelj ami a czikóriát adja, bár gyökerét
senki ki nem szedi, hogy azt megpörkölvén,
áruba adja. Jobb azt a némettől venni, a
gémlábutól, mert az czifra papírba rakja s
ugy kinálja szivesen.

Azonfelül az angol már régen eltalálta,
hogy érdemes olyan vendéghajót indítani ut-
nak, amely három hétig megy a tengeren
anélkül, hogy valahol kikötne. Három hét
mulva visszafordul. kikötöt nem érint s gyó-
gyult embereket rak a partra, mert ezeknek
hat hétig se könyv, se toll, se papir, se tinta
nem juthatott a kezükhöz, a legénység pedig
nem állt szoba velök. Itt nem kell hat hét
az efajta kurákhoz, kevesebb is elég, itt lehet a
"legénységgel'" érintkezni, mert azoktól csak
nyugodalmat tanulhat. Itt ugyan nem kavarja
föl az eszejárását semmi, mert itt ugyanazon
mezőkre süt a nap. amikre századok előtt sütött.

Itt az emberek csak az apjukig emlékez-

nek : néha a nagyapjukig.

(Azonban kérdés, hogy volt-e nekik egy-

általán nagyapjuk"?}
Tömörkény

(A pénzügyi bizottság ülése.)

A képviselőház pénzügyi bizottsága Széll
Kálmán elnőklése alatt tartott mai ülésében tárgya-
lás alá vette a felállítandó honvéd-föreáliskola és
kél hadapródiskola czéljaira szolgáló épitkezések
költségeinek fedezésére szükséges póthitelről szóló
törvényjavaslatot.

Az elnök a tárgyalás megkezdése előtt üdvö-
zölte a bizottság tagjait s kifejezte azt a reményét,
hogy eröt és kedvet hozlak magukkal ama sok
munkához, amely a jelen ülésszakban reájuk vá-
rakozik.

Ezután elhatározta a bizottság, hogy a pén-
teken benyujtandó állami költségvetéselöirányzat
tárgyalását e hónap 15-én fogja megkezdeni s meg-
választotta az egyes költségvetési fejezetek elő-
adóit Az általános budget-jelentés előadójának
ismét Hegedüs Sándort, a belügyi tárcza költség-
vetés előadójának Gajári Ödönt, a kereskedelmi
tárcsáénak Pulszky Ágostot, a földmivelési tárczáé-
nak Babics Józsefet, az igazságügyi tárczáénak
Rohonyi Gyulát, a pénzügyi tárczáénak Neményi
Ambrust, a kisebb költségvetési fejezetek s a köz-
oktatási budget előadójának Papp Gézát s a hon-
védelmi költségvetés előadójának Szerb Györgyöt.

. Áttérve ezután a póthitel-törvényjavaslat tár-
gyalására, Szerb György előadó ismertetése után
Gromon államtitkár tüzetes felvilágosításokat adott
a főreáliskola és két hadapródiskola építkezésének
egész folyamatáról s azokról a körülményekről,
melyek az épitkezési megdrágították, valamint
a póthitel-szükségletnek megfelelő kölcsön felvé-
teleiről.

Hegedüs Sándor tulságosan drágának találja
az egész épitkezési s azt látja, hogy elhamarko-
dottan s nagyon fölületesen volt az egész ügy a
ház elé terjesztve, aminek most adjuk meg az
árát. Anélkül, hogy rekriminácziókba bocsátkoznék,
fölveendőnek véli a bizottsági jelentésbe azt, hogy
a tervek megállapitásánál a kormány jövőre na-
g y o b b ó v a t o s s á g g a l é s s z i g o r r a l
j á r j o n el.

Széll elnök nem tagadja, hogy az előirány-
zatok alaposság tekintetében sok kivánni valót
hagytuk, azonban mentségéül szolgál a miniszte-
riumnak, hogy az építkezésre igen rövid idö volt
szabva. A jelentésbe annyit tartana , felveendőnek,
hogy a bizottság felkérte a honvédelmi miniszter
képviselőjét, hogy ezt a — sajnos — nagy tul-
kiadást részletesen indokolja, ami meg is történt.
A bizottság ez indokolásból azt látván, hogy
igen sok oly körülmény állott utólagosan elő, ami
indokolja a felmerült tulkiadást, elfogadásra ajánlja
a tőrvényjavaslatot.

A bizottság elhatározta a jelentésnek az
elnök javaslata értelmében való szerkesztését.

Rohonyi Gyula kivánatosnak tartaná, hogy
az épületek egészségügy-rendészeti szempontból
a miniszterium közegei által alaposan megvizsgál-
tassanak.

Gromon államtitkár válaszolja, hogy az épít-
kezést mult évi augusztusban kezdték meg, deczem-
ber elején már tető alatt állottak az épületek s
azoknak a tél folyamán történt kiszárítása volt
egyik oka a felmerült kiadási többletnek. Szóló
személyesen győződött meg arról, hogy a háló-,
étkező- és tantermek teljesen szárazak. Mindazonáltal
meg fogja az épületeket a megnyitás előtt egész-
ségügyi szempontból vizsgáltatni.

A bizottság ezek után elfogadta a törvény-
javaslatot.

(Az igazságügyi bizottság ülése.)

A képviselőház igazságügyi bizottsága Fabiny
Teofil elnőklése alatt ma ülést tartott, amelyen az
igazságügyminiszterium részéről Vörösmarthy állam-
titkár és Szántó miniszteri tanácsos volt jelen. A
bizottság tárgyalás alá vette a polgári jogsegély
tárgyában Hágában létrejött nemzetközi egyez-
mény beczikkelyézéséről szoló törvényjavaslatot,
melyet Nagy Mihály előadó ismertetett s ajánlott
elfogadásra. A nemzeti párt a javaslatban közjogi
aggályokat fedezett fel, melyeknek Hodossy Imre
kifejezési adott.

Hódossy Imre ugyanis az egyezményt azért
nem tartja beczikkelyezhetőnek, mert előterjesztett

alakjában a magyar állam közjogába ütközik. Az
egyezmény szövegében a „szerződő államokról"
beszél, a „szerződő államok ügyészségi tisztviselői
és bíróságai"' tekintetében tesz intézkedéseket és
végre „a szerződő államok honosairól" szóló ren-
delkezéseket tartalmaz, azután pedig ugyanezen
egyezmény aláirása akként szól, hogy ahhoz a
többi közt hozzájárul: „az osztrák-magyar-mon-
archia részéről Okolicsányi s. k."

Miután az igazság nem közösügy; miután az
osztrák-magyar-monarchiának sem „ügyészségi tiszt-
viselői, sem „bíróságai", sem „honosai" nincsenek,
ugyanazért az osztrák-magyar-monarchia nevében _
ezek felett intézkedni nem lehet nem szabad és az
osztrák-magyar-monarchia nevében igazságügyi
nemzetközi szerződés sem köthető.

Hodossy Imre kifejtette továbbá, hogy ez az
eddigi precedensekkel is ellenkezik, mert az igaz-
ságügyi dolgokra vonatkozó nemzetközi szerződé-
sekben eddig mindenütt „Ő felsége Ausztria csá-
szárja és Magyarország apostoli királya" van mint
egyik szerződő fél megnevezve, amiben a magyar
állam önállósága kifejezésre van juttatva.

Kola János ezeket a közjogi aggályokat nem
tartja alaposaknak, mert az „osztrák-magyar mon-
archiában" Magyarország is benfoglaltatik.

Vörösmarthy Béla államtitkár Kola vélemé-
nyében osztozik.

Mohay Sándor szintén és az egyezményt be-
czikkelyezendőnek tartja.

A bizottság erre a javaslatot általánosságban
és részleteiben e l f o g a d j a .

Veszter Imre visszatér a közjogi aggályra és
azt akként tartaná eloszlathatónak, hogy Okoli-
csányi rendkivüli követ és meghatalmazott minisz-
ter az aláírását rektifikálja.

A bizottság többsége ezt semtarja szüksé-
gesnek.

(Későbbi ülések.)
A földmivelésügyi bizottság e hónap 9-én

háromnegyed üz órakor ülést tart. Tárgy: Elnök-
választás.

A zárszámadási bizottság 9-én délután öt
órakor ülést tart, melynek tárgyai: A törvényho-
zás által engedélyezett évi hitellel szemben az
1897. számadási év pótnegyedében előfordult tul-
kiadások, előirányzat nélküli kiadások és hiteiát-
ruházásokról és a törvényhozás által engedélyezett
évi hitellel szemben az 1898. V. számadási év I.
negyedében előfordult tulkiadások, előirányzat nél-
küli kiadások és hitelátruházásokról szóló állam-
számvevőszéki jelentések.

ORSZÁGGYÜLÉS.
Amióta Issekutz Viktornak emlékezetes

históriája esett meg a Házban, kinek beszéde
felett tudvalevőleg névszerinti szavazást kértek
ily formulázással: tartsa-e Issekutz beszédét
ma vagy holnap és az erre vonatkozó névsze-
rinti szavazást ugyancsak névszerinti szavazás-
sal a más napra kívánták halasztani, nem tör-
tént még meg a tisztelt Házzal az a dolog, ami
miatt ma kellett ülést tartania. A miniszterel-
nök tegnap munkarend-javaslatot terjesztett elő.
Ebben a többek között azt is inditványozta,
hogy ma ne legyen ülés. Mivel azonban teg-
nap nem tudtak a tisztelt honatyák a munka-
rend felett megállapodni, ma kellett e felett
tisztába jönni és igy a mai tulajdonképeni
szünnapon javában tárgyaltak egy kérdés felett,
mely szakasztott olyan, mint az Issekulz Győző
esete.

Volt azonban ennek a mai ülésnek még
egy másik furcsasága is. Bejelentették az ob-
strukcziót, ezt a kellemetlen Vendéget, amely
egy idő óta átkozottul jól kezdi magát a Sán-
dor-utczában érezni. Ma már be, is vonult,
„ohne Sang und Klang" ugyan, ahogy a né-
met mondaná, de azért nem hiányzott a be-
vonulási aktusnak bizonyos jelentősége. Mert
nem utolsó dolog Polónyi Géza társasági-
ban Horánszky Nándort lábujj aki az ő
kétségbevonhatatlan nagyparlamenti tekintélyét
és komolyságát az obstrukczió szolgálatába
bocsátja. Ezt tette ma Horánszky Nándor, ki
egy ugynevezett nagy beszédben kijelen-
tette, hogy a nemzeti párt nem megy bele
semmiféle napirendbe mindaddig, amig a
miniszterelnők a kiegyezésre vonatkozó kérdé-
sekre az ellenzéknek nem szolgál bővebb fel-
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világositásokkal. A szélsőbalon képzelhető lel-
kesedéssel fogadták ezt a tekintélyes szö-
vetségest, aki ma pártjával együtt na-
gyon figyelemreméltó balrakanyarodást tett.
A nemzeti párt elnökének beszéde tele
volt sötét pesszimizmussal és panasz-
szal. Panaszkodott a képviselöház tanács-
kozási nívójának sülyedéséről, könnyelmünek
mondotta a míniszterelnök tegnapi nyilatkoza-
tát és lelkiismeretlennek mondotta ezt a tit-
kolódzást, melyet a bécsi határozatokkal szem-
ben tanusitanak.

A Háznak azonban meghozta a maga
napi szenzáczióját Horánszky mint az obstruk-
czió kürtöse nem utolsó látványosság. Az ese-
mény egészen olyan természetü volt, hogy egy
olyan harczra kész debatter!, mint Pulszky
Ágostont felszólalásra birja. Horánszky beszéde
sok hálás anyagot nyujtott a „kikezdésre" és
kevés arra alkalmasabb szónokja van a Ház-
nak, mint Pulszky Ágoston, kinek éles kritikai
bonczkése alatt nem marad szétbontatlan egyet-
len egy porczika sem.

Csakhogy Pulszky Ágoston nem azért
Pulszky Ágoston, hogy az ellenzék nyugodtan
meg is hallgassa az ö kegyetlen kritikáját. Elég
folt, hogy Pulszky felemelkedjék helyéről és
már is megkezdődött a kedélyeskedés bal-
ról. Közbeszólásokkal zavarták, beszédének
egyes passzusát meghocholták, öt magát ki-
nevették, de ez mind ki nem fogott Pulszkyn,
aki ma flegmatikusabb volt, mint valaha. Met-
sző ridegséggel jellemezte az obstrukcziót most,
amikor még nem is tudja az ellenzék, hogy
tulajdonkép mit fog megobstruálni, majd rá-
tért a kiegyezés tbémájára és itt a szabadelvü
párt tüntető helyeslése között kifejtette, meny-
nyire veszedelmes az ellenzék mostani takti-
kája. Egy kicsit meg is borzongatta a szélső-
balt, amikor az uj választások ördögét festette
a falra, — végül pedig komoly szavakkal ko-
molyságot kért az ellenzéktől.

Pulszkyt barátai zajosan megéljenezték,
amiért az ellenzéknek alaposan megmosta a
fejét, az elnök pedig öt percznyi szünetet
adott a kifáradt Háznak. A szünet alatt talál-
gatták a folyosóként mit kell hinni Pulszky-
nak az uj választásokkal tett fenyegetéséből.
Ez a kő nagy hullámokat vert fel az ellenzék
vizében.

Ami a szünet után történt, azon hama-
rosan át lehet futni Rakovszky István a nép-
párt nevében jelentette ki, hogy ő Gajári és
Pulszky magyarázatait nem akczeptálhatja
egyenértékűnek a miniszterelnök nyilatkozatá-
val. Makkfalvay Géza és Ivánka Oszkár Ho-
ránszky érveinek megerősítésére sietett és
mert a vitát még nem volt szabad be-
zárni, természetes, hogy Mócsy Antalnak is
beszélni kellett. Igy aztán szerencsésen elér-
keztek az interpellácziókhoz, melyekről fel
kell jegyezni, hogy Visontai Soma az orosz
czár béke akczióját szépnek és üdvösnek.
Mócsy Antal azonban a rikkancsosok budapesti
szereplését csunyának és erkölcstelennek tartja.

(A képviselőház ülése.)

Az elnök Szilágyi Dezsö megnyitván az ülést,
bemutat egy csomó kérvényt, melyeket kiadnak a
kérvénybizottságnak.

Psik Lajos előadó! Jelenti, hogy az igazoló-
bizottság Forgách Antal balassa-gyarmati mandá-
tumát redben találta és végleg igazolta. — Tudo-
másul vették.

A napirend során a

munkarend
felett megindult vita folytatódott.

Gullner Gyula bizalmatlansággal van azok
iránt, akik ezidőszerint az ország ügyeit állásuknál
fogva vezetik. Rendkivüli napokat élűnk most, gaz-
dasági életünk válságos fordulóján, állunk. Nem
tudjuk, mikép fogja a kormány értelmezni az 1867
XII. törvényczikk 68. szakaszát illetőleg a provi-
zórium-törvény 3. szakaszát néhány hét mulva,
amikor annak alkalmazására sor kerül. A minisz-
terelnök tegnapi nyilatkozatából már elöre érezhető,
hogy milyen lesz ez az értelmezés. A kormány el-
járása nem egyéb, mint kaczérkodás lefelé, térd-
hajtás fölfelé, saját hatalmi érdekeinek fentartá-
sára, Rossz szolgálatot tesz a tisztelt miniszterel-
nök ur, amikor a törvénybe annak ellentkezőjét
akarja belemagyarázni. Ha a kormány okoskodásá-
val megtanít bennünket arra. hogy vannak törvé-
nyek, amelyeket nem lehet végrehajtani, még akkor

se, ha égetö szükségük áll elö akkor mi nem

mondhatunk egyebet, minthogy e z k o c z k a -
j á t é k a n e m z e t j ö v ő j é v e l . Ezt a
napirendet sem fogadja el.

Horánszky Nándor kijelentette, hogy mind-
addig, amig a miniszterelnök a parlamentnek ki-
meritő tájékozást nem nyujt, a nemzeti párt sem
megy bele semmiféle napirendbe. (Zajos helyeslés
és tetszés a szélsöbalon.) Ez világos konzekven-
cziája a nemzeti párt elfoglalt álláspontjának.
Foglalkozik ezután Gajári beszédével s különösen
azzal a megjegyzésével, hogy az ellenzék csak
szólási viszketegböl csinálja ezt a vitát. Hát olyan
gyönyörüség itt vitatkozni? (Nagy tetszés.) Ahol
minden erkölcsi alapot lábbal taposnak s ahol egy
miniszterelnök ki meri szolgáltatni az országot a
monarchia másik állama kormányának . . .

Ivánka Oszkár: Az utolsó piaczi kofa sem
fesz ilyet!

Horánszky Nándor: Itt, ahol a miniszterel-
nök ur a deczemberi viták alkalmával egyebek
között a következőket mondotta (Halljuk! Hall-
j u k ! ) — saját szavait és nem a hozzájuk fűzhető
kombinácziokat idézem: " Törekvésünk az, hogy a
vámszövetséget létrehozzuk május elsejéig; hogyha
nem sikerül létrehoznunk, létrehozzuk esetleg a
kereskedelmi szerződést és létrehozzuk a külön
vámterületet is." (Fölkiáltások a szélsöbaloldalon :
No hát! Mozgás a bal és szélsöbaloldalon.) Tehát
ezt, mint másik atternativát állitotta oda...

Bánffy Dezsö báró miniszterelnök; Tessék
folytatni, amit mondtam !

Horánszky Nándor: A beszéd nincs nálam.
De mondhatom, hogy ezzel ellentétben egy betü
sincs benne ; ez egy önálló kijelentés, amely ma-
gában véve egész és bevégzett. Ezt mint második
alternatívát állitotta oda. (Ellentmondások jobb-
felől. Halljuk ! Halljuk ! balfelől.) Ezzel szemben
azt kell kérdeznem a tisztelt miniszterelnök urtól,
hogy ez a nyilatkozat volt-e komoly, vagy a teg-
napi nyilatkozat ? (Felkiáltások a szélsöbaloldalon :
Egyik sem! Butaság mind a kettő ! Nagy zaj. El-
nök csenget.) Én magam ma már, amint a viszo-
nyok és körülmények mutatják, sem egyiket, sem
másikat nem tartom komolynak. Sőt tovább me-
gyek : abszolute nem tartok komolynak semmi
olyan kijelentést, amelyre ebben a Házban bárki-
nek is politikát pozitive és bátran rá lehetne épi-
teni. (Ugy van ! Ugy van ! balfelől.)

Az ellenzék nem engedheti meg, hogy az
ország jogait elvegyék, hogy Ausztria azt hirdesse,
hogy mi vagyunk a kitartottak: hogy elpusztuljon
Magyarország joga, érdeke s még Ausztria nekünk
tegyen szemrehányást, hogy kizsákmányoljuk.
Mindez elég ok arra, hogy a kormányt az ellenzék
rászorítsa a nyilatkozattételre. Nincs is értelme an-
nak, hogy a kormány titkolódzék. Ez csak lelkiisme-
retlen játék, (Ugy van! az ellenzékén.) lenézésé a
parlamentnek, (Ugy van! az ellenzéken.) igy hát
rá van kényszerítve az ellenzék, hogy a kormányt
minden eszközzel rászorítsa a nyilatkozatra, (tet-
szés a baloldalon.) Ismételve kéri a kormányt,
tegye lehetővé, hogy a parlament a kérdést nyugodtan
tárgyalhassa. A napirendet el nem fogadja. (Zajos
tetszés az ellenzéken.)

Pulszky Ágost: Tisztelt Ház! (Nagy zaj a
szélsöbaloldalon.)

Az elnök: Csendet kérek itt! (A szélsőbal-
oldalra mutat.) A képviselő urak szoktak közbe-
kiáltani oly illetlen kifejezéseket, amelyekét a ház-
szabályok nem engednek meg. (Felkiáltások a
jobboldalon: Ugy van! Korcsmába való !) Kérem,
ne szóljanak közbe itt sem! (Derültség.) Én nem
tudom, ki kiáltott közbe s ezért nem utasíthatom
rendre, hanem figyelmeztetem, hogy nem módja a
tanácskozásoknak, íly közbekiáltásokat tenni.

Pulszky Ágost: Horánszky beszédében néha
áttör a kesernyés pesszimizmus. Országos érdek,
hogy Magyarország ne nyujtsa a dezorganizáczió
képet, mely bekövetkezik, ha a magyar törvény-
hozás mükődésképessége bárminő irányban meg-
gátoltatik. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj
és ellentmondás a bal- és szélsöbaloldalon.)

Az elnök: Kérem a képviselö urakat, ne tes-
sék jövendő beszédeikből előlegezni. (Derültség.)

Pulszky Ágost: A kormány mostani ős de-
czemberi nyilatkozata teljesen fedik egymást. (He-
lyeslés jobbfelől. Nagy zaj és ellenmondások a bal
és szélsőbalon.) Nem tartjuk jogosultnak Apponyi-
nak azon kérését, hogy a kormány már most nyi-
latkozzék, mit lesz teendő, ha a kiegyezés keresz-
tülvitele most a Reichsrathban nem sikerül, ez
odaát rossz hatást szülhetne. Különben is nem oly
egyszerü a felelet.

Polonyi Géza : Az osztrák kormányt tájékoz-
ták, de minket nem! (Élénk helyeslés a szélsö-
baloldalon.'

Pulszky Ágost: Az Apponyi által emlitett
kommunikékből világosan kitünik a kormány prog-
rammja : a közgazdasági közösségnek törvényes for-
mákban való lehető fentartása.

Györy Elek : A külön vámterület mellett is !.
Pulszky Ágost: Az önálló vámterületért való

küzdelem érthetö a szélsőbal részéröl, ez pro-

grammja, de a többi pártok részéről nem. Ha az
ország önállóan müködik és nem vám- és kereske-
delmi szövetséget köt, akkor nincs jogunk kutatni,
hogy Ausztriában miként történnek a parallel in-
tézkedések. (Zajos ellenmondasok a szélsöbalol-
dalon.)

Polónyi Géza: Az összes közösügyekre van
jogunk befolyni!

Pulszky Ágost: Most különben sincs helye a
nyilatkozásnak a kiegyezésről, mert csak napirendi
vita van. Az ellenzék mégis megismertette állás-
pontját, sőt az ország közvéleménye is megnyilat-
kozott. (Felkiáltások a szélsőbalon! Hol ?) A kép-
viselőház egészen tisztán akar látni ebben a do-
logban. A miniszterelnök nyilatkozata óta tisztán
is lát. (Helyeslés jobbfelől. Ellenmondások a bal-
és szélsőbalon.) Reményli, hogy nem az a szándéka
az ellenzéknek most, hogy az országra hivatkozza-
nak uj választással. (Nagy zaj a szélsőbalon. Fel-
kiáltások: Szivesen.)

Polónyi Géza: Most nincs három milliójuk !
Pulszky Ágost: Önök addig nem engednek,

amig a miniszterelnök nem nyilatkozik. Ez az ob-
strukczió formális bejelentése. Ezt nagy nemzeti
szerencsétlenségnek tartja és ezért! kéri a miniszter-
elnök urnak a napirendre vonatkozó javaslatát elfo-
gadni. (Helyeslés és éljenzés jobbfelől. Élénk fel-
kiáltások a szélsöbalon: Hoch ! Hoch !)

Az Elnök az ülést öt perczre felfüggeszti.
Szünet után.

Rakovszky István : Reflektál Gajári tegnap-
előtti kijelentéseire és bírálat alá veszi a minisz-
terelnöknek azt a kijelentését, hogy az önálló be-
rendezkedés az országot tönkre tenné. Gajári őszin-
teségéről meg van győződve, de a kormányéról
nem; Gajári őszinteségére ma kevesebb szükség
van, mint a miniszterelnökére, (Ugy van ! a balol-
dalon.) kinek részéröl hiányzik az őszinte nyilat-
kozat. Ezt sem Pulszky, sem Gajári őszintesége
nem pótolhatja. Bánffy Dezső Platót követi, aki azt
mondja, hogy államférfinak jogában áll a tömeget
félrevezetni és homályban hagyni. Mig a kiegyezési
kérdésben nem látunk tisztán, mi a javaslatot meg
nem szavazzuk.

Makfalvay Géza : Irigyli — ugymond — a
szabadelvü, pártot, mely a miniszterelnök intenczióit
ismeri. . A kormány eddig őszintén nem nyilatko-
zott. Beszéde további folyamán Gajárival polemi-
zál. A kormány nem akarja érvényesíteni a nemzet
akaratát, hanem Ausztria érdekei elött meghátrál.
(Ugy van ! Ugy van! a bal és szélsőbaloldalon.)
Magatartásával a miniszterelnök felbátorítja az el-
lenfelet, mely hülyének kell. hogy tartsa érdekeink
képviselőjét. A törvényt félremagyarázni nem sza-
bad. (Ugy van ! Ugy van ! a bal- és szélsőbalolda-
lon.) Pulszky figyelmeztetett ma arra, hogy az or-
szág törvényei csorbittatlanul föntartassanak s ő
maga hamisan értelmezte a törvényt. Nem járul
hozzá a javaslathoz.

Horánszky Nándor: Személyes, kérdésben
szólal fel. Pulszky tévedett akkor, mikor azt
állitotta, hogy a szóló meg fogja akadályozni a
napirend megállapítását. Ó csak nem fog hozzá-
járulni ehhez a napirendhez.

Károlyi Sándor gróf: Személyes kérdésben
szólal föl. , Nem volt jelen Pulszky beszéde alatt.
A vámankéten kijelentette, hogy a vámháboru elő-
idézése nem lehet Magyarország érdeke, még ke-
vésbbé lehetne Ausztria érdeke. Ez volt az ő
álláspontja.

Ivánka Oszkár: Az ország kiváncsi volt a
kormány álláspontjára, de nem kaptunk tájékozást.
A miniszterelnök kétféle nyilatkozatot telt, melyek
egymással ellenkeznek. Pulszky igyekezett az ő
modorában ki magyarázni, hogy mi ezentul is ké-
pezzünk a külfölddel szemben Ausztriával együtt
egy politikai vámegységet, mig tényleg szerződésre
léptünk vele. Azt is kijelentette, hogy a rendezésre
nézve a kormányok közt megegyezés jött létre.
Kérdi, melyek ezek a megjegyezések és megállapo-
dások ? Az erre vonatkozó magyarázatok kielégít-
hetik a szabadelvü pártot. A miniszterelnök maga
sincs tisztában vele, hogy mit fog tenni. Az álla-
pot hasonlit ahhoz, mikor valaki egy törvénytele-
nül születendő miatt titkolódzik. (Zajos helyeslés a
bal- és szélsőbaloldalon és derültség.)

Mócsy Antal: Szélsőségnek mondja Gajári és
a miniszterelnök azt a nyilatkozatát; hogy az ön-
álló gazdasági berendezkedés az ország tönkrejutá-
sát idézné elő. Kérdi a szabadelvüpártot, hogy 30
évi uralma alatt oly rosszul gazdálkodott, hogy az
ország tönkre menne, ha önálló gazdasági életünk
lenne? A kormány iránt bizalommal nem viselte-
tik, legalább addig nem, mig a miniszterelnök nem
nyilatkozik s ezért a napirend-javaslathoz nem
járul addig hozzá. (Helyeslés a bal-és szélsöbal-
oldalon.) .

Rátkay László: Kéri a Házat, hogy beszédét,
tekintettel arra, hogy már félkettőre j jár a2 idő s
igy itt az interpellácziók ideje i a következö ülésen
mondhassa el. (Helyeslés.)
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Az elnök : A vitát a pénteki ülésre halasztja.
Az ülés végén sorra kerültek az

interpellácziók
Visontai Soma kérdi a kormányt,, hogy haj-

landó-e felvilágositást adni, vajjon külügyi kormá-
nyunk mily állást foglal el az orosz czár béke-
javaslatával szemben: hajlandő-e a miniszterelnök
ur az alkotmányunk általi biztositott jogkörében
odahatni és minden befolyását érvényesiteni, hogy
a II. Miklós orosz czárnak ugy a monarchia, vala-
mint különösen Magyarország érdekei szempontjá-
ból kiválóan figyelemre méltó javaslatát külügyi
kormányunk barátságos támogatásában részesitse,
a konferenczia létrejöttét és a javaslatban felvetett
eszmék érvényesülését elömozditsa ?

Mócsy Antal kérdi a belügyminisztert, hogy
I. Hajlandó-e a serdületlen ifjuság egészségének s
erkölcsiségének védelme érdekében intézkedni. 2.
Hajlandó-e mult év junius 2-án kiadott rendeleté-
nek kelllő érvényt szerezni, mely a pornografikus,
iratok és nyomtatványok terjesztésének meggátlá-
sára vonatkozik.

Az ülés vége negyed három órakor.

KÜLFÖLD,
Walsin-Esterházy szökése.

(Távirati tudósitások)
A Dreyfus-ügynek ismét van szenzácziója.

A hamisító Henry öngyilkossága után a hami-
sitásoknak egyik-másik ludasa sietett a büntető
igazságszolgáltatás kezei elöl elmenekülni.
Walsin-Esterházy, a bordereau jeles szerzője
és a feketefátyolos hölgy famózus barátja.
három nap óta eltünt Párisból, ahol ugy lát-
szik, nagyon izzó lett alatta a talaj. Piquard-
nak tehát csakugyan igaza volt, amikor azt
mondta erről az emberről; hogy ő nem sujt-
hatja le, mert Walsin-Esterházyval a bírósá-
goknak kell leszámolni.

A bíróságoknak minden Jel szerint csak-
ugyan foglalkozniuk kell majd a Dreyfus-ügy-
gyel, mert a franczia minisztertanács elv-
ben már hozzájárult a revizióhoz.

Párisban tehát egymást követik az ese-
mények, melyek meg fogják hozni a Dreyfus-
ügyben a teljes világosságot és talán egy ár-
tatlan ember rehabilitálását is.

Táviratainkat itt adjuk:

Esterházy.
Páris, szeptember 7.

Walsin-Esterházy néhány nap óta nem jelent
meg lakásán. Az a hir van elterjedve, hogy kül-
földre szökött. Senki sem tudja, hogy hová lett.
Lakásán semmi fölvilágositást nem adnak tartóz-
kodásáról. Néhányan állitólag látták, amint a St
Lazare pályaudvaron jegyet váltott és espxessz-
vonattal elutazott.

A „Rappel" egész határozottsággal jelenti,
hogy Walsin-Esterházy megszökött. Állitólag sok
pénzt vitt magával.

A „Petite Republique" megerösiti Walsin-
Esterházy szökésének hirét és hozzáteszi, hogy
Walsint Cavaignac lemondása késztette a szökésre,
mert attól félt, hogy az uj hadügyminiszter nyom-
ban le fogja tartóztatni.

A „Petite République"-nek egyik munkatársa
felkereste Walsin kedvesét, Pays Margitot, aki azt
mondta, hogy Walsint elrejtve tartja és még a leg-
jobb barátjainak sem szabad tudniok az ö rejtek-
helyét. A „Petite Republique" igen élesen megtá-
madja a kormányt a miatt, hogy e notórius go-
nosztevő szökését nem akadályozta meg.

A legujabb hirek szerint bizonyosnak lát-
szik, hogy WaIsin-Esterházy megszökött, sőt már
azt is tudják, hogy a volt őrnagy a mult szomba-
ton este utazott el Párisból! Most már azt is tud-
ják, hogy miért jelent meg a "Gaulois" mult va-
sárnapi számában az a hir, hogy Walsin-Esterházy
hajlandó a biróságnak megvallani, hogy ő hamisí-
totta, a bordereaut. Walsinnak ezzel a híreszteléssel
csak az volt a czélja, hogy a vezérkarban levő
barátaira presssiót gyakoroljon s hogy ezek őt a
szökéshez szükséges pénzzel ellássák.

Páris, szeptember 7.
E s t e r h á z y lakása tele van reporte-

rekkel. Az esti lapok legnagyobb része Pays

asszonynak azt a nyilatkozatát hozza, hogy
Esterházy otthon van, éjjel egy mellékszobá-
ban alszik és hogy senki sem fogja öt látni.
Tényleg ugy is van, hogy még azoknak a la-
poknak munkatársai sem látták, amelyek
Esterházy védelmezöi.

Revizió előtt.
Páris, szeptember 7.

Ma több nemzeti és antiszemita képviselő
érkezett ide, hogy azt a mozgalmat, amelyet a
sajtó a kamara összehívása érdekében inditott
támogassa. Bary György klerikális képviselő beje-
lentette a miniszterelnöknél, hogy interpellálni fogja
a Dreyfus-pör revíziója tárgyában. A képviselő
figyelmezteti a kormányt arra, hogy akkor, amikor
hivatalát elfoglalta, megígérte, hogy a hazaáruló
Dreyfus érdekében üzött agitácziót erélyesen meg-
fékezi.

Ugyanez a képviselő volt az, aki választóinak
ezeket mondta :

„Akár ártatlan Dreyfus, akár nem, a bagno-
ban kell" maradnia. A kamarák összehívása érde-
kében megindult akcziónak semmi kilátása sincs
arra, hogy sikerrel járjon, mert ehhez a két ka-
mara többségének kifejezett óhaja szükséges. Ezt az
agitácziót erősen támogatják azzal az üres fenyege-
téssel, hogy a revizió esetére kitör a háboru.
(N. Fr. Pr.)

Az "Aurore" ma a következő czáfola-
tot hozza:

Hiteles értesülés alapján közölhetjük,
hogy az „Echo de Paris" azon hire, mintha Bris-
son a minisztertanácson azt mondotta volna,
hogy ő Dreyfus bűnösségéről meg , van győ-
zödve, e g y s z e r ü r á f o g á s .

Páris, szeptember 7.
A gyarmatügyi . miniszter megengedte

Dreyfusnénak, h o g y f é r j é n e k t á v i r a -
t o z h a t .

Henry bűntársai.

Páris, szeptember 7.
Jaures a „Petite Republique"-ben kifejti,

hogy a Cavaignac által a kamarában felolva-
sott levél, valamint az arra vonatkozó válasz
is hamisitvány, minthogy hamisitott levélre
nem lehet autentikus választ felolvasni, két-
ségtelennek tartja, hogy Henrynek bűntársai
vannak.

Hire jár, hogy Zurlinden tábornok a teg-
napi minisztertanácson Cavaignae-kal történt
előzetes megbeszélése alapján több vezérkari
tiszt bünös cselekményeiről tett jelentést.

Páris, szeptember 7.
Az "Aurore" szerint tegnap délután ha-

tározták el da Paty de Clam letartóztatását.

Párbajok.
Páris, szeptember 7,

Moniot Albert a „Libre Parole" szerkesz-
tője kihivatta Trarieux volt igazságügyminisz-
tert, mert a "Libre Parole"-ba irt hazugságait
erősen megrótta.

Millevoye képviselő Octave Mirbeau iró-
hoz küldte el a segédeit egy czikk miatt,
amelyet az a népbolonditók ellen irt.

Kréta lángokban.
A diplomácziai sikerek sokszor utólag

szoktak kiderülni. Igy igazolta Bismarcknak
szakférfiak által sokat gáncsolt schleswigi po-
litikáját az idö és igy ad igazat Goluchowski-
nak is az idö, mert a mi diplomatáink le-
vantei ügyosztálya is sokat hibáztatta a mult-
koriban. hogy az osztrák-magyar csapatokat
Krétából hazahozták. A hasonlat merész egy
kissé, de nem merészebb, mint azoknak a gon-
dolkodása, akik szerették volna, ha Krétában
maradunk — az osztozkodás végett. A hason-
latnak. különben megvan az a jogos alapja,
hogy most is egy apró területről van szó, a
mely egy lelkes nemzeti egységének jelszava
alatt borult lángba ; ott tér el az összehason-
lítás tárgyától, hogy itt nem az ambicziózus
nemzet lesz a nyertes, hanem alighanem a
hatalmas harmadik személyek valamelyike.

Csudálatos ugyanis ezuttal is, hogy épen
az angolokkal ütközött össze a mohamedán
nép. Mindig az angolokkal, vagy az örmények-
kel, mely utóbbi gyűjtőnév alatt szintén az
angolokat kell érteni, mert az örmény a ha-
talmas brit oroszlán barátja és pártfogoltja.
Miért van ép az angolokkal; összeütközés min-
dig? Most is miért nem az olaszok bombáz-
ták Krétát? Konstantinápolyban is miért nem
szokták leöldösni például az osztrák-magyar
alattvalókat, miért csak ép az angolok védett-
jeit, a bankrabló örményeket ? ! Azután most
is hogy tört ki a hadakozás? Ugy, hogy az
angolok a Havas-ügynökség jelentése szerint,
„megszállották az adóhivatalt." Édes Istenem,
hisz ez tulajdonképen erőszakoskodás, major
potentia. Mit akar a hatalmas Anglia azzal a
kis adóhivatallal? Mit szólnánk mi ahhoz, ha
az angolok megszállnák az adóhivatalainkat ?
Ki adna akkor fizetést a derék muzulmá-
noknak?! . . .

Ezek a kérdések merülnek fel Britannia
legujabb hőstettének alkalmából. Anglia más-
fél év alatt ismét, nem tudni hányadszor,
gyujtja fel a szegény muzulmán feje fölött a
házat. A müvelődés pionnierje tesz igy, a
nagy nemzet, amely Lombroso szavai szerint
fejenkint csupa gentlemanből áll, de amint
egységesen lép fel, ugy cselekszik, mint egy
nagy bandita. Müvészi bombázásáról alábbi
távirataink számolnak be :

Athén, szeptember 7.
A candiai törököket az angoloknak ágyui

és ismétlő-fegyverei még mindig nem félem-
litették meg. Ma reggel megujitották támadá-
sukat, mire az angolok ujra megkezdték a
bombázást. Itt levö krétaiak ma táviratokat
kaptak, amelyekben honfiaik arról értesitik öket,
hogy a város nagy része elpusztult és sok
török halálát lelte.

Canea, szeptember 7.
A Candiában történt zavargások követ-

keztében Pintér Gyula osztrák-magyar főkon-
zul a „Leopard", czirkálóhajót éjjeli két óra-
kor Garidiába küldötte, hogy az osztrák, a
magyar és a német alattvalókat megvédje és
őket szükség esetén fölvegye. A „ Leopard"
reggeli nyolcz órakor Candiába érkezett. A
német konzulátus épülete Candiában leégett.
Schwend német alkonzul nem volt Candiá-
ban; a konzulátus ügyvivője megmenekült.

A muzulmán lakosság rohammal vette
be a város kapuját. A caneai, angol konzul
még az éj folyamán Candiába ment. A négy
nagyhatalom hadihajói elhagyták a Suda-öblöt.
és utban vannak Candia felé.

A keresztények a hajókra menekültek.
Ma ideérkeztek orosz, franczia, olasz hadi-
hajók is. Egy orosz hadihajó, amely a Pyreus-
ban volt, ma nagy sietséggel Kréta felé vette
utját. Az, itt levő krétaiak közt nagy az izga-
tottság.

Köln, szeptember 7.
A „Kölnische Zeitung" jelenti Berlinből:
Minthogy Németország a nagyhatalmak-

nak krétai akczióján már, nem vesz részt, a
krétai események politikailag legkevésbbé sem
érintik. Németország", ez ügyben a nyugodt
szemlélő álláspontjára helyezkedik. Ha a hely-
zet Krétán válságossá' lenne, akkor a krétai
közös akczión résztvevő nagyhatalmaknak' dolgá
lesz ott rendet csinálni.

Frankfurt, szeptember 7.
A „Frankfurter Ztg."-nak jelentik Kaneaból:
A candiai harcz eltartott egész éjjelig,

A német konzulátus lángokban áll."Leopard"
osztrák magyar hadihajó ma éjjel ideérkezett,
hogy az osztrák és német alattvalókat meg-hogy
védje.

Páris, szeptember 7.
A Havas-ügynökség jelenti Caneából, reggeli

9 óra 30 perczkor: Kandiában a tüzet eloltották.
Anglia, Németország és az amerikai Egyesült
Államok konzulátusainak épületei lejégtek. A vámhi-
vatal, a konak és a kaszárnyák nem szenvedtek
kárt A nyugalom ismét helyre állt. Szudából egy
század franczia és egy század olasz
indult Candiába.
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TÁVIRATOK.
Vilma királynő trónralépése.

Amsterdam, szeptember. 7. A német-
alföldi dalos-szövetkezet ma reggel a királynő-
nek a palota előtt szerenádot rendezett.
amelyen kilenczszáz dalos és négy katonai
zenekar vett részt. Vilma királynő és az anya-
királyné a Wied herczegi párral a palota er-
kélyéről hallgatták végig a szerenádot. Többek
között előadták a Vilmos-himnuszt. Ezt a dalt
valamennyi jelenlevő és Wied herczeg kalap-
levéve hallgatták meg.

Amsterdam, szeptember 7. A királynő és az
anyakirályné ma jelen voltak a népünnepeken és
a németalföldi tornász-szövetkezetnek & birodalmi
muzeum mögött levö téren bemutatott gyakorla-
tain. A királynők kíséretükkel helyet foglal-
tak a gyönyörűen diszitett emelvényen, mire
a diszmenet elvonult elöttük. A menet há-
rom részre oszlott: az elsö a tizenhatodik
század végét, a második a. tizenhetedik század
elejét és a harmadik a XVII. század közepét jel-
képezte. Az első csoport középpontját Hallgatag
Vilmos és négy fivére, valamint korának nagy
államférfiai képezték. A második csoport a pán-
czélba öltözött drámai Móricz herczeget vette
körül, aki hadvezérei között lépkedett. Az öt kö-
vetö katonaság felszerelése hü utánzata volt az ő
korabeli felszerelésnek.

Ezután egy kocsi jött, mely egy hadihajót
ábrázolt, amelyen Ruyter, Tromp, Gaben és más
tengeri hősök voltak láthatók. A kocsi előtt és
utána zászlóvivők lépkedtek. A diszmenetnek
ezt a részét kínaiak, japánok, továbbá indusok
és arabok eredeti csoportozata és egy zenekar zárta
be. A harmadik részben különösen Rembrandt,
Ruisdall és Hall Ferencz festőmüvészek alakjai
keltettek érdeklődést. Gazdag jelmezbe öltöztetett
négy zenekar rekesztette be a menetet, amelynek min-
den egyes részét élénken üdvözölték a nagy szám-
ban megjelent nézők.

Uj párt Spanyolországban.
Madrid, szeptember 7. A Fabra-ügynökség

jelentése szerint Polavieja tábornok manifesztumot
szándékozott kibocsátani, amelyben kifejti, hogy ő
soha sem volt politikus, de most nem hallgathatja
el az ország panaszait. Ő számos felszólítást kapott
azzal a kérelemmel, hogy álljon egy semleges párt
élére. A •tábornok kijelenti a manifesztumban,
hogy azok a pártok, amelyek eddig Spanyolország-
ban uralkodtak, korhadóban vannak és ez a fő oka
annak a szerencsétlenségnek, amely a hazát
sujtotta. Ő szükségesnek tartja a pénzügyi politika
reorganizálását és azt, hogy a pénzügyi kezdésben
megmondják az igazat, hogy az állam hitelezői
ismerjék azokat az eszközöket. - amelyekkel Spa-
nyolország rendelkezik, hogy elvállalt kötelezettsé-
geit teljesíthesse. A belügyi politikát illetőleg ki-
vánatosnak tártja a közigazgatás messzemenő de-
czentralizáczióját, de a legfőbb érdek, a nemzeti
egység csorbítása nélkül. Szükségesnek tartja azt
is, hogy a köztisztviselők nyugdijai által igényelt
kiadásokat korlátozzák. Végül kijelenti manifesztu-
mában a tábornok, hogy ha a régens-királyné őt
felhatalmazza, programmját lojális módon meg
fogja valósítani olyképen, hogy igénybe fogja venni
minden jóakarata férfiu közremüködését és lemond
a históriai pártokkal való minden összeköttetésről.
— A hadügyminiszter nem engedte meg e mani-
fesztum közzétételét. Hir szerint a képviselők
egyike a kamara mai ülésén fel fogja olvasni a
manifesztumot.

Az andistani zavargás.
Pétervár. szeptember 7. Az orosz távirati

ügynökség jelent; Andistanből: Duchowskoy fökor-
mányzó, aki Ferganát utazza be, ideérkezett. A
lakosság mély töredelrnet tanusitott a május 29-iki
zendülés miatt is kifejezte köszönetét, hogy a fő-
bűnösök felelősségre vonása után a czár kegyelme
a további birói eljárást megszüntette. A lázadás-
ban bünös lakosságra hir szerint egy millió ru-
belnyi sarczot vetnek. Mintjube falvánál, a lázadás
központján orosz telepet létesítenek. A fellázadt ke-

rület képviselőitől megvonták azt a kegyet, hogy a
főkormányzónak sót és kenyeret nyújthassanak át.
A főkolomposok közül tizennyolczat kivégeztek,
háromszázötvenet pedig deportáltak. A fökormányzó

május 30-iki támadás alkalmával vitézségük ál-
tal kitünt katonákat a czár megbizásából a Szent-
György-kereszttel tüntette ki és a sebesülteknek
pénzbeli ajándékot is adott. A főkormányzó jelen
volt az elesettek emlékére emelendő emlékmü alap-
kövének letételénél is.

A németek Afrikában.
Berlin, szeptember 7. Dar-es-Szálámból ér-

kezeti hivatalos jelentés szerint a vahéhék láza-
dása Koava szultán halálával véget ért. Midőn a
vidéki lakosság tudtul adta Koava szultán tartóz-
kodási helyét, kiküldték üldözésére a császári véd-
csapat egy őrmesterét, akinek ügyességével és ki-
tartásával sikerült Koava szultánt annyira megszo-
rítani, hogy utolsó hiveit és ö n m a g á t i s
a g y o n l ő t t e .

HIREK.
Lapunk mai száma 16 oldal.

— Személyi hirek. Beniczky Ferencz, Pest-
vármegye főispánja, a napokban résztvesz a buda-
pesti turisták kirándulásán és a Dobogókőn meg-
tekinti az Eötvös-menedékházat. — Mária Valeria
főherczegnő gyermekeivel és kíséretével Vallseebe
utazott. — Krakóból jelentik, hogy Ottó főherczeg
Kolbuszovúba érkezett, hol részt fog venni, a kör-
nyéken tartandó gyakorlatokon. — Pétervárról je-
lentik, hogy a czári pár tegnap Szebasztapolból
Livádiába utazott. Miklós czár kinevezte az özvegy
czárnét a perejaszlavi dragonyos-ezred tulajdono-
sává, amely ezrednek III. Sándor czár volt a tu-
lajdonosa. Erzsébet Feodorovna nagyherczegnöt
kinevezte a czár a csernigowi dragonyos-ezred tu-
lajdonosával —- A „Berliner Reichsanzeiger* jelen-
tése szerint Plessen báró, athéni német követ,
Plessen-Cronstern névvel a grófi rangot kapta.
Plessen nemrég Budapesten volt német konzul.

— Horvát Boldizsár betegsége. Horvát Bol-
dizsár állapota az este óta mitsem változott. A
nagy beteg nyugodtan aludt, ma reggel némi táp-
lálékot vett magához s azóta szendereg. Az álta-
lános gyöngeség igen nagy s ereje fogyóban van.
A betegség tünetei igen aggasztók. Szobájában

mindig ott vannak az orvosok és többen a roko-
nok közül. — Horvát Boldizsár állapotában a mai
nap folyamán némi javulás állott be. Az éjet nyu-
godtan töltötte s ma már maga kérte orvosait,
hogy adjanak neki valamit enni. A nagybeteg
ágyánál állandóan ott tartózkodik leánya, özvegy
Mirkusné és unokaöcscse Márkus József főpolgár-
mester, ki tegnap óta ott is alszik a Herczel-féle
szanatóriumban, és éjjel is gyakran meglátogatja
szenvedő nagybátyját.

Parlamenti ebéd. A képviselőház elnöke.
Szilágyi Dezsö kezdte meg ma a parlamenti
ebédek sorai, amelyen különböző pártok és
parlamenti bizottságok tagjai vettek • részt. Az
elsö ebéd fényesen sikerült. Politika nélkül
voltak együtt a meghívottak délutáni három órá-
tól szinte éjfélig s élvezték a kitünő házi-
gazda sziporkázó ötleteit Konstatálták is rókugy
éjfél felé, hogy házigazdának talán még, jobb,
mint házelnöknek. Szórta az ötleteit jobbra-
babra. Az ellenzéket, amely meglehetősen volt
képviselve az ebéden, egy jó adomával tar-
totta. Elmesélte nekik a franczia czisztercziták
egy veszedelmes konfliktusát a Vatikánnal.
Nagy volt az összeveszés s nem találtak egy-
hamar kibúvót. Mikor a legnagyobb volt a
veszedelem, megkérdezte valaki a czisztercziták
vezetőjét, mit fognak tenni, ha a Vatikán nem
ad nekik igazat?

— Morogni fogunk, volt a felelet
A mi ellenzékünk is igy fog tenni, mondta

az elnök a jelen volt ellenzéki képviselőknek.
De utóbb nagy megelégedéssel hallották

ezek is, a habarék-pártiak meg a nép-pártiak
is, hogy a szellemes házigazda a kormány-
pártiakat se hagyta teljesen békén. Őket is
megcsipkedte pajkos jókedvében. Egy kine-

vezésöl volt szó:

— Bizony ez nagy bolondság volt, mondta
a házelnök. Bolond egy kinevezés. Vigye el
az ördög. !

A mamelukok egymásra néztek és el-
hültek. — Hallatlan, hogy miket mond ez a
Szilágyi.

— No, ne ijedjetek meg, mondta a házi-
gazda. — Nem a mostani kormány csinálta a
bolondságot, Az követte el, amelynek én is
tagja voltam . . .

S ezzel meg volt elégedve mindenki, s
ha az ebéd elején azt mondták, hogy Szilágyi
jobb házigazda, mint házelnök, az ebéd végén
az volt a vélemény, hogy jobb causeur, mint
házigazda.

-— Falkenhayn gróf meghalt. Bécsi távirat
jelenti, hogy Falkenhayn Ferenczy gróf, az osztrák
urakházának elnöke, ma esté hat Órakor ottenschlagi
kastélyában végelgyengülésben meghalt. Az öreg
gróf 1827-ben született és "egyideig a hadseregben
szolgált, amelyből őrnagyi ranggál lépett ki. 1867-
ben az alsó-auszLriai nagybirtokosság beválasztotta
a tartománygyülésbe, majd a birodalmi tanácsba,
de még ugyanabban, az évben; az urakházának
tagja lelt, ahol á feudális-konzervativ eszméknek
egyik legbuzgóbb hive volU 1892-ben az urakháza
alelnökének választotta: Parlamenti müködésének
legkiemelkedőbb pontja a hirhedt Lex-Falkenhayn,
amelyet különösen a tavalyi birodalmi tanácsi
verekedéseken idéztek igen gyakran, s amely a
parlamenti obstrukczió elnyomásának nagyon il-
liborális eszköze. Falkenhayn gróf az osztrák vörös
kereszt-egylet elnöke és 1879. óta valóságos belső
titkos tanácsosa-volt.

— Kisasszony napja. Holnap ünnepli meg a
keresztény világ Kisasszony napját. Szüz Mária
születésének napja" ez, amelyet a nök évszázado-
kon keresztül, mint nemük felszabadításának em-
lékünnepét szenteltek meg. Óriási elnyomatás volt
ugyanis hajdanta- a nők sorsa. Mintha C9ak örök
átokként nehezedett volna reájok ama paradicsomi
itélet, hogy: , . . • férjednek hatalmat alatt leszesz",
ugy sanyargatta öket az ókor zsarnoksága. A nő1?
nek akkor nem volt a legtöbb nemzetnél férje,
csak zsarnoka, nem hitvese/ csak parancsolója és
nem volt családi otthona, hanem csak ideiglenes
lakháza; mert a férj birtokként rendelkezett vele.
Adhatta, vehette nejét, tetszése szerint, hisz a nő
csak értékbirtok volt, de nem a férjjel egyenjogú
ember. Mikor azonban, a szentek közé iktatta Szüz
Máriát a kereszténység és ezzel ledöntötte azt a
válaszfalat, mély évezredeken keresztül rekesztette
ki az emberek kőzül a nőket, bekövetkezett a nök
egyenjogúsítása. És- mindez Szüz Mária istenanya-
ságáért történt: Mivel tehát Szüz Mária születése
volt az első hajnalcsillag, mely a női nem egyen-
jogúsítását jelezte,' azért évszázadokon keresztül
ugy ünnepelte meg ezt a napot a kereszténység,
mint a női nem felszabadításának emlékünnepét,
Sőt légtöbb Mária-templomban még ma is »ezt
szokta e napon' fejtegetni az egyház szónoka. A
magyar népet szent István óta különös kegyelet
füzi Máriához, azért 'alig van megye, amelyben
holnap egy-két községben bucsu-napot ne ülne a
nép, mert a magyarországi Mária-templomok nagy
része Kisasszony napra, Mária nevenapjára és az
augusztus 15-én megtartani szokott Nagyboldog-
asszony napjára van félszentelve.

— Tolsztoj. A jasznaja-polyanai remete hol-
nap tölti be életének hetvenedik'! esztendejét. A
Mindenható, áki öt prófétai szellemmel áldotta meg,
prófétai kort is ád neki, hogy évei számának sza-
porodtával szaporodjon azoknak a száma is, akik
az 6 tanai szerint rendezik be életmódjukat, s a
világi hiuságok ezerbogu hálójából; kiszabadítván
testükei és lelküket, az Ur parancsai szerint valo
életet éljenek. r

„Dolgozzatok, inig ki nem alszik mécsetek*
hirdeti az északi evangelista, és odaájl az eke mellé
szántani; aztán beveti a földjét és learatja a gab-
naját — másnak. Magának ugyszolván semmitsem
tart meg belőle, mert kevésre van szüksége.

Ilyen a magvető, alá azért köl letett a földre,
hogy tanítson és jó példát adjon a tévelygő embe-

reknek. És ilyen az iró, aki akkor is szántani és
vetni akar, amikor ir. I
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Nem minden évszázad mutathat föl olyan
irót, akinek hatása intenzivitás és tartósság dolgá-
ban egy sorba állhatna Tolsztoj irodalmi munkás-
ságának hatására!. Sem Voltaire, sem Rousseau,
sem Diderot, sem Hugo Viktor, vagy a forradalom-
csináló, szocziális reformerek bármelyíke meg nem
közelítheti „Az én hitvallásom" tanainak hirdetöjét.
Mert békesség lakik az 6 szivében, mert tetőtől-tal-
pig, testben és lélekben egész és tökéletes ember
s mert soha olyan szóra nem nyitja ajkait, amely-
nek gyökere nem a szive mélyéből fakadt.

Tolsztoj hatásának ez a titka. Mindig emberit
mond és mindig igazat A hazugságok utvesztőjébe
tévedt emberiség mohón szivja lelkébe az igazság-
nak ritkán hallható szavait és ámuló szemekkel
néz. a tisztaság fényében ragyogó prófétára.

Mulik az idő és a nagy orosz napjai egyre
fogynak. Öreg teste nagyon kifáradt már a sok
munkában s csak a lelki harmonia tartja benne
az életet.

Holnap odajárulnak hozzá a hivei és elmond-
ják neki, hogy mennyire szeretik és elmondanak
érte egy imát is. A próféta pedig könyező sze-
mekkel néz szét a nagy sokaságon. Az a hatás,
amit irásaival elért, bearanyozza életének alkonyát
és félelem nélkül várja a halált.

Hiveinek ezrei pedig arra kérik az Istent,
hogy adjon neki csodásan hosszu életet.

— Falk Miksa hetvenéves. Közéletünk
kitűnősége, Falk Miksa dr. október hetedikén
tölti be életének hetvenedik évét. Nem szük-
séges rámutatnunk arra, hogy Falk Miksa mily
kimagasló szerepet tölt be a parlamentben és
a publiczisztikában egyaránt. Számtalan tisz-
telője boldognak érzi magát, hogy Falkot szü-
letése napjának évfordulóján szellemi és testi
erejének frisseségében köszöntheti majd és
parlamenti körökben már most foglalkoznak
azzal az eszmével, hogy Falk Miksa iránt ba-
rátai (és mindenki az) e napon kifejezzék
minden szeretetüket.

— Kossuth botja. Nagybecsü Kossuth-erek-
lyének jutott birtokába Hentaller Lajos országgyü-
lési képviselő. Nemrégiben Karczagon járván, ott
Papp Elek országgyülési képviselő vendége volt, ki
felajánlotta neki a Papp-családbaa régen őrzött
Kossuth Lajosnak egy botját. Kossuth Lajos midőn
1848. szeptember 2-ik felében bejárta az Alföldet,
fegyverre hivni fél a népet, Karczagra is elment s
ott a nemrégiben elhunyt Papp Mór karczagi kép-
viselö vendége volt, kinek házában még most is nagy
kegyelettel őrzik azt a szobát, melyben a kormányzó el
volt szállásolva. Onnan távoztakor adta emlékül
86 czentiméter hosszu bambusznádból készült régi
divata botját, melynek a végén 13 czentiméter
hosszu elefántcsont-fogó van, az alsó végén pedig
fekete szaru. Ezt a botot Papp Móricz családja
kegyelettel őrizte és most családi tanács határozata
következtében Papp Sándor, az elhunyt képviselő
fia adta át Hentaller Lajos képviselőnek, egyuttal
közjegyzői okmányt is állíttattak id a bot hiteles-
ségéről. Hentaller meghatottan köszönte meg a
nagybecsü ajándékot és különösen örült annak,
hogy a nagybecsü ereklye hitelességét közjegyzői
okmány bizonyitja.

— A Reichsrath halottja. Vasaty János dr.,
az osztrák Reichsrath tagja ma éjjel vesebajban
meghalt. Vasaty dr. a Pisek-Strakonitz kerület kép-
viselője s mint képviselő az ifju-csehek part-
jának egyik legagilisabb tagja volt. Vasaty 1836-
ban született Skroniczban, Csehországban. Tanul-
mányait a prágai egyetemen végezte, ahol 1863-
ban avatták a jogtudományok doktorává, azután az
ügyvédi pályára lépett. Tagja volt a cseh tarto-
mánygvüíésnek is, ahol 1889-ig Landskront, azóta
meg Schuttenhofent képviselte. A Reichsrathnak
1879. óta volt tagja. Vasaty hires volt nagy német
gyűlöletéről és szlavofil érzelmeiről. Ismeretes 1888.
április 18-án mondott képviselőházi beszéde, amelyben
többek közt ez a passzus is előfordul: .Ausztria csak
az Oroszországhoz való csatlakozással biztosithatja
jövőjét." A cseh tartománygyűlésben ő volt a leg-
hevesebb ellenzője a Magrarországgal való kiegye-
zésének. Tartománygyülési beszédeiben számtalan-
szor mutatta ki a németek és a hármasszövetség

iránt érzett gyülöletet és mindannyiszor megismé-
telte azt a véleményét, hogy Ausztria jövőjének
biztositására csak egy mód van : az Oroszország-
gal való szövetkezés. Nagy része volt az 1892-ben
Prágában alakított cseh antiszemita klubnak és uj-
ságnak létrejöttében. 1897-ben január 19-én össze-
veszett a Reichsrathban Herold, Adamek és Slama
cseh képviselőkkel, akik jegyzőkönyvhamisitással
és balekfogással vádolták. A legutóbbi pótválasz-
táson e miatt nem is jelölte az ifju-csehek klubja,
azonban e nélkül is hozzájutott a Pisek-Strakonitz
kerülethez, ahol egyhangulag választották meg.

— Az „orvosi szövetség" nyilatko-
zik. Az egyik könyomatos ujság ma a követ-
kezö kommünikét hozza:

Az Országos orvosi szövetség kongresszusa
alkalmából a napilapok egy része kommentárral
kisérte az elnöki megnyitót. E czikkek némelyike
azt mondja, hogy az orvosok elfelejtik esküjüket
és, hivatkozik arra a sokat emlegetett humaniz-
musra, amelynek az orvos életét szentelte".

Ez a helyzet: a közönség követelhet ama
nem jól magyarázott eskü és a humanizmus nevé-
ben a viszontszolgálatra pedig ne gondoljon az
orvos, mert akkor börziáner.

Nem kincsekről van ama beszédben szó, csak
a legszerényebb megélhetés kivívásáról, olyan hely-
zet megjavításáról, amelyben az orvosok igen nagy
része nemhogy a képzettségéhez illő módon meg-
élni, de még gyermekei neveléséről s esetleges
megbetegedése idejéről sem tud gondoskodni.

Az orvosoknak ezen a részén sürgősen kell
segiteni, mert az anyagi mizeriát okvetetlenül kö-
ved az erkölcsi és tudományos sülyedés s ez
valóban a közegészség kárára lenne.

Ama híresztelés, mintha a budapesti orvosok
szövetségének elnöke a megnyitó hatása alatt mon-
dott volna le, nem felel meg a valóságnak, mivel
ez a lemondás mintegy két hónap előtt történt meg.

A kőnyomatos ezt a közleményt az alatt
a czim alatt hozza, hogy : „Az orvosi szövet-
ség nyilatkozata. Természetes, hogy mivel a
nyilatkozat alatt az Orvosi szövetség elöljáró-
ságának aláírását nem látjuk, az egészet nem
is tekinthetni illetékes helyről jött magyará-
zatnak. Erre különben nincs is szüksége :az or-
vosszövetségnek. A sajtó ugyanis — többek
közt az "Országos Hírlap" is — méltó rokon-
szenvvel tárgyalta a hazai orvosok baját és
olyan lapról nem tudunk, mely az orvosi kart
arra figyelmeztette volna, hogy ne honorárium-
ért működjön, hanem humanizmusból. Ilyen
éretlenséget senki sem mondott.

Ép ellenkezőleg, a többek közt mi is
kellő igazat adtunk annak a törekvésnek, mely
egy érdemes és kiváló hivatásu társadalmi
osztálynak anyagi helyzetén igyekszik javitani.

Arról persze nem tehet a sajtó, hogy az
elnöki megnyitóban volt egy szerencsétlen öt-
let az orvosi strikeról. Ezt a szegény kis ötle-
tet bántotta a sajtó, nem az Orvosi szövetsé-
get. Egyébiránt tudomásul vesszük, hogy az
Orvosi szövetség elnöke nem a megnyitó be-
szédének hatása alatt mondott le.

— Kilépett szerzetes-főnökök. A magyar
francziskánusok reformja következtében két rend-
főnök is elhagyta a szerzetet. Skrobanek Florid, a
szűz Máriáról nevezett rendtartomány főnöke volt
az egyik, aki több mint tiz éve küzdött Rómával a
reformok miatt és Korkecz Alajos, az Üdvözítőről
nevezett rendtartomány főnöke a másik, akit
csakis két év előtt választottak meg tartományi
főnökké. Skrobaneket annak idejében degradálták
Rómából, de a szerzet ujból főnökévé választotta
és ő a kilépni szándékozó papokat a legjobb bi-
zonyítványokkal látta el, hogy igy azok nyomban
egyházmegyét kaphassanak; őt az idén már nem
is merték bántani és igy ő maradt meg legutolsó-
nak azok között, kik nem helyeselvén a rend re-
formját, elhagyták a szerzetet. Kprkecz Alajos
azonban senkit sem engedett kilépni, sőt a Rómába
fordulókat fenyegetésekkel halmozta, el, mikor
azonban julius 14-én elmozdította őt rendfőnöki
állásából Róma, akkor maga is Rómához fordult
és kérte a kilépési engedélyt. Utána nyomban még
sokan léptek ki. Skrobanek Floridot a veszprémi

püspök vette fel és már alkalmazta is, Korkecz
Alajos azonban Vaszary Kolos herczegprimáshoz
fordult, de az még nem helyezte őt állásba. Mint
halljuk, Budapesten hitoktató lesz. Szolnoki állá-
sát, ahol eddig lelkész volt, pár nap elött hagyta
el és helyét Barmos György, volt szolnoki segéd-
lelkész tölti be.

— Milán király sápja. A Bolognában
megjelenő „II resto del Carlino" emlitést tesz
egy röpiratról, amely Milán volt szerb király
ellen sulyos vádakat tartalmaz. Midőn Szerbia
még fejedelemség volt, Milán fejedelem évi
civillistája 400.000 frankot tett iki. Midőn ki-
rály lett, a czivillistát 1,200.000 frankra emel-
ték fel, de ez sem volt elegendő. Mily módon
növekedtek jövedelmei? — kérdi a röpirat
szerzői. Történt, hogy a berlini kongresszus
vasutak épitésére kötelezte Szerbiát. Milán
rögtön felismerte a kedvezö helyzetet, amely-
ből pénzt tud kovácsolni. A pályázat ki lévén
hirdetve, egy orosz konzorczium 35 milliós,
egy belga konzorczium pedig 40 milliós ajánlatot
adott be. Milán ekkor ad acta tette e ltot olcsó aján-
latot és egy franczia konzorcziumnak adta meg az
épités jogát 83 millió frankért, mely összegből,
mint késöbb kitünt, M i l á n n a k k e r e k t i z
m i l l i ó f r a n k ü g y n ö k i d i j j u -
t o t t . Ez azonban még nem minden. A vasuti
kölcsön fölvételénél is busás összeg jutott neki.

— Százezer frank egy könyvért. Osiris, a
párisi hires emberbarát, az 1900. évi világkiállitás
alkalmából százezer frankot ajánlott föl oly munka
díjazására, mely müvészi, ipari, vagy humanitárius
kérdést fejteget. Dupuy, a párisi sajtó szindikátu-
sának elnöke, ez adományról hivatalosan értesi-
tette a világkiállitás igazgatóságát, amely viszont
átiratban értesitette erről Lukács Bélát is, a kiálli-
tás magyar kormánybiztosát." A jutalmazandó mü-
vet a párisi sajtó szindikátusa fogja megjelölni.
Osiris nagyszerü adománya előreláthatólag sok tol-
lat fog mozgásba hozni és egész könyváradatot
fog zúdítani Párisba a sajtó szindikátusához,
amelynek igy elég sok dolga lesz.

— Tüzek a vidéken. Erdő-Horvátiban, eme vi-
rágzó községben tizennégy ház, a melléképületek-
kel együtt leégett. A tüz — éjnek idején — gyuj-
togatás következtében támadt és a nagy szárazság
mellett pár percz alatt lángban volt minden. A
vízhiány is bajt csinált. A szomszéd községekből
nem jött senki segítségül; a tolcsvai tüzoltóság,
bár csak félórányira volt oda, nyugodtan aludt.
Reggel 3 órára sikerült a tűzet lokalizálni. A kár
9030 forint. A lakosság, bár kevésre, de bizto-
sitva volt. — A másik tüzeset a zemplénmegyei
Mádon történt, ahol tegnap éjjel Szedlacsek bor-
kereskedő borháza gyuladt ki. A tüzet az erős szél
áthajtotta a szomszédos épületekre és öt házat
elhamvasztott. Emberéletben nem esett kár.

— Az éhség halottjai. Londonból irják : A •
napokban jelent meg az elmult évben történt halá-
lozások statisztikája, amely megdöbbentő adatokat
mond el a Temsepart Bábeljének szocziális viszo-
nyairól. E szerint a hiteles kimutatás szerint Lon-
donban a mult évben negyvenegyen haltak éhen,
köztük hatan olyanok is, akikről azt sem tudták,
hogy kicsodák-micsodák. Negyvenegy éhhalál nem
volna olyan sok más nagyvárosban, ahol a jóté-
konyság kevésbbé van kifejlődve, mint Londonban.
De hogy ott halhasson meg valaki éhen, ahol a
jótékonyság a külvárosok legrejtettebb oduit is föl-
keresi, s ahol száz meg száz szegényeket segitő
egyesület van, az végtelenül elszomoritó dolog,
mert a nyomoruságnak határtalan nagy voltáról
tanuskodik. A kimutatás elmondja még, hogy
azoknak a száma, akiket a rendetlén táplálkozás
okozta betegségek visznek sirba, sok ezerre megy
esztendőnkint.

— Monitor-gyakorlatok. Amaz érdekes kirán-
dulás iránt, melyet a dorottya-utczai iroda rendez1

az Adony és Dunaföldvár között végbemenő nagy
hadihajó-gyakorlatokhoz, nőttön aől az érdeklődés:
s a vállalat kénytelen volt a „Széchenyi", gőgöst, â
sokkal tágasabb „Sopbi&'-val tícserébu/'ín^y
utóbbin H. Vilmos német császár ö [felsége Frigyes
főherczeg baranyai birtokaira vadászatra rándult volt?
Részvételi jegyek — csekély számban bár — Üt
még yninHig kaphatók a fentemlitett irodábsp., ,:;u,
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tok fővezelösége pedig holnap délbén indul külön
vonattal egyenesen Lőcsére.

Hallomás szerint ő felsége Markovic ezredes-
nek, a szerb vezérkar főnökének, a Ferencz József
end nagykeresztjét és Panovic őrnagynak, a szerb

király szárnysegédének a Ferencz József rend
középkeresztjét adományozta.

Itt említjük meg, hogy ő felsége az udvari
távirda főnökéül kirendelt Blazsejovszky Károly
posta- és távirdafelügyelőnek az iniciáléival ellátott
gyönyörü brilliáns melltüt adatott át.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
* A „Cremonai hegedüs" Berlinben. Egy né-

met lapban olvassuk a .berlini 'udvari opera téli
programmját. Az előadásra kitüzött újdonságok
közt szerepel Hubay Jenö „Cremonai hegedüs"-eis.

* Hettyey Aranka szerződése. Hettyey Aranka
mégis csak megvált a Magyar Színháztól és a
Vigszinházhoz szerződött október l-töl számitott
három évre. A Magyar Színháznak megfizette a
szerződésileg kikötött 500 forint bírságot és pedig
kétszer is: 600 forintot a szeptember végével le-
járó régi és 500 forintot az ujonnan megkötött
szerződés alapján, amely október elsején jutott
volna érvényre ha Hettyey Aranka időközben meg
nem vált volna-a színháztól.

* Két betiltott darab. A berlini Alexander-
platz-Theaterben a „Dreyfus kapitány".és „Trois-
sante Wassili". czimü darabok előadását a rendőr-
ség betiltotta. A hivatalos leirat a betiltást ekkép
indokolja meg: „E darabok olyan politikai esemé-
nyeket tárgyalnak, amelyek egy szomszéd állam-
ban csak a legujabb időben játszódtak le és a la-
kosság körében nagy izgatottságot idéztek elő. Mi-
kor a rendőrfőnök ur e darabok előadását a biro-
dalmi székvárosban, az illető ország követének
székhelyén rendőri szempontból nem tartja lehet-
ségesnek, ugy érett megfontolás döntött e felfogása
mellett."

* L'Etude Tocasson. Albin Valabréque és
Maurice Ordonneau, uj háromfelvonásos vaudevillet
fejeztek be „L'Etude Tocasson" czimen, amely a
jónevü társszerzőknek immár hatodik darabja. Az
előbbi öt darab körülbelül háromszázezer frankot;
jövedelmezett szerzőinek. Maga „A baba", amely
Budapesten a Népszinházban is állandóan müso-
ron van, Párisban kétszáz, Londonban pedig hét-
száz elöadást ért meg,

* Szaffi búcsúja. Holnap, csütörtökön, lép fel
a Népszinházban Hegyi Aranka, a „Czigánybáró"
Szaffi-jában utoljára. Ez a szerep tudvalevőleg leg-
brilliánsabb alakításai közé tartozik. A „Czigány-
báró" 1886. márczius 26-án került legelőször szinre
és 1898. angusztus 27-én érte meg a 109-ik elő-
adást. E 109 előadás közül 95-ben Hegyi Aranka
játszotta Szaffi szerepét.

— Öngyilkos könyvelőnő. Ma éjjel a láncz-
hidfő és Vigadó-tér között közlekedő csavargöző-
sön a hajósok egy fekete szalmakalapot találtak
piros szalagdiszszel, meg fehér fályollal. A hajósok
mindjárt tisztába voltak azzal, hogy azt egy sze-
rencsétlen utas hagyta hátra, aki fölhasznált egy
alkalmas pillanatot, amikor senki sem látta és a
Dunába ugrott. E föltevésükben nem is csalódtak,
mert a vizsgálat már az öngyilkos kilétét is meg-
állapitotta. Az illető Bernfeld Zseni, egy huszon-
négy éves könyvelönö, aki szüleinek ujvásártéri la-
kisiről tegnap délután távozott el egyik nővérével.
Estefelé elváltak és csak. növére tért haza. Várták
soká, keresték, kutatták, de nem akadtak reá. Reg-
gel eltünését bejelentették a rendőrségnél, ahol
azután megtudták a szomoru valót. Bernfeld Zseni
már régebben hangoztatta, hogy megunta az életét
s elemészti magát s ezt a szándékát most végre is
hajtotta. Holtteste még nem került elö.

— Az öngyilkos szinész. Hornyánszky La-
josnak, a szomoru véget ért színésznek temetése
holnap, csütörtökön délután négy órakor lesz a
kerepesi-uti temető halottas házából. Holttestét
tegnap szülői és testvérei jelenlétében koporsóba
tették és a nagyváradi pályaudvarba szállitották,
ahonnan ma hozzák Budapestre.

— Szegény ember szerencséje. Bécsi lapok
irják az alábbi víggal elegy szomoru történetet.
Egy földhöz ragadt szegény vidéki kiskereskedő
megütötte a Bécs városi sorsjegy kétszázezer forin-
tos főnyereményét. A 40.000 forint adót örömmel
vonatta le a nagy összegből, hiszen előbbi vagyoni
állapotához képest a 160.000 forint is széditően
magas összeg. Jött azonban a nagy csalódás. A
adókivető bizottság az elsö őesztendőre — a levont
40.000 forinton kivül — 7000 forint, a második
esztendőre 3500 forint, a harmadik esztendőre pe-
dig 2333 forint 34 krajczár jövedelmi adót vetett
ki, azonfelül pedig a 160.000 forintra még valami
más czimen is kivetett bizonyos nagyabb összeget
adóba. A kifosztott embert végképen elkeseritette
az adókivető bizottság hallatlan kapzsisága és
ügyvédnek adta az ügyet.

= Kriegner-féle Akácia arczcréme l frtért, szap-
pan 50 krért kapható országszerte a gyógyszertárakban.
Főraktára : Budapest, Kálvin-tér. Korona-gyógyszertár

Napirend.
N a p t á r : Csütörtök, szeptember 8. Római ka-

tholikus: Kisasszony napja. — Protestáns: Korbiiiían.
— Görög orosz: ^augusztus 27.) Poemen- — Zsidó :
EM 21. — Nap kéi 5 ore 13 perczkor, nyugszik B óra
9 perczkor. — Hold fcéí este 1Q éra. 15 pereskor, nyug-
isk 2 óra 1 perczkor éjjel.

A miniszterelnök nem fagsd.
A miniszterek nem fagadnai:.
Iparmüvészeti társalaé MáEitása nyitva, d. e.

t—12-ig és 2-—5-íg.
Memzeii muzeum: természetrajz! tár, nyitva d. e.

8—\-lg. Többi tárai, köztük a. néprajzi osztáfy is
"re flfag-aíc-za. 15. sz.) 50 krajczár belépődij mellett
ieJdnthetők meg.

Technologiai iparmuzeum nyitva 9—l-ig.
A wHódoíó &iszt~elYoaoIásrT Eisenhat Ferencz

öriási körképe Városliget, Aníirássy- í̂ végén. látható
reggel 3-től este 7 őriig: Belépő Mi 50 kr. Gyermek-
jegy 30 krajczár.

A hadgyakorlatok vége.
Buziás, szeptember 7.

"A buziási gyakorlatok ma a legfőbb hadar
előtt ép oly méltó, mint fényes befejezést nyertek.
Miután a 12. hadtest összes csapatai működésbe:
léptek a 7. hadtest csapatai ellen, melyek a Szilas-
hegy két oldalán voltak felállítva, ö felsége a szi-
lasi hegyen lefúvatott. Erre a két fél összes pa-
ancsnokai ő felsége köré gyülekeztek, mig a csa-
patok zeneszóval távoztak.

Ő felsége, aki ma a Wexford nevü angol pej
ménen lovagok, a két hadtestparancsnok eiőtt a
meleg elismerés szavaival nyilatkozott a két had-
test vezetése és összes, közös hadseregbeli és
honvédségi csapataik kitünö állapota szivós kitar-
tása és harczratermettsége és képzettsége felett.
Majd kegyes szavakban köszönte meg a vezérkar
főnökének a hadgyakorlatok felette tanulságos szer-
vezését és kitünö előkészitését. Igen dicsérőleg
emlékezett meg arról a müködésről is, amelyet a
vezérkari tisztek fejtettek ki a gyakorlatok alatt,
akik, amint hangsulyozta, szokott buzgalommal,
teljes odaadással és szorgalmas igyekezettel vették

ki részöket a hadgyakorlatok sikeréből. A legtel-
jesebb méltánylás hangján szólott aztán ő felsége
a döntnökök és hadi tudósítók rendkivüli sikeres
szolgálatairól és végül utasitotta a két hadtest-
parancsnokot, hogy tudassák azonnal legteljesebb
megelégedését.

Az ebéd alatt is ujra meg ujra visszatért a
király a vezérkar kitünő müködésére, ugy, hogy
ő felsége elutazása után Beck báró táborszernagy
kedves kötelességének ismerte a vezérkart azonnal
maga köré gyűjteni és örömtől ragyogó arczczal
közölte a vezérkar tagjaival, hogy mily vidám han-
gulatban távozott ő felsége Buziásról.

Az uralkodó személyén kivül, akit mindenütt
elhalmoztak az önkéntes hódolat megnyilatkozásai
val, a legélénkebb érdeklődést az uralkodóhoz leg-
közelebb álló főherczegek keltették. Élénk megelé-
gedést keltett mindenfelé, hogy mily virágzó szín-
ben van Ferencz Ferdinand főherczeg, aki a had-
gyakorlatok fáradalmait katonás szivósággal viselte
és e napokban a legfényesebb tanuságot tette ar-
ról, hogy mennyire helyreállott az egészsége.
Ferencz Salvator főherczeg, a király veje,
délczeg dragonyos ezredes, mindenkit elraga-
dott rendkivüli szeretetreméltóságával. József
főherczeg, aki a hadseregben ép oly népszerü,
mint a honvédcsapatnál, a királyi hadgyakorlatok
alatt ezuttal is valósággal nekifiatalódott, A
főherczeg, a katonák nagy barátja, mint a boldo-
gult Kneipp-gyógymódnak régi hive, a világért
sem mulasztotta el, hogy a fürdőintézetben szigoru
Kneipp-féle módszerü hidegfürdőt ne vegyen. A
fürdő után egyfél óráig sétált Szabó igazgatóval,
akit megnyerni igyekezett e fürdőzési módszernek.

Nagy örömmel töltötte el a hadgyakorlati
ebéd összes részvevőit az is, hogy Fejérváry Géza
báró honvédelmi miniszter, az egyetlen Mária Te-
rézia-lovag, aki az ebéden résztvett, valóságos
ifjui frisseséggel követte a királyt hosszu lovaglá-
sain. A miniszter, akinek kitünő egészségi állapota
bizonyára barátai körében is élénk örömet fog kel-
teni, Buziásban többször érintkezésbe lépett temes-
vári választóival, valamint a szegedi, ezreddel is,
amelynek tudvalevőleg tulajdonosa.

Az idei hadgyakorlatok érdekes ujításai közt
elsö helyen érdemel emlitést a lekötött léggömbök
intézménye, amelyek, ugy látszik, fényesen kiállot-
ták a próbát. A léggömb lekötéséhez nem kevesebb
mint 48 ember szükséges. A picziny hajóban
vezérkari tisztek ülnek, akik 6—800 méter magas-
ságból telefonálják le észleleteiket, amelyeket az
ellenség mozdulatairól tesznek; a léghajó alján
levö állomásról azután e jelentéseket kerékpáros-
és lovas-hírvivők viszik tovább az illető parancs-
nokságokhoz.

Ezek a lekötött léggömbök megtették mind-
azon mozdulatokat, amelyeket - a hadtest törzse
tett és a hadtest tere felett magasan libegő göm-
bök ezentul alkalmasint állandóan kiegészitő részei
lesznek a hadgyakorlatok szczéneriájának.

*

A király délután három órakor Ferencz Fer-
dinand és Ferencz Szalvator főherczegekkel uta-
zott Boziásról, A pályaudvaron megjelentek: Wlas-
sícs Gyula közoktatásügyi miniszter, Molnár Viktor
főispán. Capdebo alispán és Unger főszolgabiró. Ő
felsége bement a királyi sátorba és kegyesen vi-
szonozta Ludvigh Gyula üdvözlését, kezét nyujtotta
Wlassics miniszternek és elmondta neki, hogy na-
gyon meg volt elégedve a szállásával.

— A viszontlátásra Budapesten, ahová leg-
közelebb utazni szándékozom, mondotta a király
bucsuzásakor a miniszternek.

A főispántól ő felsége a hadgyakorlatok ál-
tal okozott károk iránt kérdezősködött és , örömét
nyilvánitotta, amidőn hallotta, hogy a hadgyakor-
latok által az ültetvényeken kevés kár esett. A fő-
ispánnak és Gapdebo alispánnak azt mondotta a
király.

— Minden nagyon szépen volt elrendezve,
nagyon meg voltam elégedve.

Ezután az udvari vonat a közönség lelkes
éljenzése közt utnak indult. József főherczeg,
Fejérváry báró és Wlassics miniszterek este a sze-
mélyvonattal utaztak el Buziásról, a hadgyakorla-

FÖVÁROS.
(Uj telep a fővárosban.) A régi Szent János

kórházi és oszlop-utczai villamos vasuti megállótól
alig öt percznyire, a filoxerától elpusztított rézmál?
dűlő puszta területén, egy jobbára állami és városi
tisztviselőktől, biráktól, tanároktól és vasuti hiva-
talnokoktól lakott cottage-nogyed létesült. Ennek
a telepnek a létesítői semmi kedvezményt sem
kérlek a várostól, csupán csatornázást, amit ismé-
telt kérésre meg is kapnak. Matuska Alajos elsö
alpolgármester, Vosits Károly tanácsos, Heuffel
középitési igazgató és Heltai Ferencz országgyülési
képviselő tegnap bejárták a telepet és megígérték,
hogy a csatornázást hamarosan megkezdetik.

Csipkerózsa várkastélya,
(A főváros közgyülése.)

Kilenczven tárgy volt kitüzve a mai közgyü-
lésre, kilenczven percz alatt tárgyalták le vala-
mennyit a város atyái.

Mintha Csipkerózsa mesebeli várában lettek
volna a városatyák. Aludtak az előadók, a város-
atyák, a teremszolgák mind. Még a freskók festett
istennői is lehunyták a szemeiket, aludtak csön-
desen.
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Szép csöndben, hogy az alvókat ne zavarja,
Márkus József főpolgármester bejelentette a köz-
gyülésnek ő felsége leiratát, melyben a törvény-
hatósági bizottságnak Lipót főherzeg elhunytakor
tanusitott részvéteért köszönetét fejezi ki.

Mielött a közgyülés belefogott volna a tárgy-
sorozat tárgyalásába. Viola tanácsnok bejelentette
a szent János-kórbázban folytatott vizsgálat ered-
ményeit. Akiket a villanyfény az alvásban zavart,
meghallhatták, hogy azok a vádak, amelyekkel
egyesek a szent János-kórház szállitóját illették,
teljesen légből kapottak.

Arról volt ugyanis szó, hogy a szent János-
kórház szállítója, Steilsfeld J. J., az ajánlati min-
táktól eltérőleg negyven czentiméterrel rövidebb vá-
szonnemüeket szállitott. Rózsavölgyi Gyula alpol-
gármester vezette e tárgyban a vizsgálatot, mely-
nek eredménye a vállalkozó-czég ellen emelt váda-
kat leczáfolta. Sőt kitünt, hogy a szállitott vászon-
nemüek még n a g y o b b a k voltak az ajánlati
mintánál.

A közgyülés a vizsgálat ez eredményét tudo-
másul vette.

Tudomásai vette a közgyülés a tanács amaz
előterjesztését is, amely a gellérthegyi erőd bon-
tási munkálataira vonatkozik. A tanács ugyanis
nem fogadta el a katonái müszaki osztály ajánla-
tát, amely szerint az erőd robbantás által semmisít-
hessék meg. A robbanásra fordított költségek nem
térülnének meg, mig kézi erővel a lehordott erőd
mint nyersanyag 5200 forint értéket képvisel.

Apró ügyek özöne következett ezután. Egyik
másik takarékosabb városatya a villanyvilágítást
nézte. Alighanem ugy számitott, hogy kár fogyasz-
tani. Aludni sötétben is lehet.

A szépművészeti muzeum telkére vonatkozó
szerződés, amelyet a tanács a kormánybiztossal
megkötött, egy kis életet hozott az elátkozott vár-
kastélyba. A főváros törvényhatósági bizottsága
ugyanis márczius 9-én. tartott ülésében elhatározta
volt, hogy a városliget azon részét, melyen a
Feszty-féle körkép palotája van, az épitendő szép-
művészeti muzeum számára kihasítja és azt a
kormánynak dijtalanul átengedi. Megállapitott Tolt
akkor a közgyülés egynémely pontozatokat is, ame-
lyek mellett a telket átadja. A szerződésben azon-
ban, melyet a tanács a kormánybiztossal kötött,
ezektől a kikötésektől némi eltérések történtek.

A kormánybiztos ugyanis teljesíthetetlennek ta-
lálta a fővárosnak azt a követelését, hogy a szép-
művészeti muzeum minden vasár- és ünnepnapon,
valamint a hét egy napján is minden osztályával
a közönség rendelkezésére álljon. Teljesíthetetlen ez
a követelés már a dolog anyagi oldalára való
tekintettel is. A muzeumban levö mükincsek csak
a legéberebb felügyelet mellett állhatnak a közön-
ség rendelkezésére. Ha egyidőben van nyitva
valamennyi osztály, ugy annak felügyeletére óriási
személyzet kell.

Dr. Havass Rezső hivatkozott a külföld mú-
zeumaira, amelyek mindenkor á közönség rendel-
kezésére állanak és inditványt terjesztett a közgyü-
lés elé, hogy a tanács által megkötött szerződés
n e h a g y a s s á k jóvá Steiger Gyula és
Heltai Ferencz is ilyen értelemben beszéltek. Heltai
Ferencz Havass inditványát elfogadásra ajánlotta
a tanács javaslatával szemben.

A közgyülés e g y h a n g u l a g elfogadta
Havass Rezső inditványát, a tanács által megkötött
szerződés jóváhagyását m e g t a g a d v a .

A közgyülés ezután ismét visszasülyedt
előbbi lethargiájába, Az előadó morzsolta lassu
duruzsolással a tárgysorozat pontjait.

Már a végefelé járta a közgyülés, mikor
Scheich Károlynak eszébe jutott, hogy a folytonos
duruzstást félbeszakítja. Véletlenül épen valami
társaskocsi-kőzlekedésről volt szó, mikor Scheich
elleninditványát benyujtotta.

Márkus főpolgármester nehéz szivvel rázta
meg a csengetyüt, föltéve az álmos városatyáknak
a kérdést: elfogadják-e a tanács javaslatát a tár-
saskocsik közlekedése dolgában? Az igennel sza-
vazók álljanak fel.

Mozgás támadt a padsorokban és a tanács

hivei felállottak. A főpolgármester konstatálta
hogy a többség a tanács javaslatát elfogadja.

Az egyik városatya, aki álmában hallotta
meg a Márkus főpolgármester hivó szózatát, a
szomszédjához fordult fölvilágositásért:

— Mit szavaztunk most meg ?
— Biz én nem tudom.
Nem is kutatták tovább a dolgot, hanem

megpróbálkoztak ujra az alvással.
Az apró tárgyak áradatában még Vesztróczy

István, a sikkasztó elöljáró nyugdíj iránt benyuj-
tott kérvénye volt érdekes. A vizsgálati fogságban
levő elöljáró furcsa kérelmét a tanács természete-
sen elutasitotta, az ellene folyamatban levő fegyelmi
eljárás miatt.

Rényi Dezső főjegyző ezután előterjesztette a
tárgysorozat utolsó pontját, valami jelentékte-
len dolgot. A varázs egyszerre eloszlott. Az álmos
Tárosatyák megdörzsölték szemeiket és láttak uj-
ból. A galambok kihúzták fejeiket szárnyaik alul
és vigan tollászkodtak. A freskók bájos istennői
ismét kinyitották szemeiket és kaczéran nézegették
a fiatal városatyákat, Csipkerózsa várkastélyáról el-
oszlott a hüvös varázs.

TÖRVÉNYKEZÉS,
= Ezer forint Tóthért. Ismeretes, hogy Tóth

Kálmánt, aki a József-téri postahivatalban 91.000
forintot sikkasztott, Brémában fogta el az odavaló
rendőrség. Minthogy a letartóztatatás és a haza-
szállítás körül a bremai rendőrségnek némi költsé-
gei merültek fel, a kereskedelmi miniszter erre a
czélra e z e r f o r i n t o t u t a l v á n y o z o t t . A
büntető törvényszék ma közölte ezt a brémai rend-
őrséggel, azzal a kéréssel, hogy az ezer forintot
fogja le a Tóth Kálmánnál talált 85.000 forintból,
a fenmaradó összeget pedig küldje el ide a vizs-
gálóbirónak.

= A kis antiszemita. Mikor a király meg-
ajándékozta az országot a tiz szoborral, az egye-
temi ifjuság fáklyásmenetet rendezett. A tüntető
körmenet után Toperczer János joghallgató, maga
mellé véve néhány barátját, őrömében nagyot ivott
a Hunnia-kávéházban. Vigan szólt a muzsika s
örömmel hallgatta Erdélyi Dávid ügynök is, aki
egy másik asztalnál szürcsölte a fekete kávéját
Egyszerre Toperczer parancsára sorra jött néhány
antiszemita nóta, amiben Erdélyinek már nem
igen telt kedve, sőt fel is szólalt ellene, mikor
látta, hogy a jogászok őt akarják heczczelni. Alig
nyitotta azonban ki a száját, Toperczer pofon-
ütötte, A kávéházi affairből kardpárbaj lett; amely-
ben már Erdélyi lett a győztes, mert olyan vágást
mért ellenfelének a fejére, hogy az két hétig nyomta
utána az ágyat. A párbajozókat ma vonta felelős-
ségre a törvényszék Lenk Gyula királyi táblai biró
elnöklésével. Toperczer beismerte, hogy huzatta az
antiszemita nótákat s mikor védeni akarta magát,
ezt a nagy mondást bökte ki:

— Kérem enyhítőnek venni, hogy minden
magyar ember gyülöli a zsidót!

— Már hogy mondhat ilyet? utasitotta rendre
Lenk elnök. Jó lesz, ha felhagy itt az ilyen be-
széddel . . .

Miután még a másik vádlott is előadta a
védekezését, Genthon királyi ügyész a vádlottak
megbüntetését kérte. A tőrvényszik Erdélyit e g y
havi, Toperczert h á r o m n a p i államfogházra
itélte. Mind a két elítélt s a büntetés súlyosbítá-
sáért a közvádló is fölebbezett.

= Modern Lear király és más czimeken a
szombat esti és vasárnap reggeli lapokban egy
törvényszéki közlemény jelent meg, mely Steiner
József volt pozsonymegyei földbirtokos állitólagos
szenvedéseit irja le s a hitves, született Figdor
Fanny, továbbá a gyermekek: Steiner Gyula tarta-
lékos* hadnagy, Steiner Ottó és Steiner Sándor,
valamint a vö, Lőwy Jakab Szebeni földbirtokos
ellen sulyos vádakat emel. A család tagjai most
Budapestre siettek, hogy az ellen, ki felőlük a kép-
telen Vadakat világgá bocsátotta, megtegyék a tör-
vényes lépéseket Steinerné Friedmann Bernát dr.,
a gyermekek és a vö pedig Vázsonyi Vilmos dr.
ügyvédet bizták meg képviseletükkel.

* Az érintett közlemény, mint az érdekeltek
mondják, már julius 22-én megjelent a pozsonyi
„Grenzbote" hasábjain s ez a lap másnap, leg-

nagyobb sajnálkozása nyilvánításával, mint valót-
lant maga vonta vissza. Steiner Gyula, aki atyját
állitólag inzultálta, öt hete Szebenben tartózkodik
s azóta atyját nem is látta, minélfogva nem ver-
hette őt véresre és Steiner József nem vánszorog-
hatott föl sebektől vérezve most szeptemberben egy
fővárosi ügyvéd irodájába. Az egész affér magya-
rázata az, hogy az öreg Steiner: perlekedő mániá-
ban szenved s folyvást perekkel üldözi családját.
Valótlan az is, mintha az atya nyomorban síny-
lődnék, mert Budapesten urasan él és a börzén
játszik.

A legnagyobb fölháborodással utasítják vissza
a család tagjai azt az állítást, hogy Steinerné fér-
jét hűtlenül elhagyta. Ellenkezőleg, az egész Po-
zsonymegyében ismert nagymüveltségü nő férje
durva bánásmódja miatt, mert nyilt utczán bán-
totta őt többször, volt kénytelen elhagyni a házat.
Lőwy Jakab, aki megyeszerte tisztelt gazdiig föld-
birtokos, sohasem szorult apósára, sőt ő támogatta
Steinert mindaddig, mig viselkedésével arra érde-
metlenné nem tette magát. Kijelenti még a csa-
lád, hogy Steiner József állitólagos panaszáról az
ügyészségnél eddig még semmit sem tudnak s is-
merve a dolog tendencziáját, tudják, hogy az ügy
nem is fog biróság elé kerülni.

= Elítélt szocziálisták. Harminczhét vádlott
állott ma — mint sátoralja-ujhelyi levelezőnk táv-
iratozza — az ottani törvényszék előtt. Az volt a
vád ellenük, hogy február havában, midőn a szo-
cziálizmus lángjai az egész országon átcsaptak,
Czigándon zavargásokban vettek részt. Már napok
óta folyt a tárgyalás, melynek során beigazolást
nyert azon körülmény, hogy a czigándi zavargókat
lelketlen izgatók vezették a szociálizmus örvé-
nyébe. A tárgyalás során huszonöt tanul hallgatlak
ki. A mai napon hirdette ki á törvényszék az ité-
letet. A törvényszék tanácsa, melyen Mattyasovszky
István elnökölt, szavazóbirák Hellner Károly és
Kell Béla voltak, tekintetbe vette az itélet kiszabá-
sánál a szocziálista zavargásokat megelőző év

sanyaru voltát. Egy vádlottat három havi fogházra,
két vádlottat két havi, egyet hat heti fogházra itélt
a törvényszék. A vádlottak egyrészét csak kihá-
gásért büntette a törvényszék, 8-~-8 napi elzárásra
itélve őket.

SPORT.
-f- Alagi lóversenyek. Az alagi szeptemberi

meeting harmadik napján a holnapi, ünnep miatt
nagy közönség fog az urlovasok versenyére kirán-
dulni. A változatos programmon elég érdekes futa-
mok szerepelnek- Nagy mezőny várható a Tapió-
gyöngye gátverseny startjához és pedig Béllé He-
lena, Bibis, Cereal, Grobian, Gyúrjad, Futár, Sironi.
Etuska, Feleség és Sambo. Legtöbb esélye van
Futárnak, mely a multkor jó második volt Grobian
mögött., Meglepetést Gyúrjad okozhat. Tipjeink a
holnapi napra a kövelkeaők.

I, Püme.
H. Csehi.

UJ, Orbad.
IV. Futár.
V. peUadonna.

VL SJronl—B&natos.

4* Béctl lóversenyek. A holnapi bécsi ver-
senynap programmjára olyan versenyt tüzött ki a?
osztrák jockey k.lub, mely a legnagyobb valószínü-
ség szerint kritériuma lesz annak, hogy melyik
kétévest tartsuk a legjobbnak, G) verseny az Esz-
terházy-Memorial (régebben Criterjum), A harmincz-
ezer koronával javadalmazott gróf Eszterházy em-
léKversenyben kétéveseink, eülte-ei fognak a start-
hoz állani,. A le jubbak ezek kőzül Per Butter a
helenenthali dij győztese, Ronny az ivadekverseny
matadorja és Dopp«la41er, mely korai tavaszszal as
akkor nagy flprm.ában volt Deaf et Dunib-ot győzte
le igen könnyen.

Papírforma ezeriot lehetetlen, kisütni, hogy ezek
kőzül melyik érdemli meg a* elsőséget, hanem
éaakis az impresseió és as örsék utáá lehet indülni.

unvt^sak a minap láttuk, hogy milyen játszi
könnyüséggel bánt el ellenfeleivel az ivadék-ver-
senyben. A vert mezőnyben voltak; | Hang di' ant

mely nem sokkal rosszabb lehel Per buttera-
Béí, Mindegy, meh/ a Metropole-dijban Annuska
mögött volt második ős Deaf et Dumb, tehát

anw a ló, meh/et Doppeladler ven meg.
Ronny ekkor valósággal venonyben győzött s nem
ugy, mm! Doppeladler. melynek oaak Deaf ót Dumb -
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volt egyedüli komoly elieofeie. A D«rryi-IéB,ak
külseje, akcziója Li a Mválé klasszist sejtatL Az
isapresszíőak tehát, ho-gy a koíaapi EszterMzy-

Rcnny
lesz & győztes.

A többi futamokra nézve tipJesEfcre Mvat-

L Pagst uitlmo—Buda.
BL Cid—Rio Tinto.

ü l . Ponny—Doppefadler—Per Butters.
IV. Geher—Doga.
V. Hableány.

VI. Juratus—PEungar.
VIL Gaiifard.

-f- A Saint Léger. Ma futották az aagol St.
Legén Doncasterben. A verseny meglepetéssel vég-
ződött, amermvibea Jeááah mely 2 reá-val ..indáit,
cs:ak második lett. A klasszikus fatambaH C a p t
Greer smje Wiídfowíer volt & győztes. A távirati
eredmény a következő :

St. Léger. Dij 5000 font st. Távolság 28§§ EO.
Hároméveseknek.

Capt. Greer sm W i I d. f o w le . r : fap GaliBoIe
& Tvagdey) ... :, 1

Mr. Larnaéii soi J e á á a h (ap Jaalssairv a
Pflgrimage) • • -."?:-. 2

Mr. A. Belmont sm B r i á e g r o o m BL -(aj*
Rajon á'Or a St. Brídget) 3

Fogadások: 12 : 1 Wfláfowlep, 2 .reá* |JeoBah,
S3 : 1, Bridegroom IL -

A HIVATALOS LAPBóL.
Kinevezések. A főrendiház: elnöke íbrányí Györ-

gyöt iáeigieaes minőségben a torendütazíioz tiszteletbeli
segédfogairaazővá, a belügyminiszter a fiumei kerületbe
ffittyakönyvvezetüvé dr. Brusaferro Amade© városi tit-
kárt Bevéste ki és nevezettet a házasságkötéssel valo
közreműködéssel is megbízta. ..

Magyar név. Beraczkő Pál kokovai lakos Haj-
nalra,. Balku János nyir-bátori lakos Batárira,, Mskoro
Bnehsbaum David miskolczi lakos Balázsra, Steiner
Víbnos miskolczi húros Szenesre, kiskora Fiscber Ott-
már budapesti lakos Halászra,. Leitner Salamon íiamon-
nai lakos Lengyeire, kiskoru Eesztealiaiim Sánmel
kassai lakos Korányira, kiskoru Berger Manő és Hugo
hajmáskérl lakosok Balogra, dr. Salczer Aladár és
Gyula budapesti. lakosok és kiskora Salczer Föix és
Hugo pápai lakosod Sándorra, Fleiscfeíatner Vilmos
Bsgvatádi lasok Mészárosra, kiskoru Steinberger Andor
Szabóra. Kohn Simon, imgvári lakos Keményre,
Brett Hajó kecskeméti lakos Bartára, Morpensteni
Miklós budapesti lakos Hajnalra. Fried- Aáoif
verebélyi lakos, valamint kiskunt leánya Erzsébet
végesre,* Kohn Fülöp zsámbokréti lakos Kendére. Sanea
&nikó kolozsvári lakos Mártonfíra, kiskora GEEck Géza.
budapesti lakos Geröre, kiskora Fakia János buűEpssti
Eakos Fáira, kiskora Fischer Sándor Ezigetvári lakos
Halászra, Deutsch Salamon Sámuel 6-heesei lakos, va-
lamint kiskora gyermekei Hona. Gyula, Lajos, bén,
Béla, Pál. László és, Ferencz. Darvasra. Schlesinger
Slanő budapesti lakos Szendrőre, GoMseiunMt Jakab
budapesti lakos, valamint," kiskora. gyerrEekei Rezs-5,
Ebor. Vihna. Piroska és Lenke Gálosra, Weisz Sándor
és kiskoru Weisz Elemér budapesti lakosok Vajdára,
Kuba Berta budapesti lakos, valamint kiskora gveime1

kei Hedvig és Felix Faragéra, kiskora Hirscoel Vigdor
nagy-kanizsai lakos Horvátra, Buják Elek tardoskeddi
lakos, valamint kiskoru gyermeke Maria. Alföldire, Bábi
György érsekujvári lakos, valamint kiskara gyermekei
Rezső és Anna Bogyóra magyarosították Tezetéknevü-
ket belügyminiszteri engedélyivel.

Pályázatok. A zilahi törvényszéknél aljegyzői
állásra, a marosujvári főMnyaMvatsInál szémgyakor-
noki állásra, postamesteri állásra Píavisevicrán. Surassö-
Szöréay vármegyénél* a nagyhaimágyi járásbiróságnál
végrehajtói áEásra,, a tenkei* járásbiróságnál aljegyzői
iHásra. a nagy-szent-miMósi járásbirősájnál dijnoki ál-
lásra, a brassói pénzügyigazgatóságaál sxámtőzti ál-
lásra, a sátoralja-ujhelyi járásbiróságnál aljegyzői ál-
fisra lehet folyamodványokat benyujtani.

Árverések a fővárosban. Rajcs Zoltán ingó-
ságai Murányi-utcza 53. szeptember 14. Pacholek Karoly
ingéságai koronaherczeg-utcza 16. szeptember S. Stei-
ner Mór dr. ingóságai alkotmány-utcza 27. szeptember
9. Weisz Samu ingóságai Árpád-atcza. 8.
b e r 9 - é n . .., • , •/:;

NYILT-TÉR.
a legnagyobb gavallérok

is viselhetnek feltűnő olcsi árért
készen kapható uri ruhákat. íia szükség-
leteiket nálunk szerzik be. A mesteri
szabást czégüiik előkelö Lirrteve biz-
tositja, a munka kivit elét pedig az Sz let
képe elárulj a. Mérei atáai megren-
delésekre kftlöo sxiteiraktá*
r«mk van, kizárólag tís z ta gyapju- s

gyöayörtt üirttáju. kelmékből.

i és

KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági távirat.

New-York, szeptember 7. (C. T.

Buza szeptemberre
, májusra
a deczemberre

Tengeri deczemberre

Chicago, szeptember

Buza, deczemberre
Tengeri deczemberre

szept á.
cents
66l/2
65V&
663/4
347s

7. (C. T. B
szept. 7.
ceots
601/*
SOVs

B.)
szept 6.
cents

668/s
60V2
67
35V2

)
szept 6.
cents

607/i
303/

Mezőgazdaság.
Mezőgazdasági ismeretek terjesztésé. A me-

zőgazdasági ismereteknek a nép közölt való ter-
jesztése czéljából a földmüvelésügyi miniszter ez
év telén, midőn a mezőgazdasági külső munkák
'szfiné'leinek, 39 vármegyében. 670 községben 472
előadóval 2005 e l ő a d á s t tartatott, melyeken
több iiiiet 200.000 hallgató vett részt, kiknek
88.000 gazdasági tartalmu füzet oszlatott ki. Az
oktatás sikerét az arra hivatott társadalmi ténye-
zők s első sorban a níagyar földbirtokos osztály
lelkes közremüködése biztositotta s az értelem-
kört fejlesztő és anyagi boldogulást előmoz-
dító gazdasági előadások hathatós eszköznek
bizonyultak arra, hogy a földbirtokos és a
munkásnép közölt a csakis jó .viszonyt kelt-
hető állandó éri Et kezest és jó társadalmi viszonyt
ápolják. A népies gazdazági előadásokon alkalmaz-
kodva a földmives nép egyszerü viszonyaihoz s
ismeretkörük csekélyebb igényeihez, elsö sorban
azon heiyi gazdasági kérdések lettek fejtégetve,
melyek a gazdaság körében előforduló hibák meg-
javítását ezélozzák, továbbá czélszerü fogások;, es
hasznos ujításokkal ismertették meg á tanulni és
haladni vágyó földmivelő népét A vándorgaz-
dasági előadásokon kivül öt vármegyében tizen-
egy gazdasági tanfolyam is tartatolt, - melyek-
nek 1600 hallgatója volt a kisgazdák koré-
bőL A négyhónapos tanfolyamokon a rendszeres
gazdasági gyakorlati szakképzés tüzetett ki czélul,
hogy.. így avatottságot, a kivitelben gyakorlottságot
és az okszerű gazdasági ismeretek terén általános
tájékozást nyerjen a résztvevő. A tanitásnál a gaz-
dasági szakkérdések fejtegetésén kivül a mezőgaz-
dasággal közvetlen kapcsolatban levő s azt támogatni
czélzó törvények s a társadalmi kérdések kőzül a szö-
vetkezés ismertetésre nagy suly volt helyezve s e tár-
gyakról számos előadás tartatott. Az eddigi ered-
ményekből szerzett előnyös tapasztalatok; folytán a
földmivelési miniszter a fentebb jelzett irányban a
gazdaiársadalom bevonásával rendezett népies
gazdasági előadásokat jövőben még fokozottabb
mértékbea kivánja folytatni, hogy azok üdvös ha-
tása minél szélesebb körben terjedjen,' e czélból
felhivást intézett az összes vármegyei gazdasági
egyesületekhez, hogy a bekövetkező télen tartandó
gazdasági előadások rendezésében vegyenek részt
s erre vonatkozó tervezetüket folyó évi október hó
elején mutassák he. ' -

Ipar- és kereskedelem.
Kiállitás Temesvárott. A temesvári munka-

gép- és eszközkiállítást D á n i e l Ernő báró ke-
reskedelemügyi miniszter e hónap 18-án fogja sze-
mélyesen megnyitni. Ez alkalomból a kerület ösz-
szes ipartestületei küldöttségileg fogják magukat
képviseltetni- A miniszter tiszteletére fényes banket
van tervbe véve.

Kőbányai, sertéspiacz, szept. 7. Magyar elsö-
rendü : Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon
felüli sulyban) — krajczárig. Közép (páronkint
300—400 kilogramm sulyban) — 1 krajczárig.
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli
solyban) 56—06V2 krrig. Közép (páronkint 251
—320 klgrig terjedő sulyban) 56Vz—57 kr. Könnyü
(páronkiai 250 klgrig terjedő sulyban; 571/a—58
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban
36—56>/9 krajczárig, közép (páronkint 240—260
kflpgramm sulyban) 56—56Vs krajczárig. Könnyü (pá-
ronkint 240 kflogrammig terjedő sulyban) 55—56
krajczárig. Sertéslétszám: 1898. , szeptl 5., napján
volt készlet 46867 idarab, szíjpt6-áü: felhajlatott
737 drb, szeptember 6-án elszállittatott 295 darab,
szeptember 7-ére maradt készletben 47359 darab.
A hizott serlés üzletirányzata lanyha. ,

Budapesti konzum-seríésvásár, szept 7. A
ferenesvárosipelroleuni raktárnál levő székesfővárosi
konzum-sertés vásárra 1898. szept. 6-án érkezett
223 drb. Készlet 232 darab, összes felhajtás 455
dsit. Elszállittatott budapesti fogyasztásra ; 392 drb,
elszáiiltíatian maradt 63 drb. Napi árak: 120—180
ki&s 57—SÖ ir. 220—280 kilós 57—58 kraj-

czár, 320—380 kilós 57—58 kr, öreg nehéz 561/*
krajczár, malacz 41—44 krajczár. A vásár hangu-
lata lanyha volt.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár,
szept 7. (A budapesti közvágóhíd és marhavásár
igazgatóság jelentése.) Felhajtatott: 192 darab,
ugymint: fejős tehén: tarka 160 darab, bonyhádi
32 darab. Jármos ökör nem volt a vásáron. A fejős
tehénvásár élénk volt, az árak darabonkint 10— l̂ö
forinttal emelkedtek, Az egyes vevők közül emlit-
hetők : Degenfeld József 10 darab, Lukács Antal
20 darab fejős tehén. — Következő árak jegyez-
tettek : Tarka, kevert származásu tehén 70—120
forintig, bonyhádi tehén 120—170 forintig.

Budapesti vágómarhavásár, szeptember 7. (A
budapesti közvágóhíd- és marhavásár-igazgatóság
jelentése.) Felhajtatott 8899 darab nagy vágómarha,
nevezetesen: 608 darab magyar és tarka ökör, 503
darab magyar és tarka tehén, 2204 darab szerbia
ökör, 327 darab szerb tehén, 156 darab bika és
101 darab bivaly. Minőség szerirat 690 darab első-
rendü hizott, 2892 darab középminőségü és 317
darab alárendelt minőségü hizott ökör. Vágómarhá-
ban a felhajtás mintegy 400 darabbal nagyobb
volt mint a mult héten, de a vételkedv is sokkal
jobb volt, mert a helyi fogyasztás erősen növeke-
dett. Jó minőségü hizott ökrök ára kilogrammonkint
1 forinttal emelkedett, minden más minőségek vál-
tozatlanul maradtak. Következő árak jegyeztettek:
bizott magyar és tarka ökör, jobb minőségü 31—
34-5 forintig,' hizott magyar és tarka ökör,
középminőségü 28—31 forintig, -alárendelt minő-
ségü magyar és tarka ökör 23—27 forintig, jobb
minőségü magyar és tarka tehéri 20—32 forintig,
magyar telién, középminőségü i: 20—32 forintig,
szerbiai ökör, jobb minőségü: 124—30 forintig,
szerbiai ökör középmnőségü- 20—23 forintig, szer-
biai bika 22—31 forintig, szerbiai' bivaly 16— 2̂2
forintig. Métermázsánkint élősúlyban. .

Budapesti szurómarhavásár,!szeptember 7. (A
budapesti közvágóhíd és marhavásári igazgatóság
jelentése.) Felhajtatott 866 darab belföldi, 63 da-
rab növendék élő borju. — A vásár hangulata
lassu volt. Jegyzett árak : Élő belföldi borju
32—46 forintig, kivételesen 48 forintig.

Pénzügy.
Gazdák és iparosok általános hitelszö-

vetkezete. E szövetkezet tegnap tartotta
rendkivüli közgyülését, amelyet a felszámolás
kimondása tárgyában hittak össze. Jelen volt
40 tag 645 részjegygyei és 333 szavazattal.
P a p p Elek országgyülési képviselő és vezér-
igazgató elnökölt, alá kijelentette, hogy ő nem
barátja ugyan a, felszámolásnak, de a mult
közgyülés határozatából a mai közgyülé-
sen kell e kérdésben dönteni. A közgyülés
ezután egyszerü szavazással elhatározta a
felszámolást. A felszámolók megválasztására
kerülvén á sor, az igazgatóság magamagát
ajánlotta felszámolóknak,, ami ellen azonban
a nagyharsányi érdekeltség képviselője til-
takozott, kijelentvén, hogy nem viseltetik
bizalommal azok iránt, akik az eddigi hibá-
kat és mulasztásokat elkövették. Ez okból
azt inditványozta, hogy a közgyülés válaszszon
egy teljesen független felszámoló bizottságot,
amely oly tagokból álljon, akik a pénzügyek
terén járatosak. Ezzel szemben a vezér-
igazgató azzal érvelt, hogy nem járja a
felszámoló bizottságba oly egyéneket vá-
lasztani, akik az intézet ügyvitelét nem
ismerik. A többség ezek után az eddigi
igazgatóságot,, választotta meg felszámolók-
nak. Papp Elek vezérigazgató ismételten bizto-
sitotta a szövetkezet jelenvolt tagjait, hogy a
részjegyekre 12 forint quóta fog legalább is
jutni a felszámolásból. Ez ugyan sovány vigasz
a megcsalatott részvényesekre, akik teljes 20.
forintot fizették be és évek óta kamatot sem
kaptak.

Közlekedés.
Áruszállítás megszorítása. A folyó évi szep-

tember hóban Szepesmegyében tartandó nagy had-
gyakorlatok következtében a kassa-oderbergi vasut
kassa-rutlkai, poprád-felka-késmárki és igló-lőcsei
vonalrésze a csapatok szállitása által annyira
igénybe lesz véve, hogy a nevezett vasut a keres-
kedelemügyi magyar királyi miniszter, engedélyével
folyó évi szeptember hó 15. és 16-án az áruk szál-
lításánál bizonyos megszorításokat kénytelen életbe
léptetni. Polgári teheráruk eszerint az emlitett na-
pokon Markusfalva, Igló, Káppsztafalu; Pográdfelka,
Lőcse és Késmárk állomásokon csak az üzletsza-
bályzat 55. szakasza 2. kikezdésóben jfoglalt korlá-
tozással fognak felvétetni s ezenkivül a rendes
szállitási határidőhöz még 48 órai póthatáridő fog.
a szóban levő vonalakra nézve fflJkpiipgg^qhflifiTvni
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BUDAPESTI GABONATŐZSDE.
Budapest, szeptember 7.

Bazftszáiiitás! ma sem jelentettek be. Dél-
után azonban hire Járt, iiogr péntekem ekveteí-
SenUl lesz folmondás és pedig a ielielö" legsulyosabb
körülmények között, azaz sorra, kerülnek ama. bi-
zonyos szerb buzából nagyobb tételek. Sfasfca Tolt
erre nagy ijedelem, Meg a „szolid* v-evik köré-
ben, mert abból a közraktári gráEimáiiybal csak-
ugyan nem. kér egy malom sem. Elsö sorban a
Hengermalom adott tul kötésein, titána még né-
hány malom, ugy, nagy az 'üzletnek Tégöl de-
teniszem lefolyása volt. Leszorították a szép*
temberi buza érát 8 forint 61 krajczárral 8 forint
54 krajczárig.

De azért s contremine még sem tud
szállitani !

Készáruból elkelt vagy 35.000 metermázsa
tiz krajczárral magasabb áron. Voit közötte 3000
metermázsa 77-S kilogrammos szerb bosza. 7 foriat
40 krajczáron és ugyancsak B€OÖ metermázsa 78
kilogrammos bolgár buza 6 fonal SO krajczáron,
mindkét tétel három hóra, transito. Különösen a
bolgár buza eladása okozott némi feltűnést, mert
es fajsulyban 2 kiLogrammal neltezebb az usance
buzánál, idegen mag tartalma sem tulságos, egy
szóval e származék „srokványképességéíiez" aíig
fér kétség. E mellett az ára, hozzászámítva, ax 1
forint §0 krajczáros vámot és tekintetbe vére azt,
hogy "a könnyebb, 76 kilogrammos bolgár ára,. va-
lószinüleg legalább is 30 krajczárral olcsóbban
szerezhető be, nem is éri ei a szeptemberi buza
kurzusát. Tehát a mai batáridő árfolyam bázisán
igen is lehet szállitani.

De azért a contremine még sem tud
szállitani !

Minek is mennénk különben Bulgáriába,
amikor most már a készárupiaczon & magyar buza
óra sem magasabb a szeptemberi buza kurzusánál
és amikor pénteken az ünnepi nap alatt származó
áratoríódás folytán alkalmasint sürgős kínálatban
és olcsóbbodó effektív árakban lesz részünk. Dis-
paritásről már ma sem volt sze és ez a. közel
jövőben is aligha fog beállani,, sőt elvárható* ba az
elismertbörzeteclinikai körülmények—amínta baisse
mondja — még tovább is fentartődnak.Iiogy öjálvattt
disparitás fog kifejlődni, annyiban, hogy as effektív
Sra jegyzése "20—30 krajczárral alacsonyabb,; ^ lesz
i határidő kurzusnál, mert a malmok bizony nem
Indulnak a jött-ment konzoreziurn diktálása után.
Br esetben pedig nemcsak könnyü* hanem busás
haszonnal járó dolog lesz a szállitás.

De azért a contremine még sem tud
szállitani !

Egyébként Braüában kilencz és fél frankon
vesztegették a román buza hektoliterjét, az utolsó
hetekben óriási mennyiségeket adtak el e szárma-
zékból magyar számlára — igy irja ma a P. LL
— és a román buza már a drága szárazföldi furar-
dijat is elbírja. Az Aiduaán pedig néhány száz
hajórakomány várja a vizállás növekedését, a Dana
vize különben is emelkedik és* esős iíő is Tan ki-
látásban.

De azért a contremine még sem tud szál-
litani.

Egyszóval az, ami itt Budapesten a hivaix-
I J S börziánerek ámulatára, néhány nap óla törté-
nik, az valóságos parexisnitts. A külföldi piaczok
tartósan lanyhák — ma Amerika r a centtel, Li-
verpool egy negyed pennyvel, Páris 15 cenümes-
mel olcsóbb árakat jelzett — és mi már teljesség-
gel elveszítettük a contaktust & amővelt nyugattal.*

Sehonnan sem jő meg & hire ralarae-
Lyes - importszükségletnek, felső magyarországi
buza, például, amely éveken kérésztől mindig Bécs
felé gravitáló most idedzSnlik Budapestre, a világ
legdrágább piaezára. Proáuezenseink megmagyaráz-
hataüan csőkőnyössége igy borzasztó mód meg
fogja magát boszulni és a termelők rémilóen id
fugaak abrándulni

De azért & contremine még sesi tudszáf-
1 'ősi. m

Már pedig, ha a contremine :képtelen a szál-
lításra, hiába mindea okoskodás, hiába, annak a
demonstrálása, hogy észssesü-fi .vagy sem ahassse,

sónak a mostani áremelkedésnek akkor folytatódnia
keli rohamlépésben, plane ha — amint tná mond"
iák — az az emlitett bécsi firma már nem áll
izoláltan, hanem nehány budapesti czég is el van
készülve miadenképen az átvételre* A határidő
kurzusának az emelkedése pedig okvetetlenül maga
után vonj* a készáru árjavulását. Semmi okunk,
hogy ebben kételkedjünk és tulajdonképen csak ez
a végeredmény érdekel bennünket, mert hogy a
hausse és a baisse birokra kelésénél kié lesz a
.champion" czime és ki részére készítik elő azo-
kat a bizonyos lepedőket, az a mi vizünket nem
igen zavarja,

A későbbi buzahatáridők árai ptrsze egytől-
egyig olcsóbbak a szeptemberi terminusénál. Az
októberié 23 krajczárral alacsonyuk és jegyez 8 fo-
rint 31 krajczárt. Ma szerepelt azonkivül előszőr a
novemberi terminus (nemcsak ebben az évben, ha-
nem egyáltalában elöször) és 3 forint 26 krajczá-
ron tőrtént kötést jegyeztünk fel e határidőben. A
márcziusi buza 14 krajczárnyi deporttal forog a
szeptemberihez viszonyítva és 8 forint 40 krajczá-
ron zárul.

A többi czikkek határidőforgalmában alig
volt árváltozás. Egyenlegként a rozs, tengeri ős zab
határidők árai 2—3 krajczárral emelkedtek/

Felmondottak 3000 metermázsa tengerit os
akadt feles számmal oly átvevő, aki a felmondott
kötéseket kicserélte fel nem mondottakká. ;

A készárupiaczon rozs is 5—10 krajczárral
emelkedett árában, zab, árpa, tengeri szilárd irány-
zatban forgott.

Felemlitjük még, hegy az amerikai „Agri-
kuliuriat s czimü szaklap szerint 400 millió bushel
őszi buzát és 30G millió bushel tavaszi buzát
hordtak be az idén az Egyesült-Államok.

Az Uniuban a látható készletek kitettek millió
busbeiben.

e héten, a mult
héten

buzában 7.147 5.927
tengeriben 16.854 16.530

1897-
ben.

14.817
31.220

1896
ban.

46.495
18.964

Előfordult készáru-eladások.
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a . masaemü
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Előfordult haiáridőkötések.
Délelőtü és déli tfzsdo Délutáni t9z«4«
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Hivatalos áatúridőjegysések.
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buza. . marta. 8.44 8.46 8.38 8.37 —.—
buza . , szept. 8.59' B.60 8.4S $.46 8.86
rozs . . szept .6.73. . 6.80 6.70 6.72 6.67
zab, . . szept 5.37 5.39 5.85 6.37 5.34
tengeri szept 5.20 5.25 5.18 6.20 6,18

máj. 4.55 4.57 4,49 4.51 - . -
repcia. szept 12.90 13.— 18.90 U.— 12.70

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
ember 7.

olyan volt,
Budapest,

As értéktőzsde lefolyása ma ép
mint tegnap. Reggel magasabb árfolyajnok kerültek
felszinre a külföldi esti záriatok ha)ása a)alt, do
cwkhiunir' gyengülés AUoU be.

volt
Hire jött Kandia

bogy bitat-
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részvéiiyékben és államvasutiakbaii erősebb eladá-
sokat eszközök a korttreaiine. E mellett a péaz-
Tiszonyok alakulása is aggodalmai kezd kelteni.
Attól tartanak, hogy a kamatláb, legalább a tőzs-
dére Eérre, magas lesz ép akkor, amikor az üzlet
talán fellendül. Helyi vállalatok iránt sem volt, ér-
deklödés. A két vasuti részrénT árfolyama javult
és ez & mai tőzsde egyetlen kedvező Hiomeníaaia.

Az előtőzsdén : Magyar- MtelrészvéEtT B92.50
393.50, Leszámitoló bank 2*08.25—257.50,* Osztrák
hitelrészvélt y 357.20—35S.I0, OsEtr.-msgyar ál-
lamvasut 352.90—353.75.

Délelőtti ll óra 25 perczkor z&ralnstk:
Osztr, hitelrészv. '357.80, Magyar hitelrészv-. 8&S.—,
Arany-járadék 120.00, Koronajaradék §8i60, '-Leszá-
mitoíó-bank. 258.52. Jelzálogbank* 245:50; 'Sítíia-
murányi 253.25. Osztrak-magyar áíIaiarasaE •/35-3.10
Villamos vasut 232.— Közuti vasut 37S 'ittri

.4 déli iö.-saén előfordult kőéések:
Koronajaradék" 98.50, Salgótarjáni-. . köszénbánya
615—619, Villamos vasut 237—239,, Magyar bitét-

Mteíréssvéuy 358.60—85 < .80, Osztrák-magyar állam-
vasut 351.90—353.10, Regalefcötvénv. 100:75. Házai
bank 110, Egyesült tégla és czeniení §5. —„' Álta-
lános köszénbánya 94. ;.; ;• - -.,- v-r

Dijbiztositáxalt: Osztrák MtekészYényekben
holnapra* 1.25—1.75 forint, S napra 3.50—450 frt,
szeptember utóljára 6—7 forint. ;-:,

Délután 1 óva BO perczkor záruíuak:
szept. 7. szept. 6.

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajaradék
Üagyar' hitelreszvény
Magyar ipar és keresk, bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Biraamurányi vasmü "' '
Osztrák lütelrészvény '
Déli vasut
Osztr.-magyar államvasut
Közuti vaspálya, .:.;
\Oilamos vasut r

As utótözsde gyengült. „„.

Délátán 4 órakor

Osztrák liitelrészvény
Magyar bitelrészvéay
Osstr.-magyar államvasut
Leszámitoló bank
Rimamuránvi vasmü
Közuti vaspálya
Villamos vasut

120.50
S3.50

391.75
100.50
245.75
258.-—
251.25
358.60

7t>.—
351.80
330..-—
238.—
_

zárulnak:

39L7Ö
351.30
258.25
251.25
BSö.—
2SS.—

12Ö.S5
98.50

392.25
, 1ÖÖ.5Ö

245.50
-25B,—

251.25
- 357.20

76.—
352.25

. 378.,-
237:—

357.20
392.25
352.60
258.25
245.50
37S.—
237.—

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDÉK.
Budapest, szeptember 7. Z s í r a á ék csen

ássebb irányzatu. D i s s a ó z s i r elsö városi áru
53 krajczárral olcsóbbaii kináltatott S z i l v a és
B r i l v a i z vSitözatlaií. " - -

Hivatalos jegyzések.
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Budapesti vásárcsarnok.
Budapest* szept. 7. A.vásári forg*ioai: Hsa-

nÁi a forgaiom éléak. árak sdlircs.k. Barom-
finál élénk, árak ssüánlaJL 'Halban lányba, árak
ssiáKi&k. íe/ t 'és iejisrmékekizé! élénk, árak szí-

réknél csendes. Időjárás:derüli, meleg. A központ
vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikke
Mvataíos árjesvzése a következö: Hus. Mar-
halma bátuija I. 52—56 frt. IL 48—52 frt
Birfcaíma hátulja I. 42^-4Ü írt, II. 40—41
frfc. Borjuhus hátulja I. 64—68 frt, H. 60—64 frt
Sertéshus lsőrendü 62—66 frt, vidéki 46—52 frt
(Minden 100 kilonkint.) Kolbász füstölt 60—80 kr
{kilonkint) Sertészsír bordóval 64.0—65.0 frt (100
kilonkint). — Baromfi (élői Tyuk 1 pár 0.90—1.20
frt Csirke 1 par 0.55— Ll 0 ín. Lud hizott Kilon-
kint 5ü—tKJ k r . — Különtélék.Tojás 1 láda (1440
drb); 34-0—35.0 frt. Sárgarépa 100 kötés 1.00—4.00
frt Petrezselem 100 kötés l.lO—4.".0frt. Lencse m.
1Ű0 kiló 7—í) frt. Bab nagy 100 kiló 8—12 frt
Paprika I. 100 büó_ :JU—60 frt, IL 20—28 frt. Vá
L remié kilónkint-J. < 0—O.íöfrt. Téa-vaj kü^nkiot 0.9
- 1 . Í 0 &t. Burgonya, rozsa, 100 kiló 1.30—í.80.frt
Halak. Harcsa (élő) Ö.70—0.90 frt 1 kiló. Csuka (élő)
0.80^-1.00 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.40—0.60 frt

Szesz.

Budapest, szeptember 7. Irányzat változatlan
lanyha. Kontingens nyersszesz Budapesten 18í75
—19.--. Finomitott szesz nagyban 56. 56.25.
Finomitott szesz kicsinyben 56.50.—56.75, Élesztö-
szesz nagyban 56. 56.25, Élesztő szesz kicsiny-
ben 56.50—56.75, Nyersszesz adózva nagyban
55.—-— 55.25. Nyersszesz adózva kicsinyben 55.50—
55.75, Nyersszesz • adózatlan (exknt.) 15.25—15.50,
Denaturált szesz nagyban 22. 22.2-5, Denaturált
szesz kicsinyben 22.50—22.75. Az árak 10.000
Kterfokonkint hordó nélkül, ab vasut Budapest,
készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, szept. 7. Kontingens oyersszész
nagyban 19.50—19.70 forinton kelt el. Zárlaljegy-
zés 19.40—19.70 frt. .

• Praga, szept. 7. Adózott tripplószesz
nagyban azonnali szállitásra 54.75-T-Í55 forinton
kelt. Adózatlan szesz IS.75—19 forinton kelt . el
azonnali szállitásra.

Trieszt, szept. 7. Kiviteli szesz tartályokban
szállitva 90% hektoliterenkint nagyban, 12.—
12.25 forint azonnali szállitásra.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDÉK;
Bécs, szeptember 7. A lanyha angol és

amerikai jelentések daczára az irányzat szilárdabb
volt, nüvel a budapesti készárupiacz kedvezőbb
hangulatot jelentett. Köttetett: -buza őszre 8.40̂ —
8.39. Luza tavaszra 8.38—8.37. tengeri szeptember-
októberre 5.40, tengeri május-juniusra 4.81--4.82,
rozs őszre 6-88—6.88, rozs tavaszra 6.86-^-6.88,
zab üíiie -J 68—5.68, zab tavaszra 5.85—5.88
forinton. t

Jlivai&Ios&n jegyeztetett:
Buza tavaszra S.37—8.38,' buza őszre 8.39—

8.40. rors őszre 6.87—6.89, tengeri augusztus-
szeptembere 5.38—5.40. tengeri május—junius
—4v82. zab őszre 5.67—5.69, zab tavaszra 5.85
5.87. forinton. , „ *

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Bécs, szeptember 7. Az előtőzsdén kedvező

hangulat uralkodott és különösen Tramway-részvé-
nyek emelkedtek arra a hirre, hogy a várossal a
a szerződés megköttetett. A tőzsde továbbir folya-
mában berlini jelentésekre gyengülés állott be.

Az elötözsdén : Osztr, hitelrész vény 357.50
35S—- Anglo-bank 157.—. Union-bank 294.50,
Lánderbank 224.25—224.75, Magyar bitelrészvény
392.—303.50. Osztrák-magyar államvasut 353.—
354,—.. Déli vasut 76.25, Dunagőzhajózási 465.—,
Alpesi bánya 164.50—ÍG5.50, Fegyvergyár 208.50—
213-—. Tramway 508.—510.—, Osztrák koronajá-
radék 1Ü1.-55, Török sorsjegy 59.40—59.75 fo-
rinton. . " ,

A déli tőzsdéo : Osztrák Lilelrészvény 357.—,
Anglo-bank 15T.—. Bankverein 267.50,' Unionbank
294.—, Laaáerbarik 224.50, Osztrák-magyar állam-
vasut 35ÜLB7, Déli vasut 76.25. Elbevölgyi vasut
2&4-5Í1, Eszak-npigoíi vasut 246.50, Alpesi * bánya
165.10. 3l£jusi * járadék; 101.70, Török sorsjegy
59.50, Német anárka azonnali szállitásra 58.90.

i

Délután 2 óra. 30 perczkor jegyeztek :
4-2*/«-os papirjáradék 101.65. 4-2°.;o-os ezüstjára-
dék 101.4-5, 4aio-os osztrák aranyjáradék 121.15,
Os^ir. koronajaradék 101.55,1S6Ö. sorsjegv 140.75,
1S64. 5:-rgegy 194.50, Osztrák iülelsorsjegy 199.50,
Osztrák hiieiiiitéssti részvény 356.50. An^öl-oszbák
bsnk 156-5Ő., ÜHion-baakréazvény 294.—,' Bécsi
Bankverein 267.5Ö. Osztrák Lánderbank 224.50,
öszírik-aiagyar bank 905.—, Oszírák-magvar ál-

lamvasut 251.50, Déli vasut részvény 76.13, Elbe-
völgyi vasut 264.—. Dunagőzhajozási részvény
458.— . Alpesi bányarészvény 164.80, Dobányrész-
vény 131.50, 20 frankos 9.53V2, Császári kir. vert
arany 5.69, Londoni váltóár 120.15. Német bank-
váltó 58.85. Bécsi Tramway 505.—. Az irányzat
nyomott.

Bécs, szeptember 7. A déli tőzsde zárlata
után jegyeznek: Osztrák hitelrószyény 356.37,
Magyar hiteb-ésEvény 392.—, Anglo-bank 157.—,
Bankver. 267.50, Union-bank 294.—. Lánderbank
224.50, Osztr.-magyar államvasut 351.25, Déli vasut
76.—, E.bevölgyi vasut 264.25, Északnyugoti vasut
246.—, Török dob ám/részvény 131.50, Rimamurányi
251.—, Alpesi bánya 164.80, Májusi járadék 101.65
Magyar koronajaradék 98.55, Töröksorsj egy 59.30,
Német márka azonnali szállit. 58.88, Német márka
ultimóra 58.90 forinton.

Frankfurt, szeptember 7. (Zárlat.) 4-20/'o-os
ezüst-járadék 85.85, 4%-os osztrák aranyjáradék
102.55, 4°/o magyar aranyjáradék 102.20. magyar
koronajáradék 98.80, osztrák hitelintézeti részvény
302.75, osztrák-magyar bank-768.— osztrák-magyar
államvasut 298.00, " déli vasut 67.87, Párisi vál-
tóár 807.66, bécsi váltóár 169.75, londoni váltóár
204.02, villamos részvény 137.50. alpesi bányarész-
vény 139.50, 3°/ö magyar arany-kölcsön 89.20,
Bécsi Bankverein 226.62. Union-bank részvény
249.50. 4-2?/o papirjáradék 85.85.* Az irányzat
csendes.

IDŐJÁRÁS-
A m. Hir. országos meteoiologiat intézet távirati

jelentése 1898. szeptember) 7-én reggel 7 órakor.
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Pancsova . . .
Temesvár". i .
Arad . . . . .
Szeged • . . •
Szolnok . r . . .
Egér " . . . . .
Debreczea. . •
Késtnáxk . . .
Ungvár . . . .
Szatmár . . . .
Ragv-Várad . .
Kolozsvár . . .
Kagy-Szebsn .
Bécs
Salzburg. . • •
Klagenfurt. • •

+ 13^4-13.7
+ 13.8
4- 09.0

ÍGö'J I-- 1-L5
GS.r, |4- 14.0
6J.1 n - 12.9
65-5 !-r- 16.6

-f 14.4
+ 17.8
-4- 17.0
4- 13.3

or.c

4- os.s

i66.4

;65.9
63-r
&4.3
R3.4
64.3

I63.S i+ 11.0
62.1 :4- 12.4
60.8 14- 13.0

" ' 2.8

•62.7
Í63.7

M37ÍS
•66.3

j - 11.2
4-10.2

+ 14.4

-i- 13.0 j

állomáson

•8 +So
: I .
i taC

Se:

Ij
111
•2-S

Pola .
Lesina
Sarajevo
Torino
Flóreucz
Róma .
Nápoly
Bnndiai
Palermo
Málta .
Zürich
BiarriU

Páris
Kopenhága
Hambtag
Berlin. .
Christiansund
Stockliolin. .
Srent-Pétervár
Moszkva . .
Varsó

J65-3
64.4
67.1
65.3
65.9

;65.2
'65,1
,C4.7
IC5.7
64.5
67.1
64.0

'65.8
Í64.2
65.9

167-2
Í65-6
64-0

Kievr 155.4
Odessza . . . . ! —

í! Sulina | —
(j Szófia ; —
0 Konstantinápoly 62.0

+ 16.6
+ 18.5
-- 10.9
-- 19.0
-- 18.0
-- 18.0
4- 20.5
+ 22.0
+ 20.8
- - 2° 8
--13 : 4
+ 17-4
-r-22.0
-- 17.8
-- 15.0
-- 13.4
+ 14-8
+ 14.7

+ 08.4

12.6
+ 07.2

18.4

A középeurópai légnyomás-maximum kiterjedésre és nagy-
ságra nézve folyvást csökken, egyrészt a szivós természetü keleti
minimum, másrészt az uj nyugaíi minimum behatása alatt.

Az europai időjárás "tulnyomóan száraz, esö (kis mértékben)
csak Oroszországban TOIÍ.

Hazánkfián az idö egészben megtartotta száraz jellegét.
Gyenge eső majdnem kizárólag esak az északkeleti határmegyékben
fordult elő. A hőmérsékleti viszonyok keveset változtak.

Részben felhős, enyhe ids várható, semmi vagy csak jelen-
téktelen esővel.

VIZÁLLÁS.,
— Szeptember 7-én. —

Fril* Vizmérés lt
czentiméter

fia
Ijílra
Balta
>

Bcna

S í m

jSchardinc
i Passau
Bécs

(POZSOOT
'Komárom
; Budapest
'Lrcsi
-Pais
Mobáea
Ujvidék
Zimony

-Pancsova
{Báziás
| Orsova
;Hohenau
'Zsolna.

:+120 <
+ 173

143S
+ isoj>
+ 14C >

Zsolcza
H.-Németi
i.-Uj&da

EraekujTix
.Sárvár
'Győr
Z k

4-000
— 020>
+ 012 >
— 018 >í-j- Ctí!>

+ 3Oá]>
701

Milroviaa
Kárulrrát.
N&n
Banjaiitka
Doboj
Zwornik

+
— O4S >
-042,5
— 145
—033>
- 0 2 6 >
_ 000 <

035

Filjl

Tisza

Vizmérés

M.-Sziget
Tisza-Ujlak
V.-Namény
Csap .
Tokaj-
Szolnok
Csongrád

-a:.
czentimétac

+ 017
-C50>
- 2 0 2 >
— 397}
- IU >
- 152 \i— 090,>
+ 114 >

! Q 2 S <

Me j j e j r z c s e k : C^apadflr «-wfr
részében T&ÍL {Le«na»Toi-b KőrösaezS 10 mm.)

A I h a i CjTiáék kiTÓtelével d V i á
{LenaToi-b KőrösaezS 10 mm.)

A I h a i CjTiáék kiTÓtelével apad. ViáHásaik 1—4 fokosak
A Tiszi, Dráva és SZÍT* tfész lrasszokban apadnak. Viz

a=uc küzepeau áloliak és peffig: a Tiszán 0 -̂2Tfck, a Öxkrr
•2 fok, a Szaván d - 1 lok.
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BABEL
Franczia regény.

Irta: Augus t in Fi lon.

Egy pillanatig várt, aztán idegesen felé-
jük jött. Amint a fiatal leány és Wilson mellé
érkezett, kik körülbelül a tárna közepén áll-
tak, borzasztó rázkódtatás reszkette meg az
egész tárnát, és Julien eszméletét vesztette.

Mikor magához tért, nem volt fogalma
arról, hogy meddig tartott önkivülete: másod-
percekig, percekig, vagy órákig. Háton fe-küdt s körülötte teljesen sötét volt minden.

Mellette, egészen közel hozzá, valaki sóhajott;:
— Ki van itt? kérdezte.
— Én, Saint-Clair Amy.
Julien könyökére támaszkodott és nyers,

rekedt hangon, melyet maga sem ismert a
magáénak, kiáltotta:

— Wilson !
Senkisem válaszolt.
Az erőlködéstől forró izzaátság lepte el

a homlokát, melyről szemére hullott a verejték.
Aztán arra fordult, honnan a fiatal leány
hangja szólt:

— Megsérült ön, kisasszony? Sokat
szenved ?

— Szenvedek, igen! Azt hiszem eltörtek
a lábaim . . . . mozdulni sem tudok . ..
és ön ?

— Nem tudom megérteni. Lehet, hogy
a lőpor detonácziója reszketteté meg az ösz-
szes alépítményeket, bizonyára kinyilt vala-
mely csap és ezek a gyulékony gázok kiözön-
löttek. Érzi borzasztó illatukat?

— Igen, érzem ! . . .
— A robbanás össserombolta a tárna

boltozatát, melynek roncsai elválasztanak min-
ket a többiektől.

— Azt hiszi, hogy azok megmenekültek ?
— Talán. Nem tudok semmit. Ez attól

függ, hogy mennyire terjedt az összeomlás.
Félek, hogy nem igen menekütettek meg.

— Miért?
— Mert nem hallok semmiféle zajt.
— Tehát teljesen el vagyunk zárva?
— Szerencsétlenségünkre igen.
— De segítségünkre jönnek majd?
— Az bizonyos.
— És megmentenek minket?
— Reménylem.

— Ah, csak ki tudnám szabadítani a
lábamat a teher alól, mely nyomja . .

— Segitségére jövök. Majd megkísérlem.
Julien a leányhoz kúszott és a sötétben

a kezet érte, mely a fuldokló görcsös erő-
feszítésével kapaszkodott beléje. Tapogatódzva
felösmerte a leány helyzetét

— Vigyázzon Bobra; a ruhámban van
elrejtve.
— Hogyan ! itt van ? nincs semmi baja ?
— Azt hiszem, hogy nincs.
— Lám, milyen a gondviselés!
Erőlködött, hogy a kőtömböt felemelje,

de nem sikerült neki,
— Egy hajszálnyira sem tudom elmoz-

dítani. Ha Wilson segíthetne nekem, ketten
talán e lb í rnók, . . . de a szegény ördög talán

meg is halt. S ha talán a tömböt el tudnám
is mozdítani, azt koczkáztatom, hogy összedől
az egész rakás és porrá zuz minket. Jobb

ha a szenet kivájnám, a szélét
és igy szabadítanám ki a lábát

. . Kihuzott zsebéből egy kést és ugy
mint mondá.

Hirtelen Amy felsikoltott.
— Fájdalmat okoztam önnek?
— Nem, de hozzá értem.
— Kihez?
— A halott emberhez !. . Itt van egész

közel hozzám. Fel akartam hajolni, hogy hely-
zetemet megváltoztassam s kezem a testét érte.
Ez iszonyatos.

Julien óvatosan közeledett és csakhamar
megtalálta a szerencsétlen Wilsont. Egész alsó
testét összeszaggatta a lezuhanó boltozat egy
darabja. Egy másik tömb felhasitotta nyakát
és messze elgurult.

— Szerencse, hogy a sötétben vagyunk,
különben szomoru dolgokat látnánk !,. . . De
nem megyek semmire ezzel a nyomorult kés-
sel. . fejsze kellene. A szomszéd folyosóban egy
szerszámokkal telt ládát láttam.

Amy kitalálta a gondolatát s nem engedte
befejezni.

— Nem . . . nem . . . ha véletlenül ebben
a. sötétségben nem találna vissza?

És halkabban tette hozzá:
— Az ég kegyelmére, ne hagyjon ma-

gamra, ezzel . . .
— Most nincs helye a gyermekes félelem-

nek. Mindent meg kell tennünk, hogy életün-

ket meg mentsük s hogy innen kiszabaduljunk
nemde ?

— Igaza van . . . . Menjen . . . Bátor
leszek.

Eltávozott, lassan a fal mellett kuszva és
vagy tiz perczig maradt távol. Mikor vissza-
tért a fejszével, Amyt nagy izgalomban találta.

— Dolgoznak. Hallom.
— Valóban igaz! kiáltott fel Julien, mi-

után hallgatózott.
Teljes erejéből kiáltott, de hangja elve-

szett a munkások fejszecsapásában s nem hal-
lotta őt senki.

— Én is hozzáfogok s igy meg fognak
hallani. Közel vannak.

Reácsapott a széntömbre. Minden csa-
pása fájdalmas érzést keltett a leány leszorí-
tott lábában, azonban Amy uralkodott fájdal-
mán, melyet csak ideges mozdulatai árultak
el némileg.

Egy darab letörött, aztán egy második,
egy harmadik; Julien gondosan távolította ol
a törmeléket. Végre érezte Amy, hogy a lába
kiszabadult.

— A lábnak — szólt a fiatal ember —
borzasztóan nagy sérülést kellett szenvednie,
és azt hiszem, hogy a csukló fölött el is tőrt,
de lehet, hogy csak kificzamodott.

— Csak ne sántítanék majd! . . . Ha a
tudnám, hogy sántítani fogok, inkább nyomban
meghalnék! . . .

— A zsebkendőinkkel, ha ugy tetszik,
majd egy kissé összekötözöm a lábát . . . Ha
mütész nem lesz megelégedve a munkámmal,
meg fogja neki mondani, hogy azt tettem,
ami lehetséges volt és ez se volt könnyü
dolog.

Mikor ez megvolt, Amy nyugodtabbnak
vallotta magát. Julien ujból kiállott és most
meghallották. Sok erőlködéssel meg tudták
egymást érteni:

— Ki van ott ?
— Delaunay.
— Saint-Clair kisasszony önnel van ?
— Igen.
— Él ?
— Igen.
— Wilson ?
— Meghalt.

(Folytatása következik.)

A főszerkesztő távollétében
a szerkesztésért felelős: Kálnoky I. h. szerkesztő.

A budapestí értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1898. szeptember 7-ér.i
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É â Erdé'rr-si. jelzálűiíiiíilb--
41 ? á i
•t'.í a ±iarr.-£2Ía.T rsz- íel^.-i-'

100—; f ^00 50

ÍŰ9 5Ö ! l O l t L

Elsőbbségek. (
4? '--.*" JLoria ic.kír. teag*rs.aj.-r.),

+- a Ej£St vlÜAflcos Tiroli vasat f;

" ^ isut lí=.-. erüstf;

L'lLköl Í'

:Ü:I
:c:£0
ISO ^0

SS 25 ,
I J

105,

103'50', 101 £
B3 43 e e - A

se so

99 _ * ;oo —

120
Ifli

IFJ Jjisysr UT. Tasat.lST-i. k í i . ;
i1.*?.* Má%T- vas. elsárbs. köles. ,-

Részvények.

103- ,
113 59

9S
SS, 50
57 10

oo
121 —
1C0 —
12;.—
183
•Bi —
1^0 50

i 1«7 —' 1 « —
1 7 5 - 1 7 6 -
103 50 »ö3t —
8 2 — «3 -

110 £0
MA —

115,— 117 -
5)175 352 5

Majrar általános tkpénztár. . .
Mafy. on=z. 'cözpoat; tkpénztár.
í'ii^c: ha:al elsö Ukaru^ptíu. .

c) Biz tos í tó társaságok.
B?csl bízícs'lő tÁrscisdg . . . .

i::=í i .^yar á!t. bizt! "társa-vág.
Fujidéit: pesti Liztj-itü intézet
I.royd Kia^yir víszoalbiztositó t.
í'ajyar jc; ús viszjntb:zt^situ r.-t
JNCÍIIZ. biieset- miiuKasbízt,' r.-t.
Pannonia viszoníbizt. intézet

, d] Balmotc.
Cbrcordíü gCztníiloin r.-t. .
Els j Tj.iuapesli gőzmalom r.-t.
urzsebet ^j:;:iialom Iái sasig . .
í-iiisa füzmal'im rtíZT.-társaság
Peft: Leni 1:naioia-lJir--aság . .
Pt?tí noínár c£ sütők eőzm. r.-t-
Peslí Victuria-^özmalom . . . .

pénz

3 0 5 -
Í 0 0 1 -

S2C0:~

245Í—
2 S 5 1 -

ÖcOO,—
H ó i —

8 3 ! —
7 0 ) -

143

310
805

250 —
2 , 0 | -

:!-

iO35—11045

3 0 0 — 310
715}

227;— í| 2S0!
1 7 í l — U 172'
600 - •! 810.
2 1 0 — Í Í 2 3 3 Í
13s- — 137

B á n y á k é s
G:;dapest-üL-lür.ncxi tósUgyárlj 170 —
E^yoiült tégU-ósczemenIgy. r.-t. il 95[—
E'-zikm. e~yes. küszóab. és ipv. íj t43f—
Feis'iiiagy. Lánya ea kohü , r.-t. jj 112J—

Kas-a-s M"T.̂ Í ká----b.r.-t.id. elis-Jj '22!—
Kíb.i'-yai -özt^ia^yár-iársuíat. J 740—
K5«zéubáaya-és tej0a«fálr t - t . . {! 223—

|
,73! —
231-
745 _
Stíl —
225! _

rasaft r.-
cpcy

eép-ésTa«onír. r.-t.
' «?> Sölőafele viHaUtóx
.A.tiienaeaia*irwd.é« üiomd. r.-t.
F L L i t

.Pa-ios- ircfd. ó= nyooidtei i r.-t
I i k l t l

K O - ü 163
9S=— il S7 —

!K0 ~ i22£9 —
107,-;' 110 -
251 25 5
218(-í 1

237-! 2E0 -
SO - | 9J, —

i s 5 ;
1300.—
6 5 5 -
157S0

i
118-M

Elsö magy. gyapjúm, ea bizt. r;-t.
El-iő magyar reszvényserfőződo
EliS magyar sertéshizlaló r.-t. .
Elsö nlagy. szállitási váll.. . .
Elsö magyar szálloda r.-t. . ' . .
Elsö pesti spoJiuin és csonti, g?.
Fiumei rizsh. és rizskem. gyár.
Gschwindt-féle ! szeszgyár . I. '.
Kőbányai király serföző'1. .''. '.
Kőbányai polgári ssrfózö r.-t-.
Magy. Czukoripar r.-t. B. előjogos
.Magyar fém- és' lámpaáru-gyár
Magyar villamossági1 r.-t. .,. .
üemzeücözi villamossági társ..
Nemzetközi vraggonkölcs. r.-t..
, h) Közlekedés i vál lalatok.
Adria sn kir. Ung. haj. r.-t.. .
Budapesti alagut-társulat. . : .
Budapesti közuti vaspálya. . .
Ugyanaz élv. jegy
Rudapesü villamos városi vasut
Bpest-Tijp«st-r.-palotaii villam, v.
Elsö cs. k. szab. dunagözh. társ.
Kassa-oderbergi vasut.' . . ,
Maryar-sác8015"*^ vasut. .
Magyar nyugoti vasul. . . .
Maiarnarosi sóvasut els. részv.
Déli,, vasul . . . . ,
Osztrák-magyar államvasut. .
, . Sorsjegyek.
Baziüka-sorsj- osztr, fcliflbély..
B* cs várost nyer.-kölcs. 1874. évi
B .arárosi ssrsj. osztr* felaib.
J <-sz:v egy. sorsj. osztr. íelülb.
Magy. vör.-ker. sorsj. o. leiaib.
Olasivör.-ker. sorsj. osztr, flulb.
Osztrák vür53-k«reazt sorsjegy.
Osztrák hitelintézeti sorsjegy.
Püffv-BOrsjegy

Pénznemek.
Arany

20 frankos vagy 8 frtos .
. 90mifkis ,

Xém. bir. v. ezyenért. bankj. 188 a.
Franczia bankjegy {100 frank) .
Váltók ftrfolyama (Iáira)

St/Á* London 10 font sted.. .
4>í, Kétncibankptaczok 1OO m..
5*4 OUss basüpiacsolc 100 U a .
2»', P4ris ltftTraak . . ' . : . "
tf>3áji hankpiMialr 100 fisok

i é » * t 100 raft. .

pénz

154

U 0 -
2 1 ? ! -
211

9>
7 S -

551 80

174 5P
61 -Ü
3,0

10 —
11 50
is.s

8 6 -

5 69
9Í5i

1S111/
58 82
47 SS

120 07
58 es
4423
47(55
47135T

2 1 9 -

3 0 0
S f l i -
230 —
7 5 -

4 t 5 -
191 —
213!-
212

99
7G

36213

7 —
176 50
83 BO

18 .0
12
Í0 25

Í.0 UO
67

, B71
9ió7

1l|73

47 75

g
P



14. oldal. - - Budapest, 1398. ORSZÁGOS HÍRLAP Csütörtök, szeptember 8.

SZINHÁZAK.

MEMZETi

Éli £érie: IU

II. Rákóczy
Ferencz fogsága.

Szen,élvek:
.. M.

Lehciaae
OSuréér
P. Eitiíaíius
Gráf Bercsénri
Kréftef

Kezd ete X

&,„• 'i I.
Mi. Lhy

JL ..yd
Ev • i
V;.-- -«•;

NÉPSZINHÁZ.

A czigánybáró.
gr operette 3 felvont-ban. —

Jokii után irta : Schnit/fr íjra.
Kémeíhö.1 forditotta: »itr5 Ká-
roly- és Radó Antal. Zenéjét

szerz. Strauss Já'i' s.

Szemelvek.
Zsupán Kálmán

a, a leánya
űPa,

Ottokár, n. 5a
Camero gróf
Baiink&y Sándor
Cztpra.
Szaffi
Gábor diai

Z. Kár.ii
il. < <atai

Ferkó
Kezdetü

Kt.T.i d i c h
Y. Margó
F. Hegyi A.

Hhrmaüi
Uj. uri
Ternvrei
Várnai

örr.kor.

VAROSUGE TI SZINKÖR
igazgató IFeld Zsigmond.

Délután fél 3 órakor 'tíérsékel *
helyárakkal:

Szép Heléna.
SJTagy operette 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor rendes hely-
árak mellett.

Kr-é a gyerek ?
Ésekes Itohözat 8 felvonásban.

«ípb*En&er F-áa.

VIGSZINHÁZ.

A Prony-utezai ur.
Eluín"/at 3 í«I"aai-rbc23- M á k :
H i ú i t B(iu.>.-l£SEC3. «s- Aácíníts
Tav-rcisc Fonütetia. ár. Incze

Bj./ar.t Ar

N

Mártha., feaajm SQjpráát
TmitiKires Szesénrf

tt->tte

tía'-tí. EiáiaaesSer
tíezdiete 7 és fél

p
Pfe-cs: I*.
Síátrat
Bdasst

MAGYAR SZINHÁZ.

Aranyíakodaioni;
1848—Í898.

LdbráayBs alkalmi JÉsfc. HTÍJICZ
képben, dalokkal és tánesszstL
Irták: BeStEty Lástíá és Bakcsi
Viktor. Zenéiét ősszesíMofta.:

FefeEe J.

Szemelvek:
Seaa

Katalin
Béla, fiut-
Kfárááy
Hoafca
Vidats Jánas
Emerenczia
Bem táfiomaS:
Petőfi- százslcs
Mikníifc Jmcé

Táncsics
A kotas
Kurucz
Pista^ vö
Borfska..
3S3koa.|e?
Szergejerfcs

SIsEnár £>.

Aiattv
•min£
IjíagE
Láposí
Gfiá

Éanács
HMasiS.

BUDAI SZÍNKÖR

Víoía,
az alföldi haramia.

Eredstf

áíloda
frer., Kerepesi-ut 15, sz.

Magyar, franczia konyha, jó valódi borok,
gyors kiszoígáíás, mérsékelt árak.

CstlnMnt kitünö czigányzens hangversenyez.
FARKAS JÁNOS,

vendéglő-tulajdonos.

MOST

IMI, K&p&fsesi-ist 23* sz*

Van szerencsém
3. -3.zvtLrdázna *3"»»rosx é s

vidéki vevőimet
U-s'.elctisI érfesüeaL fccjT * 16 Urr
'.ea Xá3iállő és Iegjafeb

=; ^ez=spesí-ut 23
£ a l í hwiic~.ini ' l i iöa t. TeTŐícite*; bcnslsiif; fervsE. _ .

s S" :i^ i:u.vit :.ijr e»^z'be^-d-á s= rcnis~e 2̂ . &3S?" a iT=-â e.t nsgr-

i c e
POLLÁTSCHEI E.

iőiuslet: VSÎ r CsSm.ars.-aa; S- »!•

részére szükséges feíiésrneuiSefe lagsagyoDS
t é k u i u i é s l e g á M

üz Ferencz BT«
szepességi vászanraktárábán

Scssutli izajos-mtesa ü ix. a. kaphatók.

Szinházi müsorok.
üteffiieíi S Z Í D Í S Í ; i 1 , Mr. Operaház Vig Sz.nhái Népszinház Magyar Szinház \ Budai SzinKBr Kis'aluiy Sz i l , : 1 1 .

Péntak Fourcham-
bouít-csalid

A hálókocsik^ f e h é p é ]
ellenőre

Arany-
lakodalom

Az össze-vissza
fogadó

Szombat Fourcham-
boult-család

Vasárnap d. u.

Este Hamlet

A Prony- |
utczai ur IA fehér egér A babjna. RocamLole

Mozgó | , r , , . I .
fényképek | A f e h é r °°°er\ A Mátyás diák

A Kőbányai Kiraiy-Sörfözö
úr. Korányi és dr. Kétly egyetemi tanár arak által

gyögyczélokra ajánlott

„Malátasöre46

idegbajokban, Térszegénységnél, emésztési zavaroknál,
gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használtatik.

Legkellemesebb üditö-ital."
Megrendelhető a gyári irodában Kőbányán, vagy &

városi iL-odánkban Vll.j Kertász-utcza 40.

Ctödik é'jfolyam. Ötödik évfolyam.

tanár, államilag képesített
oki. zenetanár, zongoramüvész igazgatása

alatt álió magán

IV., Károly-körut 2., I. em.
(Kossuth Lajos-utcza sarok)/

VII. ker., Erzsébet-körut 44., I. emelet.

;. r> É n e k .
Daléaek, operette.
opera, oratórium).

Semogyi B. Car.
B t b í

els5 drámai p
doüaája.

opera v.
Í

Hegedü.
Tanár : r

Jaalasz Béla
S.TEL kir. operaház

? tag|a.
^ *ttn^Tm IiGo
-fegedümüvész.

Czimbalom.

Taaár:

Halász Mariska

Zeneszerzéstan.
zeneelmétefi tan-

tárívak
Somogyi Bőr

tanár, ^cng
1 vész.

Zenetörténet,
zeneaestíieíika-

Stojanovits Jenő

Ének. Operette.
Tanár:

Bokor József
a népszinház kar-

. ".nagya.

Gordonka.
Tanár :

Scbnlíz Gyula
a m. kir. operaliáz

tagja.

Szavalás.
drámai előadás, mo-
nológok betanítása.

• Tanár:
Jászai Mari

a nemzeti szinház
nagy tragikája.

Irodalom-
történet,

és aesthe'áka
Dr. Lázár Béla

Zongora.
Somogyi Hér

tan ár zongoramüvész
Pallos Pál és

Beniczky Gyra
Irén.

F u v o l a .
Weinbaum

ChrisztiáB
fuvolamüvésH.

Franczia
nyeiv.

Tanár: .

Roboz Andor.

Festészet,
(olaj és vizfestés)

Tanár:
Mannheimer

Gnsztáv "
festőmüvész.

Karének, kamarazene és a többi
vonás-, fúvó- és ütő-hangszerekre
valo tanszakokkal, kitünő szakte-

kintélyek oktatása mellett.

Növendékek felvétetnek: naponta 9—1 óráig - és
3—6 óráig az intéz itek helyiségeiben IV', Károly-
körut 2. VIL, Erzsébet körut 4 4 . Beiratás! dij 2 frt

n felsőbb osztályok
baahaviTfrt,Tandij 1 zoE^orára. TÖUCS- es j

1 rtirő-han^zerekre
énekre havi 12 frt.

raktár rai
(Kern és társa, Riefier, E. O. R chter és fársától stb.)

rajz- és visíestészeíi szerekben
Seehfehlner J .L.

Cs. ea t- niTari papir-, ra]z- 03 ícsttszer kereskedéaében
Budapest, IV., Váczi-utcza 9.

»B* árjegvx&ein. bárMnek ingyen és bérmentve "meg-
küldetik, ' ' 136*

A feltaláló Dr. Weidinger tanár ur áital kizárólag hitelesített
M e i d i n g e r k á l y h a g y á r

Heim H., Budapest és Bécs
cs. ós kir. t f i lS udvari szálliió.

Kitünő hirnevü cs. s kir.kiz. szab. kályháink

MEIDSN6ERQFEN

csakis bókunkban
TJaonet-asdvar, kaphatók.

Tekintettel a közelgő zsidó íoünnepekre
ezennel közhirré teszszük, hogy a dohány-ut-
czai templomi, rombach-utezai zsinagógái, to-
vábbá a Wesselényi-utezai fiuiskolai és sip-ut
czai leányiskolai imatermek imaszékeinek bér-
beadása

8393. s z e p t e m b e r 3«áia (csü-
t ö r t ö k ö n ) kezdődik és naponkint d. e. 9—12
és d. u. 3;—5-ig fog folytattatni a következe
helyiségekben: :$ 133"

I. a dohány-u. tempion;i ifriászékekre nézve'
VII., Sip-if. 'ílí.,'1. 12., hitk. iroda.

II. a rombach-u. zsinagógái imaszékekre nézve 1
VII., Rombach-u. 7., zsinagóga.

UI. a leányisk. imatermek imaszékeire nézve:
V., Sip-u. 12., földsznit, leányiskola.

IV. a fiuiskolai imaterem Imaszékeire nézve:
VIL, Wesselényi-u. 34„ fiuiskola.

A mult évi templomi és zsinagógái ima-
székbérlők a bérbeadási idö Vélső l a á r o m
napján elsőbbséggel birnak,

Budapesten, 1898. szeptember hó.

A pesti izr. hitközség előljárósága.

reszvénytársaság.
Alaptőke: 4,800.000 korona, i Telefon: 61—50.

, Bajor módra készült ezen legjobb sörgyárt-
mányunk arra van hivatva, hogy az enemü kül-
földi árukat kiszorítsa!

Kellemes zamatja miatt kedvelt üdítő ital
és gyógyhatásánál fogva a'légelsö orvosi szak-
tekintélyek melegen ajánlják : 'különösen dr. Ko-
rányi Frigyes és dr . Kétli Károly egyetemi
tanár urak tanusítják, hog,r ezeri sör sikeresen hasz-
nálhatónak bizonyult. Idegbajokban, vérszegénység-
nél, emésztési zavaroknál, gyengeségnél maláta-sö-
rünk valóságos gyógyszer. ]

M T Árak vidékre
Nagy láda s 60 kis palaczk 6 frt,

betét 4 frt, összesen 10 frt. — Kis láda a
30 kis palaczk 3 frt, betét 2 frt, össze-
sén 5 frt budapesti vasuti állomásra szállitva
utánvétellel. ' ! ", , !

Hónapokig el tartható. A! ládákért és pa-
laczkokért adandó 4 frt. illetve 2 frt betétet — azok-
nak, bérnientes visszaadásakor — visszaszolgáltatjuk.

megrendeléseket elfogadnak: Gyári
irodánk Kőbányán. Városi irodánk : VII., Kertész-u.
40- és vidéki raktárosaink. Budapesten kapható
minden nagyobb faszerkereskedésben
é s poharankint á Quisisana buffetben
Váczi-körut 12. |

Kőbányai Király-Sörfőző-
< reszvénytársaság.
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I spiGiláfis árjsgfzfiket
vízvezetékekről.

és
f községek, fel-

vak, riiiáfc, psrfca^ syij
gyárak vizzel VEÍQ ellátására.

üűszalrsiy>Dzás=aI, &

Elismeri legjobb gyáríraáay,, ES-
íégszÍ¥a.ítjEg6psk,* méh "kutak-

hoz is.
HyárasIftEs TfzfiasIo-SosoS:

erdsbiteti ragó-szeleppé:, CBIMÍ-
E.ödó és áMaurdő YizGűJclöáápss-

séggeí miaáea raagasslgaoz.

minden viszeiiylaoz,, fco
hez és ayoiaóiia3gasságb.QZ. «f

festi íja. széíEraii.r,, szí-
tfu.- és vizvezetéki heiesd-szésisk

Zongorák és pianinck
A világ elsö gyi'

raibá], valamint sa-
jét készítmények,

melyek zenemüvó-
Bzek által a zene'
gyöngyeinek nevez-
tettek el, ez időben
legszoiidabban vásá-

rolhatók. *24

Keresztély inintazongora termében
, Váczi-körut 21. sz.

Gcsls zongorák becserélteteek és hangolások vala-
mint javítások lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Váczi-körut 21. sz. (Ipar udvar), j

EHRLICH J. és H.
Budapest és Bécs.

Meiőiiícer tSlÉő- és s y f
S.E?2árny a-kál jMkSi^aaag Ekrlielisza-
ba'.airr.a szeriaL Seiáargeif calárofere-
sek cserépborkolattai, uj szeirksz:e|feí

légfűtések és szeSSzok.

óeslca

ablakok

LJ űDA PEST
rsssís

6r lírnüi reta-xer: esai

j

e 5 u t nswS r

If
5

1 ^ i l íS

ifc 8 lofsoro
fis éwi iefállassal.

ós iölküsjüsretes Usselaá]

st, Eerepssl^iil 64. siám.

Icíaliíüsf émramel kif&ntetv»
íi ii

Justus Sándor és fia

gördülő fareáonyeit

hen§erszerfcezefével
in sifadort sxai!:* TÍ |é gi ^E5 O

f a x 23-—O*

ül J. 3? etetésé
feketeteák isjRisk

L, József-körut 65.

nios tiiáővészes^knek
a Pater Kanten-féle

nemes fenyő-kivonat
s hatása, a legÍLStségbeeJtfilíb eseteknél is. Számtalan el-
rt levél orres uraktól Is előkelőség éktől is. 1, liter.ára
1. ' s Híer 12 frt 50 kr.. Vi íiter 6 frt 25 _ k r . &

ingyen. Vaíóái csaMs a készítőnél.

legjutányosabb áron

íren ésFncl
testvéreknél

Budapest, Tei^éz-korast S.a <mn ü

a József-körut legélénkebb he-

lyén f. évi november ht> 1-ére |

kiadó.
Czim a ldadóliivatalban.

(üorontál-ine^ye).

szabadalmazott

szaza aos rendszerűek, tolósulyos fémmérgkarral birnak és ahid mindenponlí&n aáyenlŰBnmárlegaínak.

Gazdaságid, szekér-, marha-,
zsák- és raktári mérlegeinket.

Polgár Sándornál
Budapest,

T U , E
pST Részletes képes áxj^
lék fagrers. és bénaenbrefcal-

űelik

kOiSítSMon gazdák> gszdaságok, kőzsúgelt ea
uradalmak részére a legjobb íne^gyöipessül ajáuLaatjuk.

ági *»ayomaiotltápokkodvozményb&n
részosüfisek. '

mérleg-" és gépgyár-
reszvénytársaság.

Budapest, Andrássy-ut 14. Gyár? Váezisut 156.
Megrendelések közveÜen közp. irodánkhoz Anfríssy-Ut 14. SZ. intézendők.

i i ! kioltó

kir. osztáJpsorsjáíék föelárusifója

olcsón kapható

üúis—i—noor
:ngjl alist-

fauj j előállított
tersi' cárc^i1 ' — xafllyeÉ aiér-
fctt= a-5nir-Y1S3 trstSk — Ejási

\kéSkik

;reíidercts aasierítesi &eré*-
F*D-ÍKÍ©1S-; iE'Á-r a székes *

: sns*"es ea bár-
Ei.iLöre,

WEIL F.

XiáBl abekövekézendő utolsó főtazásra,jnelynél a legszerencsébl) esetben

korona
3 nyerm. á 20.000 kor.

„ I9.0G0 .
„ 5 . 0 0 0 „
; 2-OQO ,

. I jutalom * á. 609.000 korona
I nyeremény á í 0 0 . 0 0 0 , 20
i '„, á sca.ooo , sö
I , á 130.300 , 400
! , á 60.009 , 720
I _ á 4C.G20 , 1000

2 . á 30.000 . " 27800
Összesén 30.000 nyeremény 9,550.003 korona összeg-

, > > ban jon döntésre. ' ! ];

5Ö3

Vételsorsjogy és pedig 80' frt. 40 i frt.laO 'frt 1O frt.
HuzáS| .szepteniber 14-től október 13-áig. Miután1 már csak Ikevjés sors^

jegy1'rán készletben, kéretik a megrendelésfc'iazoünál, eszközölni.

ssas széba assialos

ifcárőlag sdlárd mtaika a legujabb stylien köreífcezo árakon adaínálr el kezesség mellett.
.3
,"l ottö:

30 írt
26ífrt
38 frt

i * ű 5 ' « i t S " . T " ! T * ' r r " - ." 'll". '. '^jt'.'l If.'ao frt
1 HaXöuobüc 120; 140.160,170 frttól feljebb 800 firtig,

., Üzletünk kizárólag csak ;; ,''

¥111. ker., Kerepesi-ut 9 a. sz.

l szalött járnitor- i! . .*. .I,1,. v'Jií .;.
1 szalon g^rnltnr, bársony v >i J V * . .
X szalon, ganitnr , selyem 135, ISO, 166,

, legesz 600 trüg. ,
1 ebédlő ílvánV . 1., . . . '.< . . . -1 . I,
Ebédlő berendezéseit 160, iB5,aoo, 230.
Aagol-, bárok-, gőtiwtylb^t &O0 firttü
___ feljebb. '

Patyi Testv
. , fő-és szólevároai butortelep

66, 60 frt
30OfrUg.
ttUg em
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
Előre fizetendők készpénzben, levéibélyegakoen

postautalványon.
R!inden szó 2 krajczár. ! Kiadóhivatal:

vasta-nbb betükhir^e&a * krajczár. [ VIII. kerület, József-körut 65. szám.
Ea E Sárfeíő czimét :> közli a binletés&ea. vmg$ a vűlzmzl postoresümte kéri, akkor minden, közlés után még 30 krajczár kincstári bélyafiUetek is fizetendő. ~
az Eurólii-áelés! postautalványon beköfdettL s a* ssöísgeí az uialvány szelvényére irni; esetleg _közör*ége3 levélbe

*" köniiven kiszámíthatja az apróhirdetés árát.
is lehet a szöveget s a levétjegyaket beküldeni. Minden i

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP
részére felvétetnek kiadohívataíuitkon kivül tYül. ker.

József-körut 65.) a következö

I t » T*rff<l* ufi'fi 9?' Szar- BalásssriSs

• M 5'6™ÍilI.Za i . SZ. a l

£f. „ KacskssiéS-Bfcza 14. sz.
IV. „ Sarisch-bazár
FF. „ pstöfi-tér 3. szá

Beröffja-utcH l l sz.
V &CZI-S&H ll l 0 . SrZmil

fípét-ksnii ll. szám
Teréz-kőrut 54. szini

iaaSa,
öfe¥.

¥.
VL
PL
¥H. „ CrzsékRönsi Sö. SZÍRI

VIL „ CrzsSet-kSrnf ?. szám
¥HL kr., a Jtazefi szinház MrL
s ugyane helyeken mindennemü feEtfilSaostfásak kész-

ségesen megadatnak.

Apró hirdetések 20 kivon alóf nem
közölteinek. — Poste-restante leve-

lek bélyegkötelesek.

KIADÓHIVATAL! ÜZENETEK.
fe-

ti SV&Ud jéhcit járó 30 krajczárt még ez ideig;
ugyan ziem kaptuk, mindazonáltal a Mráetést tezöljuk.

LEVELEZÉS.
% a s jelemeslatal

szórakozni. ¥álasz£ J
néven kérek a kh d.VhivataEta. ©IKI—1

ovii nk, itttad a ketten, îatf
kertelek. Csókollak sokszor.

6130—1

z i
* » • • • • v>»

Kedves soraira, már nem. száxartoltam.
Iil%£ltl%* c-ak 5-,!• Hiöm sugallatára mentent 2 pos-

tára. Meglepetés íínrt sorait 7-éa kaptam kezeínűiez.
Kedves soraiban jel-tea ttiüt elkéstecut Kérem előbbi
uton tudatni, lehetst-ges-e vasárnap áéluíán. Kezeit
csókolja Diskréczió. 3803—I

Remélem, ijfretéaek meg fog Melni és cem.
ese'eVzi'.í, • gy- mint a niuLÉkor. iges kérera.

hogy szigorucia tartói mag&t aírfior, mert másodszor
nem lesz pardon, iih-ü-zíöm. „SÍ26—1

€I?V in^e^i^iOW e tzraíila kisasrszonviivai - óhaítok
p j l lt lgSiri^lid levelezni. AjánfatoklFCrldMrtQköS-

jelige alatt kérelmek YáíüGS-MI&ola s&ste restanie.
-Iij-57—1

a c?^piwll* nia kaptam, kézhez.
ieeses sorait s Eftfii<Jhatontr igea meg Tsgrok lep^e.
hogy ideutazását t-g-y liéiiappal eííialasztotta, holott
ssáiaitoilran reá. hi-gv okűéter cls'í capjaíban szerea-
cséni lesz önt luegismerlieEui. Ua már egyszer elhatá-
rozta, hogy Budapestre köItózÉfe, R f̂cor kéreirt ne késsen
ezzel, Iianem jöjjön ffí rEiilíam3nlb>_s <íEíí.xríe jelenlé-
tével a fővárost* Kőimig, folytatom. UdvózLI a távoíből
kézesókoló Mve T. (i. " 6í34—I

— HÁZASSÁG.

Í
£ « l , £ » adom i-^n esiaas, Í!áa:is. S I K S W igényű
Ktjk&4 20 éves I -áuvassL e^y £-:::*T::£eíis tíití?

állása izr. vallásu •.irieEaberheE.NcwelaíIdtol* [évelek
»MagáaIén.a= jelige alatt e laphoz kéretek. 6122—2

ÁLLÁST KERES.

taulárjya í ó. n-afa'űérák a^-süra. ajáal-
közeli íidí-!-:e ts etnte^v. Crlma I-iidóhivatJ

állását váitoslatai kiváDja. Ssives negkcreséseic-KC-
íafií e lipSios kéretnek. CÖ32

2T|Sit!*&íe?ftH ajánlkozik káz* tanitónak intelligens
t a l U i C j t i v i í családhoz, ki e téren nagy jártasságai
Mr és £ héber oktatásban kiváló tehetsége van. Igé-
nyei szerények. Czim a kiadóban. 6114—3
HífffiilíjioC ftVfltf fi ^ u e ^ i® gyakorlata van és ki-
IIKlCrSiSj vYGílw.» tünö bizonyítványokkal rendel
kezek, ©rák adására, eseüeg félnapra ajánlkozik _ gyer-
mekek mellé, elemi osztályokra is előkészít. Czim a
Madfiban. * 6118—3

jártas kisasszony, ki a
£,»mm mwa^w.. magyar és német nyelvet birja és szép
Irása ¥an, állást keres. Czim a kiadóhivatalban,,-

6|Ü8—3
30 éves, izr. vallásu, nős ember al-
kalmazást keres mint felügyelő, vagy

raMáraok. Szives megkereséseket e laphoz kér „Hüsé-
ges és*szorgalmas" jelige alatt. 6056—3

ÁLLAST KAPHAT.
|£lfjt kerestetik egy 8 éves leányka mellé, ki

eternit, németet és zongorát tanit. Fran-
cziául tudok előnyben részesülnek. Evi fizetés 24Ö frt.
Ajánlatok Erher Édes Pta.-Halom, u. p. Vecsés czimre
Mretnelk. 6901—4
fTiiTAi%*4eÁ«AMiiU kerestetik fiatal, rokonszenves

fCioivasoiioneK S 5 á 3 S 2 ö k e hölgY> m a g a s ü z e.téssel. Czim a kiadóhivatalban. lS^Jt—4
| belépésre keresek 13 éves leányom mellé
• egy magyarul, németül és francziául tudó

kisasszonyt az illetőnek a zongorából is kell tanítania.
A fizetési igényekkei ellátott ajánlatok i'X. Y." alatt
a.Matóba küld'eadők. -...•. • - '6IÖ67-4

'feis fiu jneltá kerestetik egy nevelőnő, francziául,
tudók előnyben részesülnek. Ajánlatokat referen-

czíáklíai „Állandó" alatt a kiadó továbbit. , 6110—4

OKTATÁS:

( 50 kr.}. Ugyanott egy remekhangu, pedalos
iföirápi-féle czimbalom is eladó 60 forintért. Czim a
Idad6iuvataíi>anu 5694—5

Hatóságilag bejegyzett magán
i r a i i a T a r r ő és szabászat! tan-
istézet kipróbált könnyü tanmód szerint. Ezenkivül
praktikus tanfolyam fehér-, szines- éB arany-Mmzés ta-
nulására. Tanítványok minden nap délután 5 óráig
Teteinek fel. S. né SeuwirthRegina, Rottenbiller-utcza 39.

I l . • . 1 9 3 1 — 5
s z e r í n y díjazás mellett ad ház-

g b ^ v a g y h á z o n kivül gyakorlott
zongora tanitőnő. Czime megtudható a kiadóhivatalban.

. . 6074—5
oktatására elvállalok nehány

w tanulót szerény díjazás niellett. Levélbeli
megkeresések „Német- franczia oktató" alatt továbbit
a kiaőóLuvataL 6034—5

HÁZ- ÉS TEJlEK-ELADÁS.
l | 4 « 246 négvszögöl a Szövetség-ut-
»W" czában, Kerepesi utH és Dohány-

utcza kezí. 40.000 foriutért eladó. „Ügynök kizárva.
Czim a k adóban. ' 68S9—7

"^sfjtf.JtM a Széchényi- telep, illetőleg a kör-
mf a t U l a l t vasut közvetlen közelében egy 12000

négysz-öjöt nagysága ölenkint 325, telek jutányos árban
eladó. 5256—7

és jártas egyén, kik venni vagy eladni
_ szándékoznak házat- és telket (Ujpest

környí-kém. jutányosán közvetít Az érdeklődök fordul-
janak Lozzá. egész bizalommal. Czim a kiadóhivatalban.

5268—7
£ f fiwUM2Ilva n Aim valamint Aagvalföldön Szent
]% &dyj l iuUtJV^Ull 9 László-uton *és Petneházy-
iiíczában. riéfaány telek jutányos árban eladó. Czim a
ki.T,<Jóhiv£í&íí»an." " f)402—7

ujonan épsilt ház, a
villamos vasuti áliomás

inéHelt. 14.000 forintért eladó. Szükséges tőke 6000
fc-rint, a lübbi bankteher. Czim a kiadóban. l 5020—7

Ujpest legszebb helyén

ELADÁS.

Clegáns nsenvasszonvi rulia ölcsó áron eladó.
Cziai a kiadóban. 6082—8

Qnfarwjrofi irt iAir mielőbb szakségletiket beszerzik
I)UÍÖÍ Vtyy iUUÍK, becses figyolmébe ajánljnk Nemes
és'Lcagyel t u t o r r a t í á r á t Belváros Kecskeméti-utcza 6.
hol mindennemü butorok egyszerü eés dises Wvite-,

\ feea tulJeltalmoiott rakíár miatt bámulatos ölcsó áron
r\ e laáataa i . ' : "> 6391-8

6116—8

S f g f s é t i í üveggyári élelmezési iiz'ut i1;o;\-;r,in
. " l a l j a n i nélkül) f. é. október hö 1-íul lr-riv,

esetleg kezelésbe kiadó. Bövebb felvilágosi u~<.il <•/.• li.al
Kohn Lipót füszeriizlcte S.-Tarjánban. l'.'^l s

í ^ ^ darab, az egyik 160. ;. na-iL I4n
ly czentiméter hosszu, mind^üik 7 '.;<>k< s

olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. t:o;>o —e

" ' VTTEL.
1873—1883-iki éi Caiyam î mo?-
vételre keresteüü'lc. A;Anl.;lük

az év megjelölésével a kiadóhivatalba. O;i'J--9

KIADÓ SZOBÁK.
két fiatal embjr a jövö

tanévre egy tisztességes i/.r. rsalád-
nál, közel az Erzsébet-körut és a Barc^ay-utczához.
Czim a kiadóban. r>(J14—10

lakást és teljes ellátást
kaphat olcsó ár mellett

1—2 vidéki fiu a Józsefvárosban. Kitünő bánásmód
biztosittatik. Czim a kiadóban. 5788 — 10

ezai szoba kiadó. Bővebbet a
f.854—10

fi jfó9or~utaában
kiadóhivatalban.

€lsőg emoleü utczai szoba, csinos bútorzattal, külön
> bejárattal kiadó. Czún a kiadóban. 5970 —10

LAKÁS KERESTETIK.
l-ére egy lakás kerestetik a Vi. kerület-
ben. A lakás álljon 2 utczai, esetleg egy

udvari-, elö- és fürdőszobával stb. Az évi bér megne-
vezésevei ellátott ajánlatok e laphoz kéretnek „Xovetn-
ber 1." czimen. • - - - 5990—11

keresek. a VI. kerületben, mely álljon 2 utczai
szobából, előszoba, fürdőszoba, stbibül. Az ár

megemlítésével ellátott ajánlatot a kiadóba kérek
„Terézváros" czimen. 5512—ll

SZOBA KERESTETIK.
egy tiszta utczai szobát
kereslek intelligens család-

nál, esetleg teijes ellátással. Ajánlatok; az ár megneve-
zésével ,.Jó lakó" alatt kéretnek a kiadóba. 6182—12

közel egy,, izraeliül családuá
keresek teljes ellátással egy

tiszta, bútorozott szobát. Árral ellátott ajánlatok „A.
B.." alatt kéretnek a kiadóhivatalba. 5958—12

KIADÓ LAKÁSOK.
a Nagymezö-utczában, mely áll 2

utczai, egy udvari szoba, előszoba,
stb. Evibér_500 frt. Czim a kiadóban. \ 6002—13
Jí f ^ ' utczai szoba, előszoba
T konyha, speiz stb.-böl álló
lakás sürgős elutazás miatt rendkivül olcsó áron
kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 5236—13

egy elsö emeleti utczai szoba
konyhával stb. 2 hónapra 20 frt

szeptember l-ére kiadó. Czim a kiadóban. 5904—13

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
müheynek, eiáwatsxa

y egyleti helyiségnek, w i ó e
rernnek, magániskolának, vagy nagy
lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-sö emeleten
azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3662—17

kiadéiüvatalbau.

a Józsi-f-körut legnagyobb for-
h helyén kiadó. Czim a

.',. 4706—17
könyvnyomdának, vagy más

> ipari czélra is igen alkalmas
földszinti utczai helyiség, 12 nyilassal az " utczára, a
vígszínház tőszomszédságában, azonnal kiadó. Czim a
kiadóban. • , 5S48—17

KÜLÖNFÉLE.
/•luAe^oH f°*yó hónap 6-dikán délután l'2li-2—l vagy
% i y » £ t l l 21/2—3 óra táján a Mária-Valéria-utcza
Gizella-tér—Deák-ufcza os Jíécsi-ntczo közötti utvonalon
kettős fedelü női arany renionlcir-pra, \ékony ezüst
lánczczal os "iüggclékekkel, ezek kozott arany Szent-
György tallérral és kettős fedelü, arany medaillonnal
A megtaláló, ha a,tárgyakkal e lap kiadóhivatalábar
jelentkezik, az értéknek megfelelő jutalomban részesül.

»• . 6134—18
ijedtségnél vogyen 30 krért Réthy-
feje Ponictofü-czukorkát. 1537—18

g állásu ruháival készit 5 forinttól ieljebb gya-
korlott szabónő. Czim a 1 kiadóhivatalban.

' ' . • 1983—13
és legujabb divatu női ruhák, őszi, téli
kabátok készülnek Thurn , János negyven

évi fenálló női divattermében, Harisch-bazár It. lépcső,
ül. em. 36. ajtő.,TJgyanolt tanulóleányok is felvétetnek.

<•'. • 1 • : , i 1935—18
Nvomatoít sz ORSZÁGOS HIRLAP körforgógépén Budapest, VIIU, Jőzsef-k&rut 65. 8Zám.


